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lllw&ié nélküli
Itt az ideje, bogy egy hamis j 

érvvel végkép leszámoljunk. Szó­
nokok és újságok időnként ala­
posan elvetik a sulykot és az 
sgesz parasztság nevében szóla- 
nak. Ez az érv nem azért vesze­
delmes, mert valami igazság hú­
zódik. meg mögötte — hiszen er­
ről szó sincsen r—•, hanem azért, 
mert hamis illúziókban tart né­
hány fanatikus, orránál tovább 
nem látó pártvezetőt. Azokat, 
akik a Kisgazdapárt Borsból ez­
zel a valótlan érvvel olykor­
olykor előhozakodnak.

A magyar belpolitika egészsé­
ge:, nyugalmának, a pártok béké­
jének megteremtéséhez szükséges, 
hogy ezzel az agyrémmel végre 
leszámoljunk.

Volt rá történelmi pillanat, 
amikor a Kisgazdapárt megsze­
rezhette volna hűséges hívőknek, 
ha nem is az egész, de csaknem 
az egész magyar parasztságot. 
Ez a történelmi pillanat a felsza­
badulás utáni időszak volt, a 
nagybirtokrendszer megdöntésé­
nek kora. Ha akkor a Kisgazda- 
párt a parasztság elsöprő nagy 
tömegeinek kívánsága szerint 
cselekszik és élére áll a földre­
form fölvilágosító és szervező 
munkájának, akkor jóidőre be­
fészkelhette volna magát a pa­
rasztság szívébe. Ezt a feladatot 
azonban a párt belső felépítése, 
őSb'ZfeíÓtfícf'imatt nem tudta meg­
oldani. A földreformot a baloldali 
pártok és legelsősorban a Magyar 
Kommunista Párt vezette s nem 
kis mértékben ebből az időből 
származik párttagságunknak sok- 
százezernyi paraszttömege, amely- 
ivei egy csapásra a második leg­
nagyobb parasztpárttá lettünk.

A későbbi idők, a földhözjuga­
tottak jogos jussának megvédel- 
mezése, azután a konkrét, segítő 
mezőgazdasági követelések meg­
hirdetése és megvalósítása csak 
továbbvezettek azon az úton, ami 
egy hatalmas, baloldali paraszt­
ság kialakulásához vezetett Már 
a választások idején több, mint 
egymillióra rúgott a számuk s ld 
merné tagadni, hogy most a Pa­
rasztszövetség, meg a Vidov itsok, 
Saláták és Kovács Bélák paraszt- 
ellenes szervezkedése láttán ez a 
szám nem emelkedett jelentős 
mértékben?

Az egész parasztság nevében 
józan fejjel nem beszélhet a leg­
elfogultabb kisgazdapárti vezető 
sem. Nézzük az országot; vájjon 
az újgazdák hatszázezres tömege 
őket támogatja-e? Vájjon az öt­
évtizedes földmunkás és kisbirto­
kos szövetség, a parasztok szak- 
szervezete mögöttük sorakozik 
föl?

Nézzük szőkébb hazánkat, Haj­
dú megyét. Állíthatják e, hogy a 
megye ‘parasztsága velük tart? 
Nádudvar, Balmazújváros, Sám­
son, Nánás, Egyek, vehetnénk 
sorra mind a községeket, milyen 
eszme fűti népüket?

Itt áll beszédesen a föld esi 
példa: a Kisgazdapárt is odaál- 
íott a becsületes, paraszti követe­
lés, az alapvető politikai feltétel: 
a saját pártja megtisztításáért 
folyó harcban a baloldal mellé. 
Van ilyen példa nem egy a me­
gyében, elsőnek ennek a híre ju­
tott el hozzánk. És nemcsak a mi 
megyénk dicsekedhet a paraszt­
ság tisztánlátásával, hanem az j 
egész ország.

Értjük mi egyesek nagy fájdal- j 
mát. Azokét akik a Kisgazda-! 
pártot csak azért választották i 
Vidjuknak, hogy az ottani pa-1

A hét ele|én indulnak 
a Mfeentateezást tárgyalások

Szerdán kerül mentelmi bizottság elé Kovács Béla ügye
A Független Kisgazdapárt poli­

tika! bizottsága péntek este Nagy 
Ferenc ejuükléséve! ülést tártott, 
amelyen foglalkoztak a pártközi 
koalíciós tárgyalások előkészítésé, 
vei és a leglényegesebb kérdések­
ben megvitatták és kialakították 
a párt álláspontját. Tudomásai 
vették, hogy a kibontakozási tár­
gyalások megkezdése a jövő bét 
cjejére várható,

A Független Kisgazdapárt veze­
tő! péntek este a politikai bizott­
ság ülése a tán megbeszélést foly­
tattak Rákosi Mátyással, Szaka- 
sljs Árpáddal Ennek a megbeszé­

lésnek folytatásaként szombaton 
délelőtt Nagy Ferenc, Rákosi Má­
tyás, Szakasiis Árpád és Veress 
Péter Tildy Zoltán köztársasági 
elnöknél tanácskozásra ült össze. 
A tanácskozás elsősorban Kovács 
Béla ügyének felszámolása körül 
folyt, de szobakor lilt a párlkösi 
tárgyalások kérdésé is.

Kovács Béla mentelmi ügyének 
iratait R;cs István őr, igazságügy- 
miniszter Hompola Mihály állam­
titkárra! együtt áttanulmányozta. 
Munkájukat szombaton befejezték 
ős hétfőn már megteszik jelenté­

süket a mentelmi bizottságnak, 
amely előreláthatólag szerdán ül 
össze Kovács Béla kiadatási ügyé. 
ben.

Ries István igazságügyminiszter, 
aki egy bét óla beteg, betegsége 

is áttanulmányozta Kovács 
Béla kiadatására vonatkozó ira­
tukat és véleményét írásban kö­
zölte Nagy Ferenc miniszter, 
elnökkel. *

Az igazságügyin in iszter úgy dön­
tőit, hogy Kovács Bélát az össze, 
csküvésben való részvételben ala- 
Pos gyanú terhejl, úgyhogy kiadat 
ÍKSát indokoltnak tartja.

I Zadravetz Istvánt 
14 ém fegyhám Ítélték
I A népbíróság szombaton délben 

hirdetett ítéletet uzdóczi Zadra 
vetz István nyugalmazott íáboxj 
püspök háborús és népeílenes 
bűnügyében. Háromnapos, rész­
ben zárttárgyalás után ’ Zadra- 
vefcziet bűnösnek mondotta ki a 
népbíróság háborús és népellenes 
bűncselekményekben és ezért négy. 
évi fegyházra és mellékbüntetésül 
tízévi politikai jogvesztésre és va­
gyon elkobzásra, valamint nyugdí­
jának megvonására ítélte.

SÜLVOíT
AZ ANGOL SZÉNHELYZET

Az angliai széncsata lankadat­
lan erővel folyik. Az áramcsök. 
Aentés eredményei már mutatkoz­
nak, de a helyzet még mindig sú­
lyos.

Magyar iegwxék 
a csehszlovák delegációhoz
. -- jegyár külügyminisztérium, szlovák kormányférfiak nyílatko- 
jegyzéket juttatott el a Szövetéé- zatai is alátámasztják.

A. magyar válaszjegyzék egy­
ben tiltakozik a második cseh­
szlovák jegyzék el­
len, amely szerint d magyar kor­
mány minden eszközzel lehetet­
lenné kívánja tenni a lakosság- 
csereegyezmény lebonyolítását 

A magyar kormány a csehszlo­
vák-magyar lakosságcsereegyez­
mény határozatait magára nézve 
kötelezőknek ismeri el, de joggal 
elvárja, hogy ezeket a határoza- 1

40,000 tonna gabonát leap Magyarország

ges Ellenőrző Bizottság mellett 
működő csehszlovák kormányde­
legációhoz. A jegyzék leszögezi, 
hogy nem tesz és nem 16 tehet 
észrevételt a 88X számú elnöki: 
dekrétum alkalmazása ellen, 
ugyanakkor azonban világosan és 
tényekkel bebizonyította, hogy a 
fenti elnöki rendelet címén a 
csehszlovák kormány a szlová­
kiai magyarság gzéttelepítését
kezdte meg és folytatja ma is. “másikaik* fél is be-
Ugyane|t egyébként felelős cseh- tartsa,

Az Egyesült Államokban tár­
gyaló Korányi Jenő miniszteri 
tanácsos táviratban jelentette Ró­
nai Sándor kereskedelmi minisz. 
térnék, hogy a nemzetközi élelme, 
zési tanács Magyarország« ak 
40.000 tonna gabonát . szavazott, 
meg. A magyar kereskedelmi, kül­
döttség tárgyalásai előrelátható­

lag a jövő hét végén kedvezően 
fejeződnek be,

Sclmenfeld Arthur, az USA ma­
gyarországi követe felkereste Nagy 
Ferenc miniszterelnököt és kor­
mánya nevében újabb 15 millió 
dolláros árukölcsönt ajánlott fe] 
Ma gyár o rszá gn ak.

Április közepére várható 
a béke ratifikálása

A magyar békeszerződés hatálybalépésének várható időpontjá­
ról az angol rádió politikai munkatársa jelenti, hogy londoni poli­
tikai körök véleménye szerint még kért hónap is beletelhet, amíg 
mind az öt békeszerződést ratifikálják. Az öt békeszerződés, köz­
tük a magyar békeszerződés is akkor tekinthető ratifikáltnak, ha 
a három nagyhatalom részéről történt megerősítés okmányait elhe­
lyezik az orosz külügyi hivatal irattárában. Ennek megtörténtét' 
várja az angol rádió április közepére.

Szovjet javaslat
az atomfegyverek elpusztítására

A bizitoúsági tanács ülésén Gro- 
mifco szovjet kiküldött kijelen­
tette, hogy az atombizottság je­
lentése nitícs összhangban sem az 
)Egyesült Nemzetek alapokmányá­
val, sem a közgyűlés döntéseivel. 
As amerikai javaslaton alapuló 
jelentés egyoldalú és az a célja, 
hogy monopolisziiikus gyártási jo­
got biztosítsál! egyetlen ország 
számára. A most gyártott atom­

bombái a r, városok és nem hadse­
regek eilleni támadásokra szánják 
és a bombák további gyártását 
zsarolásra használják fel. Gromik0 
a legközelebbi ülésen j§avaslaíot 
nyújt be arra vonatkozóan, hogy 
tiltsák be az atomfegyverek hasz­
nálatát és három hónapon bejül 
pusztíts,aciak ej mindet] meglévő 
atomfegyvert.

Magyar háborús büdösöket adnak ki 
a szövetségesek

A magyar kormány megkeresé­
sére a Németországot megszálló 
amerikai katonai hatóságok újabb 
350 személyt vettek őrizetbe, akik 
a magyar kormány kiké: ő meg. 
keresési iraián szerepelnek. Eze­
ket március első felében szállítják 
Magyarországra. A francia ható­
ságok 72 embert vettek őrizetbe, 
köztük Toldy Á:pád csendőr ezre­
dest, a magyar arany vonat egy­
kori őrparancsnokát és wirtso-

logi Rupprecht Olivért, a „Ma­
gyarság“ egykori kiadóját is. A 
francia hatóságok a magyar kor­
mány kérésére az idegenlégió kö­
telékébe a jövőben csak azokat a 
magyarokat veszik fel, akikről a 
magyar követség megállapítja, 
hogy nem háborús bűnösök. Ae 
idegenfiégió szabályait nemrégi­
ben olyan értelemben változtat­
ták meg, hogy tagjai sorába há­
borús bűnös nem v'hető fel.

ÚJ beszolgáitatási rendelet
A közeli,átásügyi*, miniszter új nyabeszoigáji-alúsi kötele

rendetete értelmében az 19Í5. évi 
kukoricabeszolgáltatás elmulasz­
tása miatt megállapított kártérítés 
behajtását a biztosítási intézkedé­
sek fennartása mellett az 1945— 
47. évi beszo-lgájtatúsi kötelezett­
ség elmulasztása miatt fizetendő 
bírság kiszabásáig fel keli füg- 
gcsiziteni.

Ha a gazdálkodó _ az 1916—47. 
évi beszolgáilatasi kötelességének 
számbavétele során megállapítást 
nyer, hogy burgonyabeszojgájta- 
tási kötelességét január 31-ig tel­
jesítette, az 1946—47. évi buvgo-

rasztságot a haladás ellen fordít­
sák. Ha már barátaik nagy része 
elbukott, az összeesküvés vérmes 
és véres reményei megdőltek, 
legalább annyi hasznuk lett volna, 
hogy most a leleplezés nyomán 
hirtelen úgy fordítsák a dolgot, 
mintha ' a munkások

lefordítása sikerült volna, meg­
nyerték volna azt a vámon, amit 
a réven, az összeesküvés felszá­
molásával elvesztettek.

A terv nem sikerült. Az ideig- 
óráig elszédített kisgazdapárti pa- _
rasztképvisólők kezdenek _ újból pártjaival, a bulgáriai, a Maniu- 

i magukra, érdekeikre találni. Nem románnal, meg a Mikolaj- 
i is beszélve az eseményektől on-

a Kisgazdapárt felé; valóban hir­
desse meg és kövesse, ígérete 
szerint a parasztradikalizmus pro- 
grammját. Ha nem teszi, az lesz 
vele, mint a környező népek ha­
sonló szervezetű nagy paraszt

rasztok ellen támadnának. - Ha ez, tudatosodó nagy^Äwg*. efféle lengyellel, ügy szétesik 
két nagy dolgozó osztály szem- roll Ezért van egy jó tanácsunk mintha sohasem lett volna.

sseget az 
1945. évi kukcricahálralék felé­
vel. annak a gazdának pedig, aki 
a® 1940—47. évi bugonyabeszol- 
gúltat'ási kötelességét nem teljesí­
tette, burgonyabeszoígá'tatási kö­
telezettségét az 1945. évi kuko- 
ricahátralék teljes mennjiségéve] 
fel keil emelni. Eszerint az 1945. 
évről hátralékos kukoricamennyi­
séget, illetve annak fejét 2.5-e| 
megszorozva adódik az a mennyi­
ség, amely a burgonya beszolgál­
tató si kötelességet emeli.

Az 1945. évi kukoricabeszolgál. 
balás elmulasztása miatt megsza 
boti kártérítést az 1946—47. évi 
beszolgájtatási kötelesség miatt 
fizetendő bírság kiszabása ulán 
törölni kell. Ügj-szmlén törölni 
tel'l a kártérítést, ha a kártérítés 
fizetésére kötelezett ga?d.ának a 
felemelt burgonyabeszolgáitalási 
kötelessége az általa teljesített 
íöbbletbeszojgáltatással a meg­
ejtett elszámolás sor'- kielégítést 
nyert.
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206.000 forint szántási hiteit és vetőmag- 
intett kér a Termelési Blznttság

Főleg a tavaszi szántási mun­
kálatokról volt szó a Termelési 
Bizottság szombati ülésén. Bér- 
szántásra jelentkezett eddig mint­
egy 400 gazda,; körülbelül 4000 
kai. hokfrq, kérnék szántási hitelt, 
A Termelési Bizottság kéri a, kor­
mányt, hogy 200.000 forintos 
szántási hitelt nyújtson a debre­
ceni gazdatársadalomnak. Ezt az­
zal indokolja, hogy % hivatalos 
kárbecslő bizottság a kalászosok­
ra 50n'u-os, a kapásokra OO'Vo-os 
aszálykárt állapított meg. A takar­
mányhiány miatt legyengült igar 
erő nem elegendő a tavaszi mun­
kák elvégzésére, ezért, nem,csak 
az újgazdák, hanem a régi gazdák 
is traktorszántásra és hitelre szó-' 
ridnak. I

Nem áll rendelkezésre elegendő | 
traktor sem, Tóth Andor, a Trak-' 
torosok Szakszervezetének elnöke 
szarint, mert csaknem mindegyik i 
javításra szorul, A traktorok

rendbehozásához legalább 50.000 
forint állami hitel szükséges, 
mert ennyi a gyárak által benyúj­
tott számla. Ezért az _ összegért 
megfelelő biztosítékot ajánl fel a 
szervezet. A Termelési Bizottság 
is pártolja a traktorosok kérel­
mét, mert ősszel csak a szervezet 
tagjai vették M a részüket a 
szántásból a ezzel bebizonyítot­
tak hogy a termelésért munkára 
készek. Szükséges ezenkívül a 
ti aktoralkatrészek szorzószámát is 
leszállítani a luxusautó alkatré­
szeké alá, .

Kérelmezte a bizottság az ille­
tékes minisztériumtól a tavaszt 
fa per és zabvetőniagvák hitelben 
való kiadását, végül az elszámol­
tató bizottságba kiküldött 10 ta­
get, mert, 17-ón. hétfőn megkez­
dődik az elszámoltatás és be is 
fejeződik legkésőbb április első- 
jóig.

Február 22: a bálok bálja, z
m újságírók Görbe Éjszakája

Á hagyományosan |0 hangulatú 
Görbe Éjszakák sorából is ki fog 
emelkedni a£ idei, annyi szelle­
mes ötletet valósítanak men a 
kitűnő rendőrök, akik valarneuy- 
nyien újságíróik. Jelmezeseik fel­
vonulása, táncverseny, szépség- 
verseny, pompás műsor, csók­
árverés hólapaharc, konfetti- és 
szetrpen tincs itta teszik fclejlhetet- 
lenné és valóban görbe éjszakává 
a farsang utolsó bálját.

Debrecen két, kiváló zenekara: 
a borivód- és rcndörzenckar szol­
gáltatja felváltva a zenét a bálon. 
A .bál alkalmáiból rendkívüli báli 
újságot adnak k,i aíz újságírók, 
amit a Görbe Éjszaka minden 
résztvevője megkap. Mindernd, aki 
hangulatos, vidám éjszakát akar 
eltölteni, legyen oft február 22-én 
az. újságírók Görbe Éjszakáján az 
Arany Bikában!

------------- -—

Elfogtak Balmazújvároson
egy országos szélhámost

Különböző szerszámokat, gép, 
alkatrészek ét, lopott Balmarujváro- 
son Mészáros József munkanélküli 
budapesti lakos, aki már hónapok 
óta rendőri bejelentés nélkül tar­
tózkodott a községben. Mint ahogy 
kihallgatása során kiderült, azért, 
mert félt, hogy * balmazújvárosi 
«Idák geffözása alkalmával dkö- 
jw(etl zsarolásaiért, lopásaiért fa. 
Míeeégrs fogják vonni 

M Ászár or, különben végigszélhá- 
wostodta a félországot: Buda­
pesten bizományi árusításra ki­

adott női varrógépei adót* »-L 
anélkül, hogy megbízójával elszá­
molt volna. Ezután Miskolcira 
tette át « hadiszállást s itt több 
száz liter bort adott el — bor 
nélkül.

Itt gom lévén tanácsos a bősz- 
sziafob időzés, sürgősen ismét t°- 
vábbűHit a nagystílű szélhámos, 
kínéi balmazújvárosi leleplezése 
alkalmával a különböző igazolvá­
nyok tömkelegét, találták. Termé­
szetesen ezeket js mind lopta a 
munkakerülő csavargó.

Blliwk a koltfussk Debrecen utcáiról
Dt, Molnár Győző eenderakzre» 

ties, a debreceni főkapitányság 
.vezetője ismertette a debreceni 
sajtó képviselői előtt azokat, a 
legújabb elgondolásait, amelyek­
kel hatékonyabban akarja meg. 
szilárdítani a 'Közbiztonságot és 
rendet, Debrecenben. Többek közt 
[r rvbe vette a főkapitány 

a város utcáinak megtisztítá­
sát a kiiiiíuféle kétes egzlsz- 
ttirááju csavargóktól, kéregc. 

koldusoktól, házalóktól, 
ázik egyre szemérmetlenebb mó­
don kezdik aa kiütni a járó-kelő 
közönséget.

— Nem a/roj ven itt »zó — 
mondotta dr- Molnár Győző —, 
hogy a rendőrség embertelen mó­
don betévő falat nélkül akarja 
c Íves rí leni az éleit szoeencsétl-en- 
jelt, hanem éppen, hogy rendezni 
kívánja a helyzetüket, sorsukat. 
Tűrhetetlen állapot #z, hogy az 
ember nem tud az utcán ügyet 
lépni, hogyne álljon eléje egy sze­
rencsét,len asszony ember vagy 
gyerek s ni kérne tőle- szánalmas 
hangon „egykét fillért“. Igen 
gyakran izmos, jóltáplált embere­
ket [ehet így látni kércgefcni, aki­
ken valójában esek a szakadozott 
rohe, • * moste-rséfese* teayész-

Quaker segély® kerület 
székhelye lesz Debrecen
Az amerikai quakerek segély­

akciójának magyarországi megbí­
zottja, Simon Albert, Sereg me­
gyéből Philadelphiába clsirá-rma- 
zo-tt kertész elmondotta, hogy a 
quak er segélyakció Magyarorszá­
gon hat segélyző keniiletet akar 
felállítani, Miskolc, Pécs, Szeged, 
Salgótarján, Debrecen és Tata­
bánya székhellyel. A segélyszer­
vezet főként a 12—18 éves fiato­
lok támogatását fürté ki célul.

r ------ 0---- -
TlSZTVÍSEUtSZTRÁJK

PÁRIZSBAN

Párizs életét péntek délután egy­
órás tisztviselőstzrájk bénította 
meg. A tisztviselők tüntető felvo­
nulásban követelték a létminimum 
megállapításét és fizetésük fel­
emelését- A sztrájktól függetlenül 
tovább fart, y. napilapok alkalma 
zottainak sztrájkja. A belügy­
miniszter kijelentette, hogy a. 
'Kormány csak. az igém alacsony 
fizetések emelésére hajlandó.

1 Debrecen elfőnek készítette el 
új városszabályozási tervéi

teft torzouboM szakáll áralja el, 
jiogy őfc is „koldusok“.

— Minden kér ege tőt koldust és 
általában eg emberek jószívűségé­
ből ólő egyént be fogunk hozatni 
a rendőrségre, ahol

mindenkit szigorúim leigazo­
lunk, Utánanézünk, hogy me­
lyiknek vau keresőképes hoz­
zátartozója, rokona és «seke| 
kényftzeríteni fogjuk elteStá- 
sukra. Csak a teljese« elha­
gyott, hozrátórtozó nélküliek 
elhelyezéséről fogunk gondos­

kodni.
Ezeket a »regéin yhÉtoakbs, a. fiatal, 
korúak« f. a hadihajai gyemtek- 
városbe fogjuk beutalni.

Elmondotta még tervei ismerte­
tése során a. főkapitány azt js, 
hogy a házbizatmi-akat, is utasí­
tani fogja, hogy a házakban, la­
kásotthon kéregefő házalókat, csa­
vargókat minden további nőikül 
adják át a legközelebbi rendőr 
őrszemnek, aki azután bekíséri
az őrszobára.

Dr. Molnár Győző erélyes in 
lézkedóso egy valóban régóta va­
júdó és sokakat foglalkoztató kér- 
dósben fog közmegnyagvAst kelti 
hefő. kielégítő me&Másj. hozni.

Tifilsi oltóanyag igénvellieiíi 
a Ibx GvépszempÉszeti 

-• Bvárban
A Hajdú vármegyében fellépett, .ki­

ütéses tífusz megbetegedések elterje­
désének megakadu-lyozáaára intézkedé­
sek történtek a hatóságok részéről- 
Az intézkedésekkel kapcsolatban gon­
doskodás történt arról, hogy a, Hex 
Gyógyszervegyészeti Gyárban megfele- 
jonlo mennyiségű '.tiíuez oltóanyag 
álljon rendelkezésre. Úgy a debreceni, 
mint a vidéki gyógyszertárak helye” 
seri teszik, ha, igényeiké t aRex Gyógy* 
szerv egy ászeti Gyárnál akár telefo­
non, akár oiirgönyileg bejelentik, 
amikorig a, gyár budapesti központja 
gondoskodik arról, hogy a legközeleb­
bi. repülőjárattal a szérum Debrecen­
be ezáHittaeaék. Átmenetileg már bi­
zonyos mennyiségű szérum rendel ké­
résre áll a debreceni Eex-gyárban. A 
'szőrűm kiszolgáltatása a közönség ré­
szére es akié gyógyszertárak útján 
történhet.

Otagesmapai termelése
A íöldmívoléfiügyi kormányzat a 

termelők részére a többtermelós érde­
kében as olajosmagvalí termelésénél 
igen kedveid feltételeket biztosított, 

Szerződése« alapon termelhetek; 
olajlen, olajkender, mák, napraforgó, 
ricinus, szójabab.

Különösen az olajlonmag termelése 
előnyös a termelőkre, mert a megter­
melt olajlenmag mánflánkénti beváltá­
si ára 200 forint, de nem lehet keve- 
sebb 65 liter napra,forgóolaj gyári 
líránál. Ha tehát a 65 liter naprafor­
góolaj gyári ára magasabb lesz 200 
forintnál, úgy az olajlenért a termeid 
ezt a magasabb árat kapja.,

A szerződés megkötést) - után az 
MSzK holdanként 100 kiló pogácsa­
darát ad a termelőnek, a velős beállta 
után községi igazolás alapján hai­
ti ankéot 4 kiló szappant is, bérmenti" 
ve címre az állítva. (Ezen juttatásokat 
viasza kell fizetni, ha a beszolgálta­
tott termén nem éri el. a holdanként! 
4 mázeát.)

A termelés sikerének biztosítására 
díjmentesen ad . Szövetkezetünk' hol­
danként,; öO forint értékű műtrágyát, 
a len bolha leküzdése céljából holdan­
ként! 5 kiló Gósarolt, kölcsön, poro- 
zőgépet, ezenkívül termelési előleget 
s már a szerződés aláírásakor holdam­
ként! 30 főtant kamatmentes uzán- 
táoi hitelt, a termés leszállítása után 
pedig hatósági áron u. beadott nteny- 
uyiaég 60 Kzd.za.lékiinak megfelelő po. 
Sácsadarát lehet igényolui.

Napraforgónál a beadott termet,» 
mennyiség 26 százai ék ámak megfelelő 
pogácsa, igényelhető hatósági, áron. 
ezenkívül a, terméseredményhez kö­
pést a megállapított napraforgómag- 
úron felül prémium jár.

Egyéb olajoemagvak ia kedvező fel­
tételek mellett termelhctők.

A szerződdé megköthet a MSzK 
Kirendeltségénél (Piac-utca, 69.) és 
úgy Debrecenben, mint vidéken; bi- 
zomámyoBitinkD ál.

A «érződének megkötése a tárna 
lebonyolítás érdekében mielőbb alán- 
Ható*.

Köveleljttk, hogy Debrecen 
város kora Berti városrendezést
terve n legsürgősebben elkészít- 
tessék; illetve a meglévő város­
ién felülvlrnsgálilaasék. (A* MKP 
debreceni szerveaetének város­
politikai prugramnijából.) 
Szombaton délelőtt a jog- és 

pénzügyi bizottság éti a műszaki 
bizottság előtt ismertette Kalenda 
Lóránt műszaki tanácsnok Debre­
cen város szabályozási tervét, 
amit széleskörű tanulmányok 
előztek meg. Ismertette a régebbi, 
AezéL és Borsos-féle terveket, 
amelyeknek azonban különböző 
hiányosságai voltak. Most olyan, 
tervet készített a műszaki ügyosz­
tály, amely minden szempontból 
megfelel azoknak a, követelmé­
nyeknek, amiket as ország har­
madik városának fejlesztése meg­
követel,

A terv több részre tagolódik. 
Elsősorban a vasútvonal és pálya­
udvarok elhelyezésének, a terve­
zetét ismertette Kalenda Lóránd. 
A nagyállomás fekvése kedvezd, 
azonban a hisállomást és a vas­
útvonalat, valamint a, nyírbátori 
vasutat körülbelül másfél kilomé­
terrel kijebb kell elhelyezni — 
Szükséges a Debrecen—nyíregy­
házai vasút kiküszöbölése is a 
Csapókért keresztezéséből. Ennek 
megvalósítása esetén szükség lesz 
az epreskerti gazdasági vasút el­
távolítására is.

A légi kikötők helye szeren­
csés, a Mikepércsi-úti és a nvu- 
lasi repülőterek szabályozása 
megtörtént s a tervezet szerint a 
lóversenytért is belekapcsolják.

A terv alapvető része az úthá- 
lázat szabályozása. Itt; a leglénye­
gesebb a fő közlekedési utaknak 
a, forgalom szempontjából való

kiszélesítése és arányosítása. Leg­
nagyobb változtatásokat a mis­
kolci főútvonal igényel. A terv­
ben szerepel a homokkerti vasúti 
átjáró átépítése, egyenes, irányban 
oly módon, hogy a Petőfi-tér men 
tesüljön a, forgalomtóL

Városépítési szempontból hat 
építési övezetre osztotta a városi 
a tervezet és az egyes építési 
övezetekben más és más építke­
zési tehetőségeket terveztek. Lep 
kiemelkedőbb a libakerti Cottage 
építkezés, amely, ha megvalósul. 
pompás villanegyeddé varázsolja 
azt a kerületet.

A .városszabályozási terv anya 
gi biztosítására Kalenda Lórand 
városrendezési alap létesítését ja 
vasalta. A városrendezési alap jó 
védelmét az építési engedélyek, 
telekért,ékadó és a városi telkek 
értékesítése fogjál;: képezni. Meg­
említette Kalenda, Lóránd azt is, 
hogy Debrecen város az ehe, 
ahol elkészült a varosszabó lyo- 
zást terv és ezt részleteiben a 
kormányhatóság már jóvá, is 
hagyta.

Kalenda Lóránd értékes beszá­
molóját a bizottság tagjai egy­
hangú lelkes tapssal fogadták és 
az egyes hozzászólások is mind 
elismerőek voltak.

Molnár József még kiegészíté­
sül. a város nyugati határában 
erdősítést javasolt, hogy a nyu­
gati szél által okozott porfelhő 
leszűressék. Javaslatot tett desz­
kaanyag vásárlására, amit jelen­
leg a Romániával való csereüzlet 
alapján a város javára kedvező 
módon gvümölcsöztetni lehet.

A városszabályozási tervezetet 
ezután a jog- és pénzügyi bízott 
ság és a műszaki bizottság egy - 
hangúiag elfogadta.

•’ ■mmxm/ssatm''

Megindul a listások átképzése

lyamok közül a szövetkezeti ve­
zetőképző tanfolyam előkészítő 
munkálatai befejeződtek. A köz­
munkaügyi felügyelőség felhívja 
az erre a tanfolyamra jelentkezet-

Felelősség vmss, la nines
A napúikban népet, küldöt/fcség 

járt a polgármesternél és az erdő­
iig azgatóságnáí is és a város, tiszti 
viselők régi fajárandóságát "köve­
telték. Erről be is számolt p „Nép­
lap“, most pedig néhány újabb 
adatot közölt velünk az erdőigaz 
galóság. Ezek talán mégis vilá­
gosságot derítenek arra, hogy a 
hosszú ideje húzódó ügyben ki 
a felelős

Ezek szerint a város sokkal 
több fáért vette Fej a pénzt, mint 
amennyi a tulajdonában volt, sőt 
68.000 űrinél'térrel többet termett 
ki a kincstár kárára a megenge­
dettnél. Az erdőigazgatóság, miután 
a város vezetői a felelősséget le 
akarták rázni, ajánlatot tett, hogy 
pénz ellenében azoiutaj kiszolgál- 
tatja .a tisztviselőknek járó fa­
mennyiséget. Ennek visszautasí­
tása annál meglepőbb volt, mivel 
a város az igénylőket azzal utasí­
totta el, hogy fája már nincs, 
holott saját szükségletére ugyan­
akkor 1500 ürmét/'rt rakott le a 
város pincéjébe.

Ajánlatét tett az igazgatóság 
arra js, hogy ingyen szolgákat a 
tisztviselőknek fát, hfl annak ez

árát a f&íu torta e|ök erdei vasút- 
tartozásában elszámolják 

A város tehát .sem fát ne® 
adott, sem a fa árát nem adja 
vissza, de a fuvardíjról sem &kai 
lemondani.

Eddig szól a közlés. Kér dó-, 
eezk után mi a, város vezetőségé. 
nek a válasza erre.

TenyészszarvasmarháU 
az újgazdáknak

A iöldmiveléüügyi mixiii-.'iAz'icm rí» 
azéröl rendelet jelent meg, mely lehe­
tővé teszi földhöz.!ut,tetettük részére (>■:. 
nyészszarvasmarh tiknak hí telíti vele 
kioeztását, A hitel egy éves, 9 Bzázatéii 
kamat és 4 százalék hiztoeif ái terhc.il. 
Ezenkívül a juttotetteknak » sznllitá- 
ei költuéghez is hozzá kell járulniuk. A 
kölcsön visszafizetése hat, Mleoo 6e 1" 
hónap múlva, egyenlő részletekben tor 
tonik-.

Mivel & Hajdú megyéi«; megil'apú 
tett 500 000 forintos hitel csak kori* 
toasotfc számú azarvaemarh a kiosztlte' 
töezi lehetővé, elsősorban ccai igavonó 
jószággal egyáltalán nem rendelkeiSk 
ezok közül is elsősorban » nagyoseíí* 
dúak (6 gyermeken felül) réeresii1 hét­
nek juttalásbau.

Csokonai-színház'Ka m ar a színház
16-an, vasáinap ueiutan b orakor 

ős este tói 7 órakor
Bál a Savoyban

16 án, vasárnap tél 7 órakor

Hők harca
Eeoée vígjáték

17-én, hétién, este tét 7 öraaor 
Bal a Savoyban

A) ót» B) bóí.ci
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4 órakor a, ref. Kollégium 54, n. A 1
termében megbeszélés végett pon szélge
tógán jelenjenek meg. tárra.
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Nyolc nap a rettegő szlovákmi 
■ magyarok között

Beszélgetés Szabó István nemzetgyűlési képviselővel 
szlovákiai tapasztalatairól

A csehszlovák-magyar viszony- írták össze a magyar lakosságot, megfagytam, a hosszú úton. Saj­
óim. a legutóbbi napokban döntő illetőleg azokat a házakat, ame- nálom, hogy itt nem időzhettem 
változás történt. Északt szomszé- lyekben laknak. Kassai elvtár- i hosszabb ideig és nem tudtam 
dunk bekülekeny, barátságos saim . elmondották, hogy több ak- ■ megvárni a Prágában tárgyaló jó 
hanggal fordult három ízben te- ciót indítottak a magyarság érdé-! barátomat, Sirohy elvtársat, a 
lénk, úgyhogy ezt már nem lebet kében. Az összes szlovákiai anti-'szlovák kommunista párt iőtit- 
puszta véletlennek minősíteni, fasiszta erők memorandumban! kárát.
Massaryk csehszlovák kíilügymi- fordultak Beneshez, Goltwaldhoz ■ — Családomhoz igyekeztem,
niszter arról beszélt, hogy a két és Massarykhoz. A szlovák kom- Utam. a Csallóközön vezetett ke-1 is. 
népnek, feltétlenül meg kel) egy- munista párt ülésén egyhangúan resztül, 
mással egyeznie, hisz „derék, ten- elítélték a magyarok elhurcolását, ’ " '
des nép a magyar'1,. Hozzá kije- jó'néhány szlovák szónok köve- 
lentette: „ha a hibát mi követtük telte annak azonnali beszünteté- 
ol, megpróbálok javítani a hely- sét. Sajnos, ezek az akciók eddig

kevés eredménnyel jártak. De 
Massaryk legutóbbi nyilatkozatai

A
községekben

zeten .
A felvidéki magyarok, sorsáról 

hozzánkérkező riasztó hírek nem 
hagynak kétségét az iránt, hogy 
ti "követte el a hibát. A sok je­
lentést most alátámasztja egy sze­
mélyes beszámoló is.

még ki nem ürített 
nyomasztó pánik 

uralkodik. De a legtöbb község 
már kiürült, van olyan, amelyik­
ben nem maradt több két csa­
ládnál. Amikor az együk paraszt- 
családnál beszélgettem, épp. szlo­

vénre reményt adnak, hogy most! vák katonák toppantak be az ud- 
már javulni fog a helyzet. varra. Azután érdeklődtek, van-e

—- Teljesen hideg vonaton utaz- két tehén, vagy több? Ezek ke- 
tam tovább. Pozsonyba, Majd riiltek a- következő transzportba.

Jeii@fit.iS Metmi m

házaikban aludni, szalmakazlakba,, 
vagy a padlásokra bújnak. Mu- s 
tattak leveleket azoktól, akik 
már megérkeztek Csehországba; 
Elszomorító olvasni a sorokat,
A vagonokat érkezéskor végig­
járják, az emberek ízmait végig­
tapogatják,, így válogatják ki a 
jó munkaerőket. Azután rengeteg 
munkát raknak a szerencsétle­
nekre. Jellemzésképpen ' újságol­
ták, hogy míg annakidején a föl­
desurak legfeljebb 10—15 tehenet 
bíztak egy cselédre, addig nekik 
30—40-et kell gondozniok. Azt 
írják: összegörbül az ujjuk a sok 
munkától.

— Dolgozik a magyar reakció kertben 
A régi ■ Jaross-hivők, akik a

— Az Érsekújvárra vezető úton 
érdekes jelenetnek voltam a ta­
núja, Az utasok nagy része ma? 
gyár volt, de csak suttogva mer­
tek egymással beszélni. A vagon 
egyik sarka hangos volt a ma­
gyar ■ szótól, két jugoszláv katona 
oldalán felszabadultan társalogtak 
az utasok. ^Egy szlovák katona 
egyszerre ‘csak felugrott: „Csak 
szlovákul beszélhetnek, ha itt 
akarnak maradni. Vagy menjenek

— Érsekújváron a többi köz­
ségtől eltérően sokkal jobb hely­
zetet találtam. Szabadon beszél­
tek a, magyarok az utcán, de itt 
ia érezték, hogy a, veszedelem a 
nyakukon van. Mikor megtudták, 
hogy ott vagyok, egyik küldött­
ség a másik után keresett fel, 
hisz Érsekújvár már a szőkébb
hazámhoz tartozik. Innen nem1 kapcsolatainak.

legszorosabban ‘ együttműködtek a 
cseh reakcióval, megvesztegetik a 
hozzájuk közelálló hatóságokat és 
a kapuból figyelik, kényelmesen, 
hogyan viszik el a munkásokat. 
Beszéltem velük, azon szomorkod- 
lak, hogy a horthysták Összees­
küvése nem sikerüli. Már vérmes 
reményeket tápláltak; a magyar 
és szlovák reakció új egység­
frontját.

—- Visszatérve, a látottakról és 
hallottakról azonnal jelentést tet­
tem pártunk Központi Vezetősé­
gének, hogy a pontos tények bir­
tokában megtegyék a további 
szükséges intézkedéseket. Hisz a 
szlovákiai sínylődök csak a Ma­
gyar Kommunista Párttól várják 
a segítséget. Az, hogy az utóbbi 
időben végre valami javulás mu­
tatkozik, nem kis mértékben kö­
szönhető pártunk jó nemzetközi

Debrecen megkezdte az
áriíMetRil munRátotelmt

messze esik Köbölkút, ahová tu­
lajdonképpen igyekeztem.

Szülőhelyemről már három

Szabó István, az MKP hajdúme­
gyei képviselője a közelmúltban 
Szlovákiában járt. Sürgető levelek 
hívták, Köbölkútról jöttek a csa­
lád kétségbeesett, veszedelemtől 
rettegő sorai. Tőle kértek egy 
kis segítséget, biztatást, hisz egész 
ifjúkorát ott töltötte Szlovákiá­
ban, a szlovákiai magyar munkás­
mozgalom kimagasló vezetője 
volt.

A kint töltött nyolc napról be­
szélgetünk.

— Későn este érkeztem a ha­
tárra, Hidasnémetire. A magyar 
rendőrség előzékenyen lakást biz­
tosított számomra és másnap el­
kísértek egészen a határsorom­
póig. A cseh vámőrség csodálko­
zott az útlevelemen: ezen az állo­
máson még nem ment át eddig 
magyar útlevéllel senki. Átnézték 
a holmimat A kis határfaluban, 
Miglicán több órát kellett vára­
koznom a vonatra. Betértem egy 
parasztcsaládhoz. Mikor megtud­
ták. kivel van dolguk, csak úgy 
ömlött a panasz. Ebben a gazda­
sági évben már háromszor köte­
lezték őket beszolgáltatásra, ez 
gazdaságilag nagyon megnyomo­
rította őket A gyermekek mind 
otthon ülnek, nem járnak isko­
lába, mert nincs magyar iskola. 
A szlovák tanítást nem értik, 
hozzám hozták az ügyetlenül ősz- 
szefirkáit füzeteket: magyarázzam 
meg nekik, hogy mit írtak.

— Kétórás késéssel érkeztem 
meg Kassára. Első utam a régi, 
harcos társakhoz vezetett, első­
sorban Fábry Józsefhez, aki a 
felszabadítás! harcban partizánka­
pitány volt. Éppen amikor vele 
tárgyaltam, rohant be szobánkba 
egy szakszervezeti járási titkár, 
kétségbeesetten újságolta, hogy a 
királyhelmeci járás több községet 
körülfogták. Ezek a jelenségek 
sajnos, ott napirenden vannak.

— Különösen felháborító az, 
hogy az ■elhurcolásokat szervező 
reakciós Demokrata Bárt a saját 
embereit kimenti. Szomorúan lát­
tam azt is, hogy a rendőrség, 
i'sendőrség ugyanazoktól a nép- 
ellenes erőktől hemzseg, akik an­
nakidején bennünket, a munkás­
mozgalom élharcosait üldöztek és 
hosszú évekre börtönbe vetetlek. 
Ivek a karhatalmi szervek termé­
szetesen nem a demokratikus ele­
meket támogatják, hanem, régi, 
reakciós barátaikat.

— A kassai utcákon nem ’ mer­
nek egymással magyarul beszél­
getni 'az emberek. Emiatt már 
több botrány volt Ottlétem alatt

a Dunántúlra!11 Pillanatnyi csend 
után az egyik jugoszláv katona feben Repítettek ki magyarokat. 
a felpattant szlovákhoz fordult: 30._t0 ha£lmag UNRRA-autó be- 
,,Olyan nyelven beszelnek, ami­
lyenen tudnak. Nézzétek meg Ju­
goszláviát, ott mindenki teljes 
szabadságot élvez. Mi nem ért­
jük, amit ti itt Szlovákiában csi­
náltokÉs a beszélgetés vígan 
folyt tovább, magyarul.

dübörög a községekbe. Felrakják 
az embereket, a betegeket, gyer­
mekeket vagy akik ellenkeznek, 
durván feldobálják. Így lett a 
segítségre hivatott UNRRÁ a fel­
vidéki magyarok réme!

Az üldözöttek nem mernek

Szabó István .nemzetgyűlési 
képviselőnk beszámolója nem 
hagy kétséget az iránt, hogy a 
hibát ki követte el. A csehszlovák 
politikában érezhető fordulatot 
örömmel vesszük tudomásul és 
várjuk a beszédeknél beszédesebb 
tetteket.

De egy kérdés válasz nélkül 
marad bennünk: miért csak most 
jött rá arra a csehszlovák külügy­
miniszter\ hogy a magyar nép 
derék és rendes név?

Szombaton reggel összeült a 
rögtöni telő bíróság dr. Trásy And­
rás törvényszéki tanácselnök ve­
zetésével, hogy ítéletet mondjon 
Kiss Imre fegyverrejtegetési bűn­
ügyében.

A személyi adatok felvétele so­
rán kiderült, hogy Kiss Imre 1923- 
ban született Vámospércsen, tehát 
2-1 éves, nőtlen aszlalossegéd és 
volt közellátási ellenőr, Utolsó 
lakása az Oláh Káro-ly-iRca 52. 
szám alatt volt Büntetve már 
volt, 14 napi fogházat kapóit 
orgazdaságért.

Dr, Tarajossy Béla állatnügyész 
vádindítványában előadta, hogy 
Kiss Imrénél 1947 január 9-én > 
amikor a rendőrség, különböző 
bűncselekmények miatt letartóz­
tatta.

egy 9 mm-es Síeyer-pisziolyt 
találtak 12 tölténnyel, 

így lőfegyver és lőszer engedély 
nélküli tartása miatt s tatár iá'lis 
bíróság elé tartozik. Azonkívül 
vádolva van négy rendbeli köz­
okirati! amisítással, 2 lopással, 2 
csalással és 1 sikkasztással, ezek 
azonban nem tartoznak a rögtön­
ítélő bíróság hatáskörébe.

A vádlott kihallgatása során 
előadta, hogy karácsony előtti 
vasárnap járt Budapesten. Itt ösz- 
szetaliflkozott Fehér Imre r. ny. 
alhadnaggyal, »ki odaadta neki 
egyik pisztolyát azzal, hogy neki 
van másik is és

adja cl, leli előleg rendőrnek 
20—25 kg. lisztért. A rendőr­
ségi karszalagot is Fehér Im­

rétől kapta,
,V pisztolyt Nyír.íiárton falván 
Uírecz Imre MATEOSz soffornék 
adta át javításra. BevccztőJ. a

pisztolyt aznap reggel hozta el, 
amikor letartóztatták.

December 1-ig volt a közellátás 
szolgálatában, addig volt is fegy­
vere engedéllyel együtt, elbocsá­
tása után azonban úgy a íegy" 
vert, mint az engedélyt bevonták 
tőle.

A többi csalás^ és lopást be­
ismerte,

A közellátásnál" eltöltött szolgá­
lata alatt 5 pecsétes papírt szer­
zett s enhek segítségéve-! közellá­
tási nyomozónak adva ki magát, 
Béky Zoltántól ellopott egy ciga­
rettatárcát, dr. Dadinszky Emillt, 
Kovács Lajost és 8»v. Papp La­
josnál csalásokkal megkárosította.

Az első tanú Cziráky István 
vendőrai.hadnagy elmondta, hogy 
amikor feljelentés folytán Kissi 
menyasszonya, Haláp 23. alatti la­
kásán letartóztatták, táskájában 
megtalálták a pisztolyt, mely ak­
kor í*s csőre volt töltve, Vallomá­
sára esküt tett-

A f egy vers z akért 5 megállapí­
totta, hogy a fegyver lövésre al­
kalmas, bár általában csak két­
szeri felhúzás után sül cl. Béky 
Zoltán nyí nnártonflal vai szesizu 
gyárvezető, dr. Dudinszky Emil 
debreceni gazdálkodó és Kovács 
László tímárai ester a terhűkre el­
követett szélhámosságokról vallot­
tak. Kiss fát ígért . nekik s előle­
geket veit fel, a szállítást azon­
ban nem eszközölte.

Id. Kiss Imre, a vádlott édes­
apja elmondta, hogy 

fia minden nevelési kísérlet 
ellenére is rossz fiú volt. Két­
szer is beutaltatta a kassai 
.javítóintézetbe, de ez is ered­

ménytelen volt.

Legutóbb őt is meglopta s ezért 
ki is utasította a háziból. Leg­
kisebb fiától, Zoltántól hallotta, 
hogy Imrének fegyvere van s 
kérte is, hogy szolgáltassa be.

Berccz Imre soff őr, Burgundia- 
u-tca 6. szám alatti lakos, aki je­
lenleg előzetes letartóztatásban 
van fegyverre)! égetés gyanúja 
miatt, megerősítette, hogy a fegy­
vert január 8-án vitte el tőle Kiss 
Imre. Akkor azonban nem volt 
megtöltve.

Dr. Tarajossy államügyész vád- 
beszédében a legsúlyosabb bünte­
tés kiszabását kérte. A védő előbb 
az ügy rendes bíróság elé való 
utalását kérte, majd mikor ezt 
elutasította, a legenyhébb bünte­
tés kiszabását kárte.

Az eljárás 12 órakor ért véget, 
utána n bíróság ítélethozatalra 
vonult vissza.

Fél keltőkor hirdet© ki Trásy 
tanácselnök @ statáriális bíróság 
ítéletét- A bíróság bűnösnek 
mondta ki Kiss Imrét fegyver és 
lőszer engedély nélküli tartásának 
bűntettében s ezért

10 évi fegyházra és politikai
.jogainak 5 évre való íelfiig 

gesztésre ítélte.
Az előzetes letartóztatással a bí­
róság egy hónapot kitől t öltnek 
vett.

A tél folyamán lehullott nag;- 
hólömegek gyors olvadásával a 
talajvíz feltörésére lehet számi 
iani Debrecen melyeafekvő ré­
szein. A város műszaki ügyosztá­
lya, hogy az 1940. évben fellépett 
talajvízáradás veszélyétől az idén 
megóvja a legjobban fenyegetett, 
m ói yenfekvő városrészekül, -már 
megkezdte az árvízvédelmi mun­
kálatokat,. A Nyúláson, a Tóglás- 

a Rákosi-telépfen már 
megindultak a munkálatok, ame­
lyek során a kisfuvarosok szak- 
szervezete és a telepeiken lakó’ 
állattartó gazdák támogatásává/ • 
ingyen salakot hordanak a le lé­
pőkre.

Tfvévl fegvháxre ítélte m rSgiSr ítélő
bíróság a fegyverrejtegetó Miss Imrét

SiessI Adj! Segíts!
A lakásodban megjelenő g- üjiö 

bet fogadd szívesen és ajtn.il fal 
havonkénti adományodat megértő 
szeretettel, hogy a! mozgalom ki­
tűzött célját adományodon ke­
resztül ejérhesse. Adakozz! . «

Siess, hadifoglyaink jönnek!
Adj, kúrháiaink szegények!
Segíts, a tüdővész pusztít!

he-m akai
mindet* 

iadfa Ükéi ?
Kedves kisgazdapárti asz- 

szonytársaim felelete arra a 
kérdésemre, miért nem dolgo­
zunk szorosabban együtt mi, 
demokratikus pártok asszonyai 
a társadalommentő országos ak­
ciókban, a magyar testvériség. 
a felebaráti szeretet jegyében, 
az volt, hogy nem egyezik az 
elvünk, A demokratikus nőszö­
vetség politizál és ez az aka­
dálya az együttműködésnek.

Vájjon nem akar minden asz- 
szony tartós békét?! Nem-volt 
elég a férjeink, fiaink, apáink ■ 
elpusztításából? Nem teszi fel 
minden asszony a kérdést„• nip- 
ért? ÉSjskik akarják mindezt,] 
kik ezért a felelősek? Kik akar- '' 
tak újabb vérfürdőt rendezni? 1 
Nyomorúságunk hiénái, üzérek, 
spekulánsok, árdrágítók megfő, 
kezése vájjon nem érdeke-e 
minden nőnek? '

Az anyáknak, akik cipőt, ru­
hát, tanszert akarnak venni 
gyermeküknek, törődni kell az 
zal, hogy kik miatt nem juthat­
nak munkához, pénzhez, ipar­
cikkhez! A lányok számára, akik 
férjhez akarnak menni, de a há­
ború a vőlegényekkel együtt a 
kelengyét is elsöpörte, nem le­
het közömbös, hogy békés tér- 
melés lesz ebben az országban, 
vagy zűrzavar, ahol a háborús 
uszítok., a kizsákmányolók arat­
nak továbbra is. Minden nőnek 
érdeke, hogy megszűnjék a bi 
zonytalanság. Ä demokrácia 
szilárdsága biztosítja csak a 
békés termelést. A békés ter­
melés akadályozói, a nép ellen­
ségei ellen minden nő küzd, s 
ez a küzdelem eredményesebb 
lesz, ha közös erővel, párt- és 
felekezeti különbség nélkül küz­
dünk!

ŐSZ JÓZSEFNÉ.

Vígszínház-mozi
Magyarországon először 1, 

A zene, a dal, a szerelem, 
a vidámság filmje:

Szerelem Párisban
Fősz.: Jan Kiepura—Epgerth Mária 
Előadás kezdés ma 2,316, 530, TVj-kot 
hétfőn utoljára 315—5—645 órakor

KAPTAFAK
cmlmmasántfók, clpönámlák, cipiax- 
kellékek. Utánvéttel is1 szállítunk
HARGITÁI NÁNDOR és TÁRSA
BUDAPEST, V!!., Nagydiófa-utca 9. szám
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Szerelmem, Eszti
tarobós Tibor noveliéskőlete

Hét novellát adott tó ebben a. kis 
kötetben a fiatal kommunista < íré. 
Talán furcsa'ni fogják néme.yek, 
hogy két ilyen külső körülményt 
említek meg róla. Elvégre sem fia­
talsága, sem kommunista volta nem 
változtathat müvei értékén. Igaz, de 
mégis azt hiszem, hogy o két tulaj­
donsága döntően alakítja, Barabás 
Tibor írói magatartását. Es túl sok 
Írói jelcsségón: túl az áttetsző s*i- 
liiaon, amely pontos tud. lenni fe­
szesség nélkü, till az ábrázolás 
szakszerű ügyességén, amely tájakat 
levegővel, figurákat lélekkel, képte­
len ’örtóuelmi he yzeteket a hétköz­
nap valószeni sógévol tölt meg, túl a 
form?, zárt, szabályosságán és az al­
rend, átős jól kimért arányán, a ma­
gatartás a 'egvonzóbb Barabás Ti­
bor írásaiban.

Ez a magatartás a fúrtál . léleké, 
amely nem tud megöregedni, mert 
mindig friss érzékkel issza magába 
az életet, hogy friss érzékletessóggel 
adja vissza, is. Innen e novel ák 
őrlésé«', letöröl hetet len hamva még 
a legiszonyúbb témákon is. Valami 
elveszíthetetlen tisztaság lebet ti. 
Barabás soraiból.

Ez a magatartás a. kommunistáé. 
Olyan kommunistáé, akiben a 
kommunizmus egy a humanizmus- 
sál. Ez óvja meg attól, hogy olcsó 
hatásra vadásszék, a közelmu t leg" 
borzalmasabb mozzana'ainak ábrá­
zolásában, amelyek pedig szinte 
rántanák a gicos és a híg propagan­
da fölé. Üldözött zsidói és zsidóül- 
dözői nem hősi vértanúk és szörnye­
tegei:,, csak: emberek, akiket az író 
belülről él át. A. mindennapi ó'et 
törvénye szövi át itt a soha még 
nem volt és — hisszük — soha töb­
bé nem ismó'lődő tragikusan drá­
mai helyseteket (Visszavonulás, Ir­
galom, Szabadulás), de a minden­
nap félszeg kispolgári és prola'ár 
tragikomédiába i s nagy történelmi 
erők játszanak bele (Szere'mem Esz­
ti, Az anyakönyvvezető, Teréz). 
Szeretném, ha Bo rabás könyvét 
sokan olvasnák.

KARDOS P*L

A hadifogoly átvevő állomás 
készen várja az érkezüket

Március végén tömegesen indulnak hazafelé a hadifoglyok

Társadalmi Szemle
legújabb száma

8 éves terv
az összes szeminárium! füzetek, 
könyvek és Szikra kiadványok
kaphatók a

..Szabadság" tinroteiitni
Városháza épület

gondnok

A Hadifogoly átvevő állomás Az 
utolsó hónapokban kikerült a.z 
érdeklődés' homlokteréből; a hadi­
foglyok kis számban jöttek a hl" 
dog beállta óta. De az átvevő 
állomás munkája nem szünete]. 
Teljes érővé] készülnek. a tavaszi 
nagy feladatokra, amit a béke- 
szerződés ratifikálása utáni hóna­
pok rájuk rónak majd.

A Pavillon-laktanya a í4.»ws.. 
bad illés előtt a debreceni és 
környékbeli újoncok wttegett 

helye volt.
Idegenlégiónak tartották s mim 
dent, elkövettek, hogy kikerüljék 
az ottani szolgálatot. Most lénye­
gesen. megkopottabb, viharver. 
tebb állapotban van, de egész 
más cél szolgálatába állították, a 
revizionista impomlüzmus bás­
tyája helyett az emberszeretet s a 
segíteni akarás színhelye lett.

Az irodában Nánássy 
fogad. Alig kezdődik el a beszél­
getés, megnyerő arcú, fiatal orosz 
főhadnagy nyit be az ajtón. Ő 
volt a február 12-én érkezett 
utolsó szállítmány parancsnoka, 
mellyel 23 hadifogoly érkezeit. 
Valamennyien partizánok voltak 
s tévedésből . kerültek hadifog­
ságba. Mikor egy-kót nap múlva 
a tévedés kiderült, megkülönböz­
tetett bánásmódban volt részük, 
szabadon mozoghattak, nem lak­
tak a fogolytáborban.

Hazafelé induláskor vadonat­
új ruhát, köpenyt, bakancsot 

kaptak.
Még egy érdekesség: vakmeny­

nyien egyetemi halgatók Egy deb­
receni is volt közöttük, Erdélyi 
Sándor. A 23 magyarral 2 orosz 
kísérő érkezett, egy főhadnagy és 
egy szakaszveizető,

FÉLÉVEN «BELÜL 
MINDENKI ITTHON T ESZ

A. hadifoglyok elmondták, hogy 
Foksaniba.n nagyobb csoport le­
vente várakozik s rövidesen ütnek 
indulnak hazafelé. Szerte a Szov­
jetunióban az a hír, hogy

máreiuv végén vagy április 
elején megindulnak haza a 
foglyok p hat hónapon Iveiül 

valamennyi hazaérkezik.

Augusztus 11-ón futott be az 
első szerelvény Debrecenbe. Ettől 
az időtől 1Ű46 december 31.-ig 
16.322 hadifogoly ment kérésziül 
Debrecenben- Közülök 1414 tiszti, 
10.746 legénységi állományú, 730 
munkaszolgálatos, 2470 civil férfi 
316 nő és 296 levente. 10 olyan, 
család is jött hasa, akiknek oda- 
kinn született meg a. gyermekük.

A szerelvényeket általában 3—4 
szovjet .tiszt és 3—t legénységi, 
állományú szovjet katona kísérte. 
Minden olyan szerelvénnyel, me­
lyen 500-nal több fogoly utazott, 
orosz orvos és orvosnő is volt. 
A szerelvények, mellett jöttek ha­
difoglyok Máramarosszigtitről
orosz szabadságos vonattal is. 
December 6-én történt meg, hogy 
befutott egy ilyen szabadságos vo­
nat. s rajta két beteg magyar uta­
zott: egy katona és egy munka- 
szolgálatos. A két beteggel égi' 
kísérő és egy orvosőrnagy jött 
egészen. Debrecenig.

Humánus bánásmód
Kifogástalan élelmezés

A hazatérd foglyok elbeszélése 
szerint a bánásmód a leghumánu­
sabb és a kgmrgertöbb a vonat­
kísérők résizéróL Az élelmezés ki­
fogástalan volt, zsírt, vajat, mar­
garint, hús- és főzclékkonzerveket 
hoztak magukkal. Mégis megtör­
tént, hogy

a kísérő tiszt saját pénzén 
vett élelmet vagy italt « fog­

lyoknak.
Üjév első napjaiban 6 hadifogoly 

jött egy orosz főhadnagy kísére­
tében. Mikor megérkeztek a lak­
tanyába, az orosz tiszt kérte, hogy 
adjanak- neki magyar pénzt, inert 
a rubellel itt nem tud vásáro’ni. 
20, forintot kért s g pénzen 6 liter 
bort veti, hogy megvendégelhesse 
y hazahozott foglyokat- 

A szerelvények általában Fok­
iamból indulnak cl hétnapi. éle­
lemmel. Természetien az út álta­
lában nem túrt egy hétig. A meg­
maradt élelmet áf, szokták adni a 
hadifogoly • állomásnak.

így aetán, bár a társadalmi se­
gítség az utóbbi időben megcsap­
pant,

élelmezésben mégsem volt
fennakadás. Szükség van azon­
ban a, , társadalom áldozat 
készségére, mégpedig első­

sorban pénzre.
Eddig a köjamunkáhivatai adott 

fuvart s általában önkéntes mun­
kaerőkkel dolgoztak me átvételnél. 
Az épületek rendbehozására kel­
lene elsősorban pénz.

Az éleim iszcrtnrtalékkai Ä kór­
házban fekvő volt hadifoglyok 
élelmezését javítják. A. tavalyi év 
folyamán érkezett 1.6,222 ember, 
bő], 190 került kóhháaba- Tízen

haltak meg, A betegeket e klini­
kán, az Auguszta-szanatóríumlvan 
ős a volt hadifogoly-kórházban he­
lyezték el. Fertőző, ragályos be­
tek egyetlen egy sem volt.

Az elmúlt évben társadalmi ado­
mányozásból 66.11.1 kg. élelmiszer 
gyűlt, össze. Az oroszok 52.777 kg. 
éleknél és 200 mázsa tüzelőt, ad­
tak, A népjóléti minisztérium 
8106, az élelmező raktárak 31.006 
kg. élelmiszert adtok, készpénzért 
pedig; 2375 kg-ot vett az állomás.

A hadifoglyok fogadására ál­
landó összekötője volt a hadi­

fogoly állomásnak,
aki Záhonyban, Nyírábrán yban, 
üiharkeireszlesen vagy Lőkösházán 
fogadta a 'szerelvényüket. A sze­
relvények Debrecenbe 'vájó érke­
zéséig már fej is vette a legfon­
tosabb személyi adatukat, átvett-e 
az Tizenötöket s 'továbbította a 
V öröske-roszthez.

A debreceni kórházban jelenleg 
31 volt hadifogoly fekszik bo{-e- 
gcn. Ezek állandó ajvított élelme­
zést kapnak az átvevő állomástól.

Véggjárjuk a szobákat, melyek 
most üresek, de rendben várják 
az újabb érkezőket Benyitunk az 
egyszerű, do tiszta orvosi rende­
lőbe, majd. a konyhát nézzük meg, 
ahol -30(10 ember részére tobet 
élelmet elkészíteni

ha nr fogoly ki itat As

Végül az eme-leten egy kis szo­
bába térünk be. Idősebb férfi fo­
gad: Csatári elvtárs, 6 közvetíti a 
hadifoglyok, áttol hozott üzenete­
ket a ó készíti, el a kyt-afólapokat, 
melyeket kiraknák a laktanya fa­
lára, hogy «, volt foglyok végig­

van ki- 
legtöbb- 
ej van

nézhessék', nem 
köztük ismerőst.

Többszáz kuMólap 
töltve szép rendben, 
jiik fényképpel is 

látva-
Itt van a njegafonápomás fa,

ahonnan, bemondják a közönség 
uek ti debreceni illetőségű hadi­
foglyok nevét. Most tneg csak a 
laktanya előtti 'térre vezet, de ta­
vasszal átviszik a megafont a Vá­
rosháza elé s flkki-r onnan hall­
hatják majd * hozzátartozók 
hogy kit. érkeztek meg a legújabb 
szerelvénnyel,

— Minden intézked** mégtör­
tént •— mondja Nánássy gondnok 
a búcsúzásnál. — Csak a. társa* 
lom továbbra se feledkezzék trug 
rólunk, akkor nem lesz tavasszal 
sem semmi fennakadás.

Tengereniúlrői
Érdekes levelet hozott a, posta 

a Néplap“ szerkesztőségének a, 
tengerentúlról. A. Duna—Tisza 
tájáról messzobzakadt: honfitár 
sunk, Tóth István a felszabadult 
hazáról szóló versét küldte eí 
hozzánk. Levelének egyrészét 
alább adjuk:

Tisztelt „Néplap“ szerkesztőségi
Itt mellékelek egy 'versemet 

közlésre, amit magam írtam. Én 
csak egy 15 éves koromtól 50 éves 
koromig bánya,szkodó munkás cm 
bér voltam, és as írási hiba nálam 
természetes. Kenyerem most is 
munkával, noha nem bányaműm 
kával keresem, Egyben üdvözlöm 
a szerkesztőség minden Ingjál és 
remélem, hogy toll munkájukká' 
minden erejükből oda jognak Mi­
ni, hogy a most még csak yyer 
niekcipőbeh járó magyar szabad 
Ságot, népi demokráciái, erős fér 
fivé fogják nevelni.

Üdvözlettel:
Tóth István Steve Toth 
15 Henry St., Toronto IS, 

Cnt, Canada.“
Itt köszönjük meg Tóth István 

torontói, honfitársunknak kedves 
üdvözlő sorait és azt a bizalma!, 
amellyel a. messze Kanadában it 
a debreceni „Néplap“ szerkesztő­
gárdájára, mint a magyar szabad­
ság és népi. demokrácia védelme 
zőjére tekint, Erős férfivé nevel­
jük népi rendszerünket, — ebben 
a reményében sem Tóth István, 
som egyetlen hazáját szerető és 
népének szabadságát féltő ameri­
kai honfitársunk sem fog-"csalód 
ni-

Minden jóra főitBorús, őszi este volt Olt állot­
tunk ű Kolozsi-téren, Óbudán. A 
lassan induló villamos elvitte tő 
fűnk egy jó elvtársunkat, jó „ha 
verunfeat“, a hihetetlenül erős asz 
talossegédet, Karcsit. Egy kis bo­
lond dali dudáltunk, azt, amit a 
szép budai hegyekben, a -vasárna­
pi túrákon együtt énekelgettünk: 
„A. bendzsóm vígan pengetem, 
nyugat lesz új hazám...“ Csak a 
nyugat szót óvatosan, hogy a nem 
tál messze ácsorgó rendőr gyanút 
ne fogjon, keletre cseréltük ki.

Karcsi, a hatalmas erejű aszta 
fossegéd nem bírt visszanézni a 
villamos perronjáról. Sírt, siratta 
Óbudát, as életre-h-alálra össze­
forrott jó barátokat, az itlhagyott 
magyar munkásmozgalmat.

1910 őszén hírt kaptunk: az er­
délyi határon át lehet csúszni a 
csodált és látni vágyott munkás- 
paraszt államba, a Szovjetunióba. 
Karcsi éppen munkanélkül állott, 
a szülei kinézték hazulról, bátyja 
tüzelte, ingerelte az anyját ellene. 
Nyilas volt, nagyhangú, és gyűlöl­
te kommunista öccsét.

Néhány nap alatt felkészült a 
mgy útra, oda igyekezett, ahol 
■nincs munkanélküliség, családi 
perpatvar és nincsenek nyilasok.

Úgy volt, hogy én is vele me­
gyek. D<’ később az elvtársak nem 
találták utamat helyénvalónak és 
visszat,ártották. Karcsiért jHp

volt, becsületes és erős ember, aki 
az életét bármelyik percben oda­
dobja a, dolgozók szabadságáért, 
azokban, a nehéz időkben párját 
ritkította. De akkor már sűrűsöd- 
tek a háboríts felhők és azt hit­
tük, ha átmegy a szovjet néphez, 
a közelgő nagy mérkőzéskor“ ott 
sokat tud segíteni. Mert Karcsi a 
harcban ért volna a legtöbbet, — 
Igaz, a titkos szemináriumokra 
mindig eljárt pontosan, de min­
dig elaludt. Jóságos, nagy arcát 
néhány figyelmes porc után rá­
ejtette irtózatos erejű ökleire,

A villamos elvitte Karcsit, azó­
ta se hallottunk róla. Beszélték: a 
határon alighogy átjutott, utána­
lőttek a magyar határvadászok és 
elpusztult. A szülei fülébe is el.ju­
tott a hír, még jobban meggyűlöl­
lek bennünket, nem is mertünk a 
szemük elé kerülni,

Valamelyik nap ebédnél mond­
ják anyámék: keresett valaki, egy 
szovjetúnióbeli barátomtól hozott- 
hírt. Megdobbant a szívem. Ez 
csak Karcsi lehet! Alig vártam, 
hogy lássam, halljam a hírhozót.

Délután találkoztunk. Csakugyan 
ő üzent, Karcsi, a hat és fél esz­
tendő csöndjébe temetett régi, jó 
harcos. Előkerült egy fénykép is,

úgy csillogtak rajta hűséges bar­
na szemei, mint amikor az óbudai 
utcákon ránk 'vigyázott.

A visszatért elvtárs elmondta, 
mi történt vele és velük, akik 
19-10 őszén átszöktek a Szovjet- 
úri iába,

*— Háború előtti feszült hangu­
lat volt. A kémelhárítóhoz kerül­
tünk. Vizsgálóbíró tudatta velünk: 
az ukrán tanácsköztársaság tör­
vénykönyvének 80. %-dt, megsértet­
tük, engedély nélkül léptük át a 
szovjet határt. Ezért 3 hónaptól 3 
évig terjedő büntetés jár.

— A háború kitörése előtt négy 
nappal felvittek bennünket Vor- 
kutába, Moszkvától vagy 3000 ki­
lométerre északkeletre. A tundrá­
kon, az Ural legészakibb európai 
oldalán nőtt ki ez a város, 1935- 
ben épültek az első házak, most 
körülbelül 50.000 lakosa van, a ha- 
difoglyok sok tízezrét nem számít­
va. A gazdag komi autonóm köz­
társaságnak csen a részén hatal­
mas széntelepeket találtak, a ne­
gyedik, most folyó ötéves terv 
szerint évente hétmillió hétszáz­
ezer tonna szenet termelnek itt 
évente. A komi föld igen gazdag, 
folyótban rengeteg a hal, olajrne- 
zői vannak és annyi erdő borítja,

amennyi tíz európai államot 
együttvéve.

—• Itt dolgoztunk, először a szén­
bányákban. Azután megtanultunk 
oroszul és szépen, ki hova akart, 
elhelyezkedett. Olyan nagy bör­
tönben töltöttük a ránkszabott 
büntetési; amelyiknek a két 
szemközti fala 1500 kilométerre 
volt egymástól. Olyan távolság ez, 
mint Magyarország hosszénak a 
háromszorosa.

Húzza élő a munkakönyvét. Ott 
áll benne: havi 500 rubel.

— Szép fizetés volt ez, mert 
250—300 rubelből tisztességesen 
meg tudtunk élni.

•— Vorkuta, Vorkuta, — miféle 
városka ez?

—- Messzefekvő, kicsi helye a 
nagy Szovjetuniónak. Jellemzésül 
elmondom, hogy van önálló kő - 
színháza, állandó társulata. Lát­
tam ott modern szovjet darabo­
kat, Kálmán-operelteket és Erist- 
ley „Veszélyes forduló“-jdt, de 
még Goethe „Fausü'-ját isi A ki­
csi városnak öt mozija van é-s 
Moszkvával egyidőben adják a 
legfrissebb filmeket, A. Szovjet- 
únióbún annyi kópiát készítenek 
az új filmekről, hogy a 200 milli­
ós szovjet nép minden városában

egyszerre pergethetik. . Vorkuta 
nah könyvtárai is vannak, egy 
központi és több kerületi könyv­
tára. Mindig megtelnek a munka 
utáni olvasókkal. A kicsi köztár­
saság fővárosában tizenkét közép­
iskola és főiskola neveli öntuda­
tossá a munkásokat, parasztokat 
és az új, komi értelmiséget, ápol­
ja saját nyelvüket, nemzeti kultú­
rájukat.

Mesél, mesél, az ismeretlen vi­
lágról, amit 1910 őszén hajszál hí­
ján én is megismertem. Aztán for­
dít egyet a mondókán, a kintolUM 
évek szomorúbb oldalai mutatja: 
a nagy vágyódást, a szakadatlan 
rettegést az otthoniakért, a ma­
gyar mozgalomért. Jönnek is most 
hanyathomlok vissza, építeni, erő 
síteni az új, szabad országot.

Karcsi is itthon lesz rövidesen. 
A pályaudvarról nagy vargabetű 
vei ‘viszi majd 'vissza a villamos 
Óbudára, a Kolozsi-térro, ahonnan 
esztendőkkel ezelőtt elindult. Sai 
nálom, hogy nem állkatok ott < 
megállónál, víg dallal, valami 
mással, mint amikor elment. Mór 
már a rendőrre se kellene vigyár 
ni, hisz minden jóra jött.

Karcsi szülei büszkék, hogy a 
kisebbik fiúk már 1910-ben kom 
munista volt..-
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M. Mr. fciztírmág
4 Marslakó hitetlenkedve ásó- 

válla a fejét. Egy idő óta külö- ' 
nos dolgok jutottak el hozzá az, 
éter hullámain keresztül.. Hogy j 
Magyarországon ... Nem, nem, ez 
lihvíeüen.

Néhány évvel ezelőtt láthatat­
lanná tevő ruhájában járt a Föl­
dön. Szerette a földi embereket, 
már legalább is egy részüket A 
kazán mellett, a gyalúpad fölött 
izzadó, kormos, füstös munkást, a 
mezőn reggeltől napestig görnye­
dő parasztot Mégis elmenekült 
onnan, mert végtelenül felháborí­
totta a dolgozók nap-nap után fo­
lyó megaláztatása, a bankárok kí­
méletlensége, a dzsentrik pökhen- 
disége. Mert Magyarországon volt.
< megfogadta, hogy nem jön ad­
dig vissza a Földre, míg meg nem 
szűnik a kizsákmányolok osztály- 
uralma, míg vége nem szakad a 
királynélküli királyság fából-vas- 
k-arika állapotának. Vagyis soha 
_ gondolta akkor, mert jól meg- 
ismerte a magyarokat. Inkább to­
vább éli eseménytélen, egyhangú 
• letét a Mars végtelen mezőin.

Hirtelen elhatározta, magát„ Fél 
csatolta világűrt átszelő ejtőernyő­
iét e egy ugrással eUendítette ma­
gát a Mars talajáról. Szédítő se­
bességgel emelkedett, majd foka- 
r/dó lassúsággal ereszkedett alá, a 
Föld légkörében. Jól vette az 
irányt. Magyarországon volt. 
Messziről látta a debreceni Nagy 
templom kettős tornyát, te a Kol­
légium komor falait. .

A Károlyi Gáspár déren ért 
földet. Izgatottan indult 
hogy a nagy változást szemlélje. 
Elindult a Pesti-utcán a városba, 
fobbfelől nagy szürke épületet lá­
tott. S rádöbbent a rémület. A 
talon nagy betűkkel a régi fel
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A földest Kisgazdapárt
a munkáspártokkal együtt követeli pártjuk 

és a Parasztszövetség megtisztítását
Á tisztogatást ki kell terjeszteni Hajdú megyére is

■Földes községben nagy mépgyüléa* 
•ártott a Magyar Kommunista Párt, 
amelyen megjelent a falú do gozó 
népe, a demokratikus pár: ok tagjai, 
a vezetőségükkel az élőn. Pápista 
-László és Sándor Lás46 előadását a 
belpolitikai helyzetről nagy helyes­
léssel fogadták és magukévá tették. 
A gyűlés végeztével egyhangúlag 
határozati javaslatot, fogadtak el, 
ame'yet azonnal felküldte! Nagy 
Ferenc miniszterelnöknek,

„Földes község dolgozó népe mély 
megvetéssel fordul el az összeeskü­
vőktől és minden támogatójátó’. 
Követeljük hogy a magyar népnek 
e halálos ellenségeire minél hama­
rabb lecsapjon a demokrácia padosa 

őszinte elismerésünket és hálán­
kat fejezzük ki a belügyi kormány­
zatnak, valamin az egész államvé­
delmi szervezetnek, amiért idejeko­
rán leleplezték és ártalmatlanná 
tették az összeesküvőket.

Földes község dolgozó parasztsá­
ga éa munkássága követeljük, hogy
a, Független Kisgazdapárt vezetői 
vezetői személyre való tekintet nél­
kül mindenkit táveljtsanalk el a 
pártból, aki politikai magatartásával 
be nem bizonyította, hogy igaz és 
tántoríthatattlan híve a demo­
kráciáinak.

Földes község munkássága és 
parasztsága, követeljük, hogy a 
Független Kisgazdapártban és a 
Parasztszövetségben megindítandó 
tisztogatást terjesszék ki az egész 
országra így Hajdú megyére is. 
Terjesszék ki a vizsgálatot az összes 
alsóbb szervezetekre is.

Földes község összes dolgozói 
pártállásra való tekintet nélkül kö­
vetövük, hogy olyan egységes, a nép 
érdekeit szem előtt tartó, valóban 
demokratikus koalíciós magyar kor­

mány jöjjön létre, amely tetteivel és 
rendeletéivel kizáró ag a dolgozó 
nép érdekeit .«zolgálja nem pedig a 
légi, lebukott, .népnyúzó urak érde­
két“.

A határozatot aláírták és lepecsé­
telték: Jámbor István a FKP, Nagy 
Mik ós a NPP, Nagy Imre a SzIJP, 
László Imre a Szakszervezet- és 
SzöHékf az MKP titkárai.

íme a bizonyíték, hogy a Kisgaz­
dapárt alsóbb szervezetei nem azo- 
irosíiják magukat ingadozó központi 
vezetőségükkel, de még a paraszt- 
képviselők nyilatkozatával sem. 
Tisztogatást kővetőnek — és j og- 
gaj — a pártjukban is a reakció 
elleni harcitan együtt haladnak a 
munkáspártokkal. A földesi Kisgaz­
dapárt. tagjai szeretnék, ha a pártjuk 
központi vezetősége figyelmébe ven­
né álláspontjukat és követelésüket 
végrehajtaná.

Sárba és sötétbe siiilweáwe . 
él Debrecen szintében a Wénkert

Oltsd vetőmag ?
A 60.100/1947. F. M. rendelet is­

mét nagylelkűen gondoskodik a 
magyar földműves népről. A ta­
vaszi vetőmagról intézkedik; fa­
lóban szükség is van vetőmnaTa,- 
ám nem így.

Ügy látszik, hogy a vetőmag­
akción kiosztott zab többe kerül, 
mintha a gazda a szabad piacon 
szerzi le. Egy mázsa- zabéi; adni 
kell 1 mázsa májusi morzsolt, len­
geni és 4.60 forint árkülönböze­
tet, ehhez járul még a kereskedői 
jutalék és az árlépcső s ha még 
ez sem volna _ elég, megfizetheti a 
kisbirtokos a minőségi felárat is, 
Összesen 1.6—18 forintot. Az árpa 
ára is eléri vagy megközelíti a 
kereskedői jutalék, az árlépcső 
és a minőségi felár segítségem* ■ 
az 50 forintot.

Megváltjuk őszintén, nem lm­
juk, kinn akar segíteni a. fent 
idézett rendelet; u. kisbirtokoso­
kon-e, avagy a kereskedőkön? 
Erős. a gyanúnk, hogy az utób­
biak szorulnak a rendelet kiadója 
szerint sürgős támogatásra ...

Írás: ..M. kir állami gyermékmen- j a cipőbe felülről- csurog, be

Vak sötétben, víztóosák között Luk" 
útnak,'h űácsolva botorkál az ember és ha 

orra bukik, szennyes latyak ta­
lán el is borítaná. Egyik járdáról a 
másikra csak megfejelő vakmerőség 
gyüjétse után mehet és el ke i készülni 

■ arra, hogy a lassan hömpölygő hóié
_____ ^ ‘ * Itt-ott

hely“ Egy szempillantásra össze-1 eBty kis házacska nyitvahagyott re* 
omlott benne minden. Azután dőnye mögül szűrődik ki világosság, 
mégis összeszedte magát. Talán ' ami még eiha.gyatotíabbá teszi a kör- 
csak véletlenül maradt ott a ki- j nyéket. Pedig nem Karakószörcsok 
Hiúságra emlékeztető rosszemlékű 'dugott falvának utcáit tapossuk, 
felirat 1 i"^L Debrecen szívében lévő Vén-'■ Sebesen szedte tovább a lábát, j kertbe vetett a sorsunk.
Kihaladt a KisáUomás előtt s a!
Nyugati-utca felé vette útját. A; 
huszárlaktanya előtt azután ősz- 
szetörtek maradék reményei is.
.1 kapun a. régi felírás. „Magyar
Királyi VT. honvéd hadtest bűn- < 
tető intézete.“ S egy kicsivel, 
odébb: JMagyar királyi VI. hon­
véd had,test parancsnok ügyésze 
Mimikét felirat közepén ott dí­
szelgett a kettős keresztes, koro­
nás királyi magyar címer. Most 
már csüggedten haladt tovább. 
Meg sem lepte, hogy_ a Széche­
nyi-utca sarkán lévő felsőiparí 
tikolá homlokzatán is ott látta a 
jól ismert címert. Meg a Széche- 
nyi-utcán felfelé haladva az Er­
dőigazgatóságon is.

A főutca sarkáról jó szeme 
észrevette, hogy a pénzügyigaz­
gatóság palotájának bejárata. fe­
hlt is a koronás címer pompázik. 
Pedig azt hallotta, hogy ez az 
épület valami összefüggésben is 
van a köztársaság kikiáltásával,

A főutcán most már lehiggad- 
tan, szomorú arccal haladt tovább. 
Észrevette, hogy a házszámtáblák 
mindenütt a régiek. „Ferenc Jó­
zsef út. 37., 39. stb.“ A Svetits- 
palota bejárata alatt bekukkan­
tott. A második lépcsőházban két- 
araszos betűkkel ötlött a szentébe:
„Királyi közjegyzői hivatalS 
oldalt a névtábláknál: „Dr. Had- 
házy Béla Túr. közjegyző.“

Nincs itt semmi változás, — fa­
kadt ki elkeseredve a Marslakó. 
Már a külsőségekből is látszik. 
Futni kezdett az állomás felé. 
Félfüllel hallotta, amint a romhá­
zak közelébe ért, hogy a villamos 
megáll, mellette a kalauz harsá­
nyan kiáltja; ,(Rákosi Jenő-utcal 
Nem is volt kedve többet- látni és 
hallani.

Felcsatolta ernyőjét, nagyot lö­
kött magán s búsan indult visz- 
sza a Mars felé. Nem tudta meg 
szegény, hogy valami változás > 
azért mégis történt. De honnan is . 
tudhatta volna, mikor, felirataink,! 
címereink, utcatábláink olyan 
gondosan titkolják?

Fizessen eH>
» „Népia|)‘’*ru

SZÁNTÓFÖLD 
A VÁROS SZIVÉBEN

Alig néhányszáz méterre mind- 
annyiunk büszkeségétől, a debreceni 
Nagytemplomtól a Sinay Miklós-ut- 
ca tájékán kezdődik a Vénkert. 
Apró kis házak, iparosok, jobban fi* 
zetett munkások családi házai, ér­
telmiségiek polgári villái vannak itt 
szétszórva girbe görbe utcákban. Az 
első háború előtt még több volt a 
szőllőskert, mint a ház. Ma már 
teljesen kiszorították innen a gyü­
mölcsöst, csak a szomszédos Liba- 
kertben folyik komoly fölműves 
munka, ami még ma is a kertészek 
birodalma. A határos kertségek szé­
lein már sokkal több a kisgazdaság, 
a Ses'.aikertben, Csigakertben, meg a 
Szotyorrtelepan is. Annál furcsább 
azonban, hogy itt a Vénkert kellős 
közepén még most is beépítetlen az 
úgynevezett Katzander-íóle 3-4’ho'* 
das ingatlan. így Debrecen szívében 
vígan folyik a szántás-vetés, ahelyett 
hogy már régen házhelyeknek osz- 
to'ták volna fel.

szer is a környéknek. Ott van a De- az6, hogy az. utcán egyetlen vi lány­
ra okos Lajos-utca 24. számú elegáns 
villa, amely Nagy Imre, a „Hajdú- 
föd“ című uszító újság fasiszta 
szerkesztőjének a tulajdona. Húga 
renováltatta a sérült villát és egy. 
benne lakó 2 gyermekes szegény 
családot kiköltöztetett. Azóta egy 
szép lakás ál'1 ott üresen, a lakáshi­
vatalt állítólag kijátszottak valami* 
lyen rendelkezéssel. Vannak cyan 
villák, amelyekbe néhány bútorda­
rab van beáLItva, do nem lakik ben­
ne senki. Pedig tudjuk, a lakáshiány 
nem kicsi Debrecenben sem. Ha la­
káscsere, vagy elköltözés van, az 
csakis nagy Iclópési díjjal, a lakás- 
hivatal megkerülésével . történik.

NINCS KÖZKÚT,
SEM VILÁGÍTÁS

Ami legfájóbb a Vénkértnek; a 
közkuhik, 2 ós íé' évvel a háború 
után sincsenek rendben. Kevés 
házban van fúróit kút és az utcáról 
hoznák a vizel, ha lehetne. Pedig a 
vízdíjat ennek ellenére beszedi a 
város. Csatornázás is Mneíetlen 
ezen a környéken. Víz, villany, gaz 
elvben megvan. A fővezetékek ki 
vannak építve. Persze ez nem Menti

ELSZIGETELTEN ÉL 
A LAKOSSÁG

A kertség lakói nagyrészt önálló 
iparosok, tisztviselők, tanárok s 
csak kiarészben a szegényebb népró" 
teg. Ez rányomja a bélyegét az 
egész környékre.' Zárkózottak, nem 
érintkeznek egymással, saját ke­
lésük bercnáján liil nem érdekli őket 
más probléma. Nehezen vesznek 
részt társadalmi megmozdulásban. 
De ha közmunka-válíságról van azó 
a Kalotaszeg-utcai doktor úr ’cai- 
kudja összeköttetése révén a. íega.a- 
csonyabb összeget, a munkanélkülie­
ken, szezonmunkásokon pedig he* 
hajtják. A Adónkért büszkesége, 
hogy ott lakik a szegény dolgozó 
asszonyok által annyira gyűlöd 
Jeney Kálmán, a tejszövetkezet 
„tiszta“ kezű igazgatója is, egy mu­
latós villában. De vannak, más dt-

VAGO
A N DÓR
fíNŐI FEB.Fi

SZÉCHENYl-U. SAROK

MéőFÁ-s kfotpuefés;

könyvelési szakította. 
Vörösmarty-u. 24. lel. H7,

lámpa is égne, annak ellenére, hogy 
már az első világháború előtt fel­
szerelték az utcai világítást. Az ősz* 
topok most is megvannak, de annál 
több semmi. Hogy mit jelent a csa­
tornázás és az ur'carendezés hiánya, 
azt most hóolvadáskor, meg az őszi 
esőzések idején tudják csak igazán 
a kertség lakói, a térdig erő'latyak­
ban cuppogva.

MOZGÉKONY 
AZ MKP SZERVEZETE

Ha a Vénkerben magában nem 13, 
de a környéken elég sok nagyüzem 
ia van. Itt a Hortobágy-gőzmalom, 
Cipőgyár, Hangya telep. Városi­
nyomda a Böszörményi-útón. A 
Holló János utcában és környékén 
az Istvárvmalom. Mükőgyár. Rcx 
vegyészeti gyár és a Vór;esy-fó c 
olajmalom. Ezeknek munkásaiból és 
a környék dolgozóiból kerül ki a 
Kommunista Párt 200-on felüli tag­
létszáma is. De vannak értelmiségi­
ek, orvosok, tanárok, tanítónők és 
tisztviselők is a tagok között. Van 
jói működő kultúrgárdája, amelynek 
néhány nap előtt hangszereket is 
beszereztek. A Rendező Gárda lét­
száma :is növekedik ős nagy kedvvel 
iáltak hozzá a konferencia haáro" 
zajának végrehajtásához: 60 száza- 
ókkal emelni a taglétszámot. Naponta 
hozzák az új belépő tagokat az elv- 
társak,

UNRRA-KESERVEK

A nünde-miapi panaszok közüt is 
kiemelkedik az az elkeseredés, 
amelyet az amerikai propaganda 
által felfújt TJNRRA-adományok 
váltanak ki.

Papp Lászlóné három gyermeké^ 
vei kapott egy bugyogót^ós egy fél 
szokiiyát, mások bálicipőt ós férfi 
nyakkendőt. De akadt olyan, aki 
sírva hagyta ott az qszíás szín­
helyét, mert télikabátra lett vo na 
szüksége és nyári ruhái adtak neki- 
És míg a szegényembomek kellett 
volna juttatni az egész küldeményt, 
néhány jobbmódá is szemérmetlenül 
részesedett a juttatásból. Egy Simo* 
nyi-úti vi lájian lakó volt tiszt fele­
sége és családja is — panaszolják. 
— természetesen bírálni való van 
elég Debrecénben. Az egész város 
ban már hetek óta nincs szén. Van 
mentség is: háborús veszteség, bom­
bakárok, a városnak minden vágyó 
na elment, földje, erdeje az állam 
tulajdonába került. Ennek «»'lenére 
sokkal több gondol kellene fordítani 
a külsőségekre, különösen, ha az a 

* város szívében van.

Terwészfaénasáü
BSszdrméit^efi

Hajdúböszörinényben fellépett a 
tenyészbénaság. A város hét he­
lyén észlelték a lovak ilyen meg- 
begedését. Az egész ló állomány 
kötelező állatorvosi vizsgálatát., 
rendellek el: a vizsgálatig tilos a 
fedeztetés

Megyeszcrte foiylk a kisénlefce- 
zés a barom fip estis ellenj szerek­
kel, oltóanyagokkal. Az ejölt esi- 
fát tartalmazó vaccimvt próbál* 
ják ki sok helyen, igen sok eset­
ijén jó eredménnyel. A védettség 
azonban esőik kéfc-háTora hónapra 
tehető. A tojásból készült immun- 
anyag: szintén jó hatású, de ei­
nem tartható el hosszú ideig. 
Még jobb « szérűin, de ebből 
sajnos, csak kis készletek állnak 
rCruT'Tkezésrc. ■

„Paraszt egység!M
A Nemzeti Parasz-lpárt központi 

lapjába,n, a „Szabad Szó"-ban,.,ol- . 
vastuk az alálbi igen jellemző v 
dolgot:

HÁT EZ Ml? Vasárnap pWraect-. 
párti nagygyűlés és utána kultúr 
est volt. A. Debrecenben megjelenő 
„IkMwn“ rí míí kisguzdapártj 
napilapban hirdetést, akart feladni 
a l’at'asztpárf a k njliírestről, 3 . 
kisgazda lap azonban még pénzért 
sem volt liajlatidó felvenni, s -j/- 
.*>0 forint hiedelésl dijat vissz* 
küldte, A nyilas világban egyes . 
lapok zsidó hirdetést még pénzért 
se vetlek lel Manapság, ngy- 
látszik. egyes kisgazda lapoknak 
ugyanez az. álláspontja a p» 
easztok kai svemlien.

BOROS ASEépen9 FEST. TISZTIT
Piste-iit<5a 77 85B»* ”

UhJlJlA-r.uUatfChtcÓHy

Ameúkábatr
Egy furcsa ruha-panama, ügye 

foglalkoztatja az amerikai kon­
gresszust. Egy képviselő szóvá- 
tette a következő esetet: Egyik 
választója, Mrs. Lore Midjaas-; 
Fairdaílo-i (Dél-Dakota) lakos el­
panaszolta, neki, hogy azt a ruha--, 
darabját, amelyet egy európai, 
ruhagyüjtőakciónák ajándékozott, 
néhány nap múlva egy szomszéd- 
nőjén látja viszont. A szom,szód- 
nő, kérdésére elmondotta, hogy 
azt egy chicagói áruházból kapta, 
amely árjegyzék alapján postán 
küldi meg a kívánt árut a rende­
lőnek. A képviselő Mrs. Midjaas 
gyanúja alapján nyomozást indí­
tott és kiderítette, hogy a chíea 
gói áruház sokszáz olyan használt 
ruhát adott el, amelyek gyűjtés-» 
bői származnak és amelyet az1 
adományozók azért adtak át a 
gyűjtőknek, hogy azt az európ<r- 
rászorul,óknak futtassák- rt

í
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AiumI a demokrácia ellen!
így delgesik e kylfusiminísifériym 

ei tiltelánes iskeie letörésére
nyugdíja zásokká! a megkívánt mér­
tékben , leapad1/ Peraae sohasem 
apad le, mert egyeseket azért min- 
dig kineveznek létszám fölött is, 

így történt meg, hogy a debreceni 
„Fazekas Mihály“ gimnáziumban, 
aho' egy épületben működik a gim­
náziumon kívül az általános iskola 
és a. dolgozók gimnáziúína is, felter­
jesztettek egy órabéréé altisztet ki­
nevezésre. Egy kinevezett altiszt van 
ott, aki azonban »eminikóppcn sem 
bírja hajnali két órakor kezdődő be­
fő t-éstőT késő estig a munkát. Fe!-

hemrsgeai ünnepeltük negyedik 
aópapfqrdulojat annak, hogy a de­
mokratikus Magyarországnak nin­
csen kultuszminisztere, A magyar 
kultúra. eljsőazámú őrhelye, 

a köKoktatás irányító fóruma 
gazdátlan.

Azaz, hogy van gazdája; a reakció. 
Keressctvry kultuszminiszter haza­
járó léiéiként megjelenik a, miniro- 
tertanácaokon., de legfeljebb arra 
van gpndjja,, hogy egy két jóemberét 
még b »nyomja egyjlrmáaik pozí­
cióba., -

A gazdátlan minisztérium így a 
saját feje Szerint dolgozhat. Azaz, 
hdgy úgy dolgozik, hogy nem csinál 
semmit. $-e amit csinál, azt inkább 

vné
■' , - 1ST H0LL6
AMELYIK nem repül

Ü? .
Az 4lt»Iásce iskola jelentősége 

kulturális téren majdnem olyan 
' a^igyjelentőségű vívmánya * " ma­
gyar demokráciának, mint gazdasá­
gilag $ földreform.' Nyi ván'váló

rSPk' *•'* • ' - ■
*, ku!tusEmíms$t*,Hunn úgy s»L 

.»álhatlf legeredményesebben a 
., reakciói, ha harcé indít az álta­

lános iskola elten.
Nem nyílt ez a harc, ezt mégsem 
mgrík megtenni az, 19.46~-47„. tan­
évben, hanem jó reakcióé módszer 
szériát az-ahotáláasal, suttogó pro" 
pagandávad, gáncsoskodáseal. Emlé­
kezzünk csak. rá, hogy néhány hó­
nappal cze'ött járt Debrecenben 
égy kulinazauinisatériumi vészmadár, 
bizonyos Helló Domokos, aki bizal­
máé beszélgetősben kijelentette,'hogy 
eljön meg az as idő, amikor az ja 
repüjni fog, aki az általános iskola: 
érdekébaji azjót. mer emelni, (Érdekes 
volna megtudni, vájjon demo­
kratikus ■ közoktatásügynek e derék 
kájrogó madara nem ga átá-ék győ- 
zíünét látta-ó oíöre látnoki eeemei- 
véliy-A 'Mjelentéa eihangaott, újság­
ba is került, a Pedagógusok Szak- 
szArveíete ■ felháborodottan tihako- 
isott, de'Holló még'ma sem repült..

Mi más kell titkos, és kevésbbé 
ti kos leakciósainknak, minthogy 
közvetlenül magas helyről is jóin- 
ciuiattai: szemléljék az általános. is* 
kgly, iránti- gyűlöletüket.

k j felbátorodott fcultúrréaíkció 
nar odáig merészkedett, hogy 
egyik pesti kizgardapárti iá|i 
hasábjain egy SzombatfaM hs- 
/ü tollnok egyenesen elhibázott 

"kísérte'.ként állítja be a?-általi-'
’ nos iskolát

és-' faljanszterrö.’,' gimnázium elleni 
támadásról ős egyéb zöldségekről 
beszélve "táplál1 ja jógyomrú olvasóit.

kinevezési tIlalom?

De ' 'a " propaganda egymagában 
aom elegendő, El ke1! keseríteni á me»Mzlalt sertések, 
r.cvcloánok a-at a. haladó .rétegét, 
amely lándzsát tört- az általános .is-, 
kodai pjti^ás . mellett., Minden alkal­
mat, megragadnak, hogy megnehe­
zítsék s"z álalános iskola életét. It; 
vau’ például a ■"debreceni .Fazekas 
Mihály áltú ánoa‘iskola, mély hóna­
pok ot^.-hiába könyörög egy kis ne: 
gitségcrt,.bogy rendbehozaása felsze- 
relésc6, .gbiakte lan termeit, táblákat 
szerezhessen be .s .egyáltalán-;á inh 
nimáJis, ,júbotősé'get "• megszerezze 
munk'áj^, folytatására. A kujtuszmi- 
nisztórium,, bürokráciájának, 'útvesz­
tőin élaíad minden.'. És

árok * telkes fiatal tanárok;, 
akik elmenjek tanítani az álla- 
'ártos iskolába, év eleje óta nem 
kaptak egy fillér fizetést sem,

„Hátha' tíe.paukják a,, boltot! — gon­
dolják az Álkoímányrüteában. Nem­
csak a" Fazekas Mihály általános is­
kola van így, általános iskolákban 
tanító tanárok egész sora van ha­
sonló helyzetben Debrecenben.

y Állítólagos*kinevezési ti'alom van.
A hivatalop lapban-azért rendre le­
het kinevezésről . olvasni,, de ezek 
között yét.étlcnül egyetlen általános 
iskolában'^ihító tanár sines.

Igen jő"'búvóhely különben a ki­
nevezési tilalom. Ä „jó fiukat“ így 
is be lehet hozni, -mert „a tanítás 
érdekében, szükség van rájuk“. De 
ha demokratikusan gondolkozó em~ 
oerrőt vain .p^é,, akkor más a vá’aez:
Meg kell vánpi,. míg a létszám a

ment teh|t a, másik altiszt felter­
jesztése, 'de rövidesen visszajött 
azzal, hogy nem lehet kinevezni, 
njert a. létszám be van töltve. "Nyü" 
ván úgy gondolják, hogy a megszo­
rult ember majd csak do gozik óra­
bérért is. .tovább.

Ez ugyan a munkaerő .wmér 
metier» kizsákmányolása, dohát 
9 kultuszminisztérium nem 

olyan Finnyás,
,. Sok ilyen esetet lehet.még felsorol­
ni, ahol hónapok óta ingyen vagy 
.néhány forintért dolgoznak a. kul­
túra lelkes munkásai.

Csak arra . vagyunk kiváncsiak, 
mi mögé bújnak majd a - kultuszmi­
nisztérium Urai, ha egyszer —- talán 
egykét éven belül.— mégsem hoaz- 
szabítják meg többé a B-íista revízió 
ha'ár-: dejét? PŐSA PÉTER

SO nép kapta ajándékba az fr«sí 
a $z©¥lelhatalamtói

A íeryszerőflenség 
a? Imgn&gyofofaJmérllékbmte

mM ©fsgág MÉitmiiéiésái

1 L-eiiingrádban a Marr Nyelvé- 
' Bzeti Intézet a napokban emléke- 
I zett meg alapításának negyed- 
! százados évfordulójáról. Ez idő 
' folyamán, jórészt az intézet . ke , 

rétében dolgozó tudósok fáradó j 
zása révén, a Szovjetunió 60 kié 
népe jutott saját íráshoz és ezen 
keresztül irodalomhoz.

N. Marr, az intézet megalapo­
zója, materialista alapokra he­
lyezte a nyelvtudományt. Ő és 
iskolája, a nyelvtudomány eddig 
felhalmozott adathalmaza alapján 
arra a következtetésre jutott, 
hogy minden nyelv egyaránt al­
kalmas a legmagasabbfokú fejlő­
désre 8 a fejlődés során vala­
mennyi ugyanazokat a szakaszo­
kat hagyja maga mögött. Ha va­
lamely nyelv a fejlődés alacsony., 
fokán maradt, ennek okát a kér- J 
déses nyelvet beszélő nép általán

Debrecen város és a* , ország 
zsírellátását, a közellátási minisz­
térium van hivatva ellátni Nein 
túlságosan nehéz- feladat ez, mert 
az 1946/47. gazdasági évben, úgy 
a sertésállomány, mint a napra­
forgótermés kielégítő volt. Min­
denesetre a gazdasági év elején a 
minisztérium zsír főosztályának át­
fogó tervet ' kellett volna kidol­
gozni; megállapítani, hogy mennyi 
a lakosság zsírsziikségleto novem­
ber 1-től, a napraforgótermés be­
takarításától és a. meghizlalt ser­
tések vágásának megltezdősétö] 
július 81-ig és a szükséges zsír 
óe olajmennyiséget rendelkezésre 
kellett volna állítani, tarolni és 
azt a lakosság között, egyenlő fej­
adagokban szétosztani 

Ha személyenként hám félkilo­
grammos zslradékfejadágot ve­
szünk alapul 50 százalék zsírban 
és 50 százalék margarinban, akkor 
a' kilenc hónapra személyenként 
2.25 kilogramm zsír és 2.25 kilo­
gramm margarin szükséges. Az 
ország egész lakosságának az el­
látásához 1,8 millió kilogramm 
zsírra és 18 millió kilogramm 
margarinra van szükség,

a zsm
• Ha a közellátási kormányzat a 

gazdáknak és állattartóknak a- hí­
zott sertések után és a hizlaláshoz 
szükséges terményre komoly be­
szolgáltatás!. kedvezményt . nyúj­
tott volna és a hizlalási kedv fo­
kozására megfelelő textil- és me, 
zÖgazdasági termelőeszköz kam­
pányt, szervez, abban az esetben a 

számát a leg­
magasabbra lehetett volna fo­
kozni. Mindenesetre « levágásnál 
az alsó súlyhatárt nem 100 kilo- 
bari-j hanem' 150 kilogrammban lett 
■volna helyes mégáttapitani. Akkor 
a 18 millió kilogramm zpírt 800 
ezer sertésből ki" leheti volna ter­
melni,- amely szám az, ország ser-- 
tésállománváhóz képest nem túl­
zott,. Például csak macában Deb­
recenben 19S7-ben 27.988,. sertést 
■jelentettek be és 1946-ban is 12.000 
sertés volt bejelentve. Tekintettel 
arra. hogy Debrecenben, amely az 
országnak -sertéstenyésztés lekm, 
telében csak egészen kis hányadát 
képezi, annak ellenére", hogy, a 
közellátási minisztérium ilyen te-, 
kintetben jóformán semmi kedvez 
ménvt, vavv segítséget nem'adott. 
12.000 darab" sertést bejelentettek. 
nem vitás, hogy az ország terüle­
tén a hízlálási kedv fokozásával a 
200.000 darab sertést kilynyefi men 
lehetett volna hizlaltál ni. S ha a 
sertések átvétele pénzügyileg meg­
felelő módon elő vau készítve, 
akkor az ország hús- "és zsfre'1 lá­
tása tökéletesen megnyugtató mó­
don az pgész gazdasági évre biz­
tosítva lenne.

Ä .z.siradékíejadag másik felét, 
a margarint illetőleg azt ország ez-

évi napraforgótermése a IS millió 
kilogrammos szükségletnél jóval 
töbh Ezt a mennyiséget a gyár 
rakban folyamatosan fel lehetett 
volna dolgozni, ami komoly mun­
kaalkalmat jelent és biztosította 
volna mindvégig a zökkenőmen­
tes., ellátást A fennmaradó olaj- 
mennyiségből a rendelkezésre álló 
készletek figyelembevételével kj 
lehetett volna utalni az ország 
havi 150 vagonos szappanellátásá­
hoz szükséges olajat,, a fennmara­
dó olajmennyiséget pedig export- 
célokra fordítva, észszerű kereske­
delmi szerződések megkötésével 
értékes és nélkülözhetetlen ipari 
nyersanyagokat lehetett volna- im­
portálni.

Ezzel szemben a, jelenlegi hely­
zet az, hogy a zsirellátás megoldá­
sára semmiféle egyetemes átfogó 
terv kidolgozva nem lett A gar­
dáknak komoly kedvezményeket 
nem adtak, a hizlalást kedv nem 
lett elősegítve, a levágást súlyha­
tárt 100 . kilogrammban állapítot­
ták meg. —- ami elképzelhetetlenül 
nagy nemzetgazdasági, kárt jelent, 
mert .megfelelő előkészülettel; a. 
15b 'kilógrammos/átlágsúlyt feltét­
lenül és könnyen el lehetett volna 
érni; Jelenleg még van ugyan bi­
zonyos mértékig országosan ■Zsír- 
ellátás, '.de . Icét-lidrom hónap rutá­
vá, ha a sertés vágások megszűn­
tek, a zsír a. piacról teljesen cl 
fog tűnni. Annál is inkább, mert 
a hatósági zsírg.yüjtők az átvétel­
hez szükséges pénz késedelmes 
kiutalása miatt, vagy azért, mert 
pénz egyáltalán nem lett kiutalva, 
a, beszolgáltatott zsírt, legtöbbször 
nem tudják, átvenni. A- gazdasági 
év utolsó hónapjaiban legfeljebb a 
tanulságokat, vonhatjuk le arról, 
hogy "a . közellátási miniszter mű 
Íven .sok; - és., egymással egészed' 
ellentétes rendelkezést- adott ki a 
zsirellátás tekintetében.

>; "AZ OLAJ
Napraforgóolajban .a helyzet az, 

hogy ári olajütők csak egészen 
csekély tárolóedénnyel rendelkez­
nek. Azokat már régen megtöltöt­
ték 6 teklnté’tteí arra, "hogy az 
olaj tietekig, hónapokig nincs ki­
utalva tőlük, edény és pénz hiá­
nyában többet feldolgozni nem 
tudnak. Ez az egész közellátásra, 
de továbbmenöen az ország gaz­
dasági életére is súlyos kihatás­
sal van.

D omonlcos miniszteri tanácsos, 
a közellátási minisztériumban az 
országos zsír- és.hűstigyek korlát­
lan diktátora, aki novemberben 
és decemberben Debrecenre is in­
dokolatlanul súlyos sertésbeszol- 
gáltatási terheket rótt, nagyará­
nyú visszaélések miatt te van tar­
tóztatva és ez a tény. körülbelül 
megmagyarázza és érthetővé teszi 
az egész ország zsírellátásának a 
helyzetét, ■

nos kulturális visszamaradottságá­
ban kell keresni. Erőteljesen 
hangsúlyozta, üogy a nveívtudo- 
mánynak, amennyiben meggyőzé 
eredményeket akar elérni, a kis 
népek nyelvét azon nagy népek 
nyelvével egy sorban kell tanul­
mányoznia, amelyek nagy civili­
zációkat hoztak létre.

Ezeken az alapokon láttak 
hozzá az intézet tudósai a forra­
dalom előtt saját írással nem ren­
delkező kis népek nyelvének ta­
nulmányozásához, hogy megte­
remtve saját ábécéjüket, az ön­
álló irodalmi fejlődés útjára rá­
léphessenek így, jutottak a kis 
népek abba a helyzetbe, hogy 
saját újságokat, folyóiratokat es 
könyveket adhassanak ki s ^ :r- 
mekeiket saját anyanyelvűk ön 
taníthassák meg írni-olvasnL

Az álművészet, a giccs 
édestestvére 
a ponyvairodalomnak

—i mmdfa $Olák IdvÁh, fezt&mmhv
Az utóbbi időben, a gazdasági 

élet stabilizálódásával felütötte fejő“ 
az a veszély, hogy a haladó irányú 
képzőművészeti izlés-t az erőre kap) 
.álművészét, a giccs propagálása el­
homályosítja. Laikusok, akik a. mű­
vészetet csa-k kevéssé ismerik —és 
meg kell vallanunk őszintén, szép 
számmal vannak ilyenek. — nem 
tudják a valódi művészetet az után­
zóktól megkülönböztetni., Fö keres­
tük ezért Senyéi Oláh István festő­
művészt-, az egyik debreceni iskola 
jóüsmert tanárát, hogy adjon né­
hány fölvilágilást errä1 a fontos 
ku'turáiis kérdésről.

Szokott szerénységével ás közvet 
lenségévet' mutatott rá a rugókra, 
amely az eddigi elmaradottságnak 
forrásai és lehetőségekre a jövőt 
illetően.

Súlyos hiányosság —, mondja — 
hogy né!unk a művészettürténet
ismertetésének sohasem .- tulaj
donítotfek komoly jelentőséget.

Ma pedig a háborús viszonyok kö­
vetkeztében múzeumok kifosztott 
termei is zárva vannak, az iskolák 
rajz-, és művészettörténeti anyaga 
megsemmisülve, vetítőgépek, diapo- 
zitivok elpusztítva. Ennek hiányá­
ban komoly nevo'ő munkát most 
sem végezhetünk. A művészeti 
szakirodalom szinte megfizethetet­
len mivel 50—100, sőt 200 forintos 
könyvek is vannak és ezeket besze­
rezni nem tudjuk. Pedig a művé­
szeti nevelést ma már egyetlen kul- 
túrnemzet sem hanyago hatja el.

-— Mi a debreceni művészek sza­
bad. Szakszervezete előkészítettünk 
egy középfokú" képzőművészeti szá- 
badiskolg-t, de tüzelő hiánya miatt 
eddig nem tudtuk megnyitni. Egy 
nagyobb szabású kiállítás rendezését 
is tervbe vettük, azonban, a képek 
köreteinek beszerzése és az egyéb 
rendezési költségek oly tetemesek, 
hogy a művészek ezeket ma nem 
tudják, vállalni. S itt meg. kell mon­
dani, hogy a nemrég lezajlott kép- 
kiállítás nemcs-ak az anyagi sikert 
nem tudta biztosítani,, de a látoga­
tottság is olyan kicsi volt, ami hü 
képet ad a város művészetek iránti 
közönyéről. Ez pedig egyálta án 
nem dicsőség az ország második 
városára nézve.

— Azonban éppen ez a közöny

sarkall bennünket művészeket, 
hogy felvegyük vele szemben a. 
harcot- á szívós nevelő munkán 
keresztül. • Hisszük, hogy a sok 
kiváló festőnek, aki tudását önzői 
éhül kész áldozni arra, hogy új 
művószgeneráciőt indítson e! Deb 
récéikből, meglesz a síkére

Akár * középfokú iskola, ah»1 
számításunk szerint a tehetsé­
ges munkás- és parasztifjak 
kénéznék magukat, akár a ki­
vitelezés alatt álló művésztelep 

nagy eredménnyel kecsegtet.

— Elmondhatom még, hggy ko­
moly tervek vannak már kidolgozva 
a nyárig, melynek egyik egjeleuio- 
sebb kezdeményezése lesz az az 
ankét, amit fiacsályl tankerületi 
főizagató szervez az iskolai művé­
szeti nevelés megvitatására- és meg­
valósítására. A .tavas# foyam&n 
megindul a. debreceni- j$pre2entáiu" 
'pedagógusok irányításával a közép­
fokú művészeti szabad iskola,, ami1, 
a szervezett munkásság Is támogat­
ni fog.

M űvásztittörténeti eteadásflkat
i$ rendezünk a közönség neve­

lésére
Sajnos, o'yan intézmény, mln> 

amilyen a Kommunista Pá rt tárna 
gatását élvező budapesti Derkovíte 
munkáskollégium, nálunk egyelőre 
nem vaoríthatő meg, de a Paraszt- 
párt. kezdeményezte Magyar Művé" 
sze-ti Műhely sem.

Talán egyik legkiemelkedőbb ese* 
menye lesz a városnak a májusban 
rendezendő nagy képzőművészeti 
kiál itás, amelyen á debreceniek 
mellett, a főváros neves művészei 
is részt vésznél'. . ' '" '

Az álművészet, a giccs édes- 
testvére a ponyvairodalomnak 

és a pornográfiának.
Csak alacsony és po'gári igények­
nek hízeleg. Ez ellen harcolni mind- 
annyiunknak kötelessége. Ennek e- 
eugedhetetlen segédeszköze egy or­
szágos jelentőségű művészeti folyó­
irat és előadások rendezése; így 
helyes útra ehet terelni a képző­
művészetek iránti érdeklődést és 
kiszorítani a közéletből az egyre 
inkább elterjedő álművészeket tis — 
fejezte be a csöndes beszélgetést a 
je eg művész.

Szép nyomtatványt

Bajcsy Zsilinsz’y uica 16. szám 
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LASZOILÜNK
1,1 rovatot ‘Ildit a „Néplap“. Oivas6táborának segítségére akar 

lmot Ugyés-bajoA dolgaiban és «Ívj problémáiban.
>11 a „Válaszolunk" rovat célja? Szorosabbra akarja fűzni a 

(jojgnzékat lapjukkal, az öntudatos, harcos munkássajtóval. Rögtön 
11.szöge-,zlik: »«uiesak a szokott Szerkesztői Ibseneteket akarjuk rajta 
keresztül közvetíteni. Olvasóink goudlokodö, nyílt beszédet szerető, 
egyen«« emberek. Tudjuk, sokat vitáznak a mult, a jelen és a jövő 
problémáiról. Van úgy, hogy nem találják meg a vita során a 
kielégítő választ. Most segítségükre siet a „Néplap“: * feltett kér­
désekre széleskörű szakemberektől választ kapnak.

Pe nemcsak ebben akarunk olvasóinknak segíteni. Mindenféle 
ügyes-bajos dolgukkal hozzánk fordulhatnak. Nem teszik hiába, 
válaszolunk minden kérdésükre s ha kell, intézkedünk is ügyükben.

Egyet kér ütik csak olvasóinktól: levélben közöljék kérdéseiket, 
amelyeket vagy postán juttassanak ej hozzánk, vagy dobják be 
» »zerkesztéségttnk ajtaján levő levelesládába. Címünk: Vörös Had­
sereg útja (Plac-ntca) 88. H. emelet

Várjuk olvasóink írását, jövő vasárnap válaszoltunk az addig 
befutott levelekre. Jegyezzék meg jól: mindenre vilamM

Rizst szeretne termein? Nádudvar,
ahol csak a Kommunista Párt közbenjárása 

enyhített a nyomoron
A nádudvari határt a jég verte

es aszály pusztította, nagyobb 
részén nemhogy aratni, de még 
kaszálni való sem akadt, pedig a 
[öldeket megmunkálták, bevetet­
ték, némelyiket kétszer ia, Sok- 
száz törpe- és kisbirtokos, vala­
mint 113 újgazdá éhezik most 
családostul. Várják a tavaszt, a 
munka megindulását,» dolgozni 
fognak, akarnak ia dolgozni, _ de 
tavaszig még sok idő van. Élni és 
enni kell addig, de már minden­
ből kifogytak.

— Nem bírjuk ki tavaszig a 
magunk erejéből —• mondja a 
bíró, Másó Lajos. Hiába kap 
a szegény nép jegyre lisztet, 
nem tudja kiváltani. Ingyen Kell 
nekik adni, legalább két. hónap­
ra. a harmadikban már meg tud­
nák venni.

— Lesz-e munka a tavasszal!1
— Nagy közmunkákat indítunk 

a tavasszal. A Hortobágyból ön­
töző csatornát húzunk a szikesek­
re, víztároló medencét is építünk, 
kong I? semmi másra nem húsz* 
nálható szikeseken a rizsterme­
lést megindítsuk, azonban ezt 
már csak a hároméves terv kere­
tében kezdjük meg. Addig is a 
tiszántúli öntözőcsatornán fogunk 
dolgozni. Do a munka megkezdé­
séig segély kell, havonta 60—70 
ezer forint. Most mentek Buda­
pestre a Magyar Kommunista 
Párt titkára és a főjegyző a mi­
nisztériumba intézkedni s remé­
lem, lesz is eredmény. Akkor ki­
húzzuk valahogy tavaszig.

— A szántással hogy áll a
falu? , ,

— 11.000 hold. szántatlan szán­
tóföld van a határban, Nem tud­
juk megművelni, mert csak nyo-c 
izemképes traktor van a község- 
öpp ~‘s igánk is csak féle a óeá»®* 
bc Ha nem kapunk kívülről

tget, 6000 hold föld szán- 
tatlWu! marad az idén. Mi meg­
tettük, ami csak telt tőlünk, do 
most. már azt mondom, napokon 
belül segítség kell: vetőmag, 
traktor, iga és élelem, de gyor-
Kl— A bírón kívül a lelkészek 
ismerik falujuk minden gondját- 
baját. Ezért felkerestük a plébá­
nost, dr. Czakó Lászlót is.

— Valóban éhség van
ha,n? ....
- Van, még pedig mar króni­

kus. Figyelemmel kísérem a gy®~ 
rekeket az iskolában, kérdezge­
tem tőlük rendszeresen, hogy mit
esznek. 2fl—25°/o nem reggelizik 
rí.,. 5</o/o nem ebédel. Elszörnyito 
ez! Azt jelenti, hogy- a gyerekek 
negyedrésze csak egyszer és fele 
kétszer eszik, napjában.

... sok az iskolából kimaradó

_,-j gyerekek egyharmadré-
sze rr/yáltalán nem jár iskolába- 
Nem ' tudnak eljönni, mert zsá­
kokba bugyolálva hemperegnek 
az ágyon. Élelem dolgában tér- 
roészctefjoD még rosszabbul áll- 
nak, mint akik "eljönnek. Nem is 
tudom, miből élnek, mit esznek. 
Hozzá kell még tenni, hogy 
majdnem mind elsőosztályos, te­
hát a legkisebbek.

falu-

•— A jobbmódúaknál nem gyűj­
töttek számukra?

— Az én véleményem az, hogy 
már mindenki kimerült a falú­
ban. A Demokratikus Nőszövet­
ség is megtesz minden lehetőt 
ezekért a nyomorgó lelkekért, de 
bizony nem sok, amit tehet. Sür­
gős kormánysegítségre van szük­
ség, vagy országos megmozdu­
lásra.

Mindenki kormány segélyt vár 
— gondoljuk, miközben kifordu­
lunk az utcára, ahol éppen egy 
rongyokba bugyolált, csontig le­
soványodott fiatalasszony zsák­

darabokba pólyáit kicsinyével 
vánszorog hazafelé és imbolyogva 
eltűnik, az esti ködben, mint a re­
ménytelenség és a nyomor előve. 
tült rémképe.

Ezer év óta megszokott látvány 
volt ez a nagy alföldi községek­
ben és a városok külső részein. 
De már elég volt. Végleg el kell 
tűnnie a nyomornak, az éhségnek 
és nemcsak Nádudvarról, de min­
denünnen. De Nádudvarról azon­
nal: segítségre van szükség, 3100 
éhező kiált kenyér, élet és munka 
után. Halogatás nélkül meg kell 
nekik adni!

A nádudvari kommunisták bu­
dapesti küldöttségjárása egyéb­
ként, sikerrel járt" Az Eetékes 
miniszter éppen a .Néplap“ cik­
kén keresztül szerzett előzőleg 
tudomást _ a község tarthatatlan 
közellátási viszonyairól. Mikor 
Kiss Lajos kommunista párti el 
nők. éa Bíró nádudvari vezető- 
jegyző —- szintén az MKP tagja 
.előadták jövetelük célját és a de­
mokratikus pártok által megszer­
kesztett memorandumot átnyújtot­
ták, rövid tárgyalás után kiutalt 
a község számára M.196 forintot, 
a vízlevezető árkok munkálatai­
nál végzendő 6550 munkaóra fe­
jében.. A. további megsegítés ezem- 

I pontjából 800 mázsa burgonyát 
utalt ki Dunántúlról a szegény 
lakosság számára s a malom 
munkálatainak további biztosítá­
sára _ 300 mázsa szenet juttat a 
községnek, amelyet a MÁV so- 
ronkívtil továbbít. Ezenkívül a 
háziipar fejlesztésére az Állam­
vasutak 10.000 darab háncs láb­
törlői; rendeltek.

Ezt tudták egyelőre a lelkes 
nádudvari Kommunisták elintézni, 
amíg a komoly mezőgazdasági és 
csatornázási munkáknál elhelyez­
kedésre kerülhet sor.

ttimkv'é antudcdkal
Emlékezetes, szép nap volt 

számunkra pártunk 11. hajdú - 
megyei konferenciája. Akik lát­
tuk az elsőt, az egy évvél ez­
előttit, lemérhettük azt a fejlő­
dést, ami a megye legjobbjai- 
ban, a kommunista élharcosok­
ban végbement. És mivel a 
konferencia küldöttei a széles 
hajdúsági tömegekből kiemel­
kedő munkások, parasztok, kis­
iparosok, vagy a községükért 
éló értelmiségiek voltak, így 
nyugodtan állíthat juh: a konfe­
rencián tapasztaltak a megye 
népének nagy politikai fejlődé­
sét mutatta.

Á Hajdúság dolgozóinak 
jócskán megnőtt a tekintélye, 
hite a Kommunista Pártban. 
Ezt a tényt sokszor és joggal 
hangoztatjuk, mert ez a való­
ság: megyeszerte látja a pa­
rasztság, hogy a kommunisták­
nak igazuk volt, úgy fordult a 
magyar belpolitika és úgy ala­
kúit a világ képe, ahogy azt 

j őszinte beszédekben, írásokban 
I » régóta megmondották. Ahogy 
j- hanyatlik azok tekintélye, aldk 

clébb félrevezették, aztán csú­
ful elárulták a parasztságot. 
úgy nő szakadatlanul a mi pár­
tunk tekintélye.. A küldöttek 
arcáról sugárzott a -pártjukba 
vetett nagy bizalom, a munka 
eredményességétől növekvő ön­
bizalom. Büszkék is vagyunk 
rá, hogy az a lelkes, öntudatos

egység, ami összefogja a Ma­
gyar Kommunista Pár lot, nincs; 
■meg egyetlenegy más pártban 
sem!

Az egyéves fejlődést ley job* 
ban mégis a felszólalásokon 
mérhettük le. Tavaly akadt 
még olyan küldött, aki jelen­
téktelen apró anyagi, vagy 
személyi bajokkal hozakodott 
élő. A. mostani fcónferencia 
rendkívüli érettségről tett ta­
nulságot, csak a nagyot, a lé­
nyegest- nézték a községek 
ügyével megbízott élvtársak. A 
falujukbeli problémákat be­
ágyazták az országos, nagy 
egészbe. így foglalkoztak vele, 
nem elszigetelten, szűk látó­
körrel, hanem, áttekintve a 
teljes magyar látóhatárt. Jel­
lemző volt az egyik küldött 
csöndes megjegyzése: Jungem 
ugyan az üzem munkásai ■ azzal 
bízlak meg, hogy a cipőjük 
ügyében szólaljak fel, déhát 
ezt cl fogjuk intézni másutt. . 
Itt fontosabbról van most szó!" .

A munkások, parasztok és a 
többi dolgos emberek olyan 
magatartási tanúsítottak, ami- 

’ Igent a nép élén állóknak to- 
nusítaniok kell. Nyugodtan né­
zünk a jövő, a magyarság gaz­
dasági és kulturális virágzása 
elé, mert'sokasodnak a dolgo­
sok jőeszü, feddhetetlen becsű-, 
letű vezetői és a nép- is mind­
jobban hallgatja okos szavukat

Fedett népuszod&t 
terveznek Debrecenben

Debrecen társadalma kisebb méretű fedett uszodának
megdöbbenve vette tudomásul azt 
a hírt, bogy Debrecen város kül­
ső telepein kiütéses tífuszjárvány 
van. Ezt a járványt totvek to­
ny ész tik, a nyilvános helyeken a 
közönség hideglelősen ül a szék­
ben, hogy vájjon holnap nem lesz- 
e tifuszoa. A tífuszjárványt nem 
lenet fertőtlenítő kórházakon ke­
resztül megoldani. Ez már csak 
végső megoldás, a bajokat és a 
veszélyt meg kell előzni. A. bajok 
gyökerei évtizedekre nyúlnak 
vissza. Nézzünk széjjel ff külső 
perifériákon, n munkáslakások an­
tiszociális helyzetén: fürdőszoba 
egyáltalán nincs. A tisztálkodási 
lehetőség a minimumra csökken.

A letűnt rendszer kiváltságosai 
csak maguknak tartották fenn azt 
a jogot, hogy fürdőszobás lakás­
ban. lakjanak. Egy proletárcsalád 
egész hónapban nem keresett any- 
nyit, mint amit a kiváltságos osz­
tályhoz tartozók lakbért fizettek.

A betegség és a fertőzés meg­
előzésére a tisztálkodás és a la­
káshigiénia áll előtérben. Már la­
tunk az üzletek kirakataiban 
szappant, de pénz hiányában ke­
vés a kereslet, a dolgozók na­
gyobb része nem tudja kiváltani.

Minden vonalon sürgősen segí­
teni kell a, dolgozók szociális 
helyzetén. Előtérbe kell helyezni 
a szociálpolitikát. Érezzük az 
utóbbi időben, hogy a szociálpoli­
tika háttérbe szorult és megfenek­
lett, és belpolitikai helyzetünk tü­
körképet, adott róla, bogy ezt mi 
okozta. De meg fogjuk oldani a 
szociális problémáinkat is és ami 
most lehetetlennek is látszik, le­
hetségessé válik a dolgozók szo­
ros kezenyomán.

Debrecen város fürdeni vágyó 
közönségének télen egy fedett 
"uszoda áll rendelkezésére. Vasár­
napokon oly nagy a látogatottság 
ga, hogy látszik: a 130.000 lakosú 
városnak kevés egy fedett uszoda.

A hőforrástelepen télen két me- 
legvM mélyfúrású kútból napon­
ta''ezer köbméter melegvíz megy 
használatlanul, a Kondorosba. En­
nek a felhasználásával foglalko­
zunk: Kovács Mihály jelenlegi vi­
lágítási vállalati műszaki gyárve­
zető és Körmendi István a népfür­
dő úszómestere hozzáfogtak egy

megvalósításához.
A terv a következőképpen ala­

kul: 4 népfürdő területéire felépít­
jük a fedett uszodát, a tűzérlakta­
nya lerombolt épületeinek téglái­
val. Tető- és faanyagokra a dol­
gozók érdekében megtaláljuk a 
lehetőséget. A fedett uszodában 
lesz két 4x5 m medence, 6 darab 
meleg zuhannyal ellátva. Az el­
gondolásunk az, hogy külön férfi 
és külön női fürdőnapokat tarta­
nánk, hisz ennek a fürdőnek az 
igazi célja a tisztálkodás lehető­
ségének kiterjesztése a dolgozók 
nagy tömegeire.

Kalenda Lóránt műszaki főtaná­
csos Ígéretet tett az ügy támoga­
tására s ez nekünk garancia '.mi, 
hogy a terv valósággá válik.

Ha a, dolgozók érdekében min­
den üzemben a szociálpolitikát 
fogják előtérbe helyezni és akik 
ennek akadályozói, azokat elsüp- 
rik az tújókból, szociálpolitikánk 
hatalmas lépéssel fog előrehalad­
ni a, népi demokrácia útján. Do 
ennek előfeltétele a belpolitikánk 
.teljes kitisztázása, ami megkezdő­
dik február 24-én, a fasiszta ös­
szeesküvők tárgyalásán.

Makranczy T/szlő.

Néma bált rendez 
a HONSz

A HONSz insegto sorban sínylődő 
tagjai í'elsegélyczésére, akik az állam 
nehéz pénzügyi helyzete miatt csak 
jelképes nyugdíjat élveznek, néma bált 
rendez.

A bál tisztelbtjegyelt az áltamrend- 
őreég debreceni kapitányságának enge­
délye alapján, a HONSz névre szőlő 
meghatalmazással ellátott, megbízottai 
— mindenkor kettesével ~~ a, 17—28-ig 
terjedő időn belül bázról-bázra járva 
fogj:'* elhelyezni.

A HONSz részér« nagyot) kérik a 
város nemeelelkü, minden humánus 
ügyet mindenkor melegen támogató, ál­
dozatkész közönségét, hogy aa ország 
lakosságának legelesettebb, legelő agya- 
tottabb. legtöbbet ezen védő éo nélkülö­
ző s önerejéből önmagán segíteni már 
képtelen rétegét a »tiszteletjegyek bő­
kezű megváltásával a legszélsőbb ha, 
táric menően segélyezze.

főbb összeköttetést 
Debrecennek a szénbányákhoz

Szomorú és szégyen teljes hely­
zet, hogy az ország második legna­
gyobb vidéki városa szinte periodi­
kusan újra és újra olyan nagy­
mérvű azonhiánnyai küszködik, 
amely szinte teljesen megbénítja az 
é tetet. Nc;m akarunk most azzal fog­
lalkozni, hogy s. város lehetetlennél 
tehetetlenebb helyzetekbe jut. Egy 
körülményre azonban szeretnénk rá­
mutatni.

Debrecenit talár az ország ösz- 
sses városai közül legtávolabb fek­
szik a szénbányáktól. Kélséytelesüi 
nem ez a döntő ok, mert hiszen 
Nyíregyháza, Szeged vagy Hódme­
zővásárhely sincsen sokkal előnyö­
sebb helyzetben s ott még nincsenek 
ilyen mérvű zavarok. Mindenesetre 
hozzájárul azonban a bajokhoz az 
is, hogy Debrecennek nincsen egyik 
szénbányával sem jó összeköttetése.

Két számadók van az országban, 
amely aránylag nincsen messze 
Debrecentől: a salgótarjáni seénme- 
tlence és a borsodi szénvidék. A 
keltő közül kétségtelenül a salgótar­
jáni szén a jobb minőségű. Míg 
azonban a szállítmány Salgótarján­
ból Debrecenbe kerül,«addig először 
le kell vinni Hatvanba, innen Fü­
zesabonyba 9 Füzesabonyból kerül a 
hortobágyi vonalon át Debrecenbe. 
Aki ismeri a vasúti összeköttetések 
hálózatát, az tudja, xu.it jelent ez: 
hosszú végnélküü vesztegetést a hat­
vani vagy a füzesabonyi állomás 
egyik külső vágányán.

A borsodi szén minőségre gyen­
gébb a salgótarjáninál, viszont lé­
nyegesen közelebb van. A szénvidék 
központja: Miskolc országúton alig 
100 km, távolságra van Debrecen­
hez. De csak elméletben. Mert hála 
az elmúlt évtizedek Budapestre 
centralizált ostoba, közlekedéspoliti­
kájának, a vidéki nagy városok 
között csak igen. nagy kerülőkkel 
lehet közlekedni. A borsodi szén a 
háború előtt is csak Szerencsem és 
Nyíregyházán keresztül juthatott 
hozzánk, ami 137 km-es utat ós leg­
alább kétszeri vesztegetést jelentett. 
Most azonban a. fasiszta barbárság 
következményeképpen a, tokaji vas­
úti híd romokban, hever s az össze­
köttetés még nehezebb, Miskolcról 
csak Füzesabonyon keresetül lehnt 
Debrecenbe jutni, ami 158 kni-es 
utat jeleni Emellett a Miskourfü- 
zesabonyi útvonal az ország egyik 
legjobban megterhelt szakasza, 
amelyen éppen ezért a teherforga­
lom rendkívül lassú.

Még az első világháború előtt, de 
különösen a Horíhy-rendszer alatt 
időről-időre felbukkant a Debrecen- 
—miskolci vasútvonal terve, De hát 
akkor mindig „fontosabb“ dolgokra, 
kellett a pénz: Revíziós Ligára, 
csend őrség fenntartására, a, fasiszta 
rablóháborúra való fegyverkezésre. 
Pedig nem ia lett volna.olyan nettós. 
A tiszapolgári híd megépítése alán 
csak a Hajdúböszörmény és Nyék- 
ladháza közötti 70-75 km-es útsza­
kaszt kellelt volna megépíteni. 
(Mennyivé! fontosabb lett volna ez, . 
mint D óda - szere t falva i. vasutat épí­
teni. hegyen-völgyön keresztül). As 
egész terep sík vidék, semmi küLöaö»1 
sebb komplikáció nem lett volna..

Ma persze jóval -nehezebb a. hely-, 
zet, mert a fasiszták a polgári híd. 
felrobbantásáról sem fotedkeztek- 
meg. Mégis, a Tiszántúl és a Felvk 
dék középpontjának összekötését' 
olyan fontos feladatnak tartjuk,, 
hogy Debrecennek, a többi érdekelt . 
városokkal és községekkel karöltve: 
mindent el kel! követnie, hogy; 
mihelyt az újjáépítés keretei meg­
engedik, ujjáépi'.sék a polgári hidat 
s megszülessék végre az ország má­
sodik és harmadik vidéki városit 
összekötő vasútvonal. Ha ma meg­
volna, talán a szénbőlyzothen sero 
jutottunk ve'na idáig.

Katonai szolgálati 
kedvezmény kérelmezése
A honvédelmi miniszter rendeleté 

alapján felhívja a városi tanács az
1924. évben szül eleit besorozottak
figyelmét, hogy a 20.100 ein. közig. 
1946. H. M. rendeletben foglalt ked­
vezmény.- szolgáialhalasz:ás vagy 
mentesítés iránti kéi'elmüket, ameny- 
nyiben azokra igényt tartanak ós fi­
gyelembe jöhetnek, legkésőbb febru* 
ár 20-ig a városi katonai ügyosz- 
tá’ynál (Kossuth-utca 20. fáz. 32. a~); 
annyival is inkább adják be, meri; 
a vonatkozó rendelet értemében A. 
fenti időpont után előterjesztett 
ilyen irányú kérelmeket érdemi el­
bírálás nélkül vissza kell utasítani.

Egyben ismételten felhívja azokat 
az 1924 -1925 -1928 évben Születet 
hadi kő teleseket akik jelentkezési,' 
illetve összeírás! kütelezeítségükuek 
még nem tettek eleget, hogy hala­
déktalanul jelentkezzenek a városi 
katonai ügyosztálynál (Kossuth-n. ,• 
20. földszint 32. ajtó) mert a nein 
jelentkezők ©Ilon a nyomozati öa 
büntető eljárást megindítják.

j
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A Hajdúság régi kisgazdái Is
tömegesen Iratkoznak be 
az UFOSz-ba

Közel 20.000 UFOSz-tag Ha jdú vármegyében
Az ősszel, amikor mega/akute az 

L'jbirtokosok és . FöidhözjuMatottak 
Országos Szövetsége, a parasztság 
eleinte bizalmarflankodott. Azt gon* 
dolta, hogy az UFOSz is olyan vala­
mi Parasatezövetség-féle „érdekvé­
delmi“ szerv lesz.

Ez a közöny és húzódozás néhány 
ilónap alatt szinte teljesen felenge­
dett. A magyar falvak és így a Haj- 
dúsáig dolgozó kiapa rasztsága is 
meggyőződött arról, hogy 

az UFOSz valóban az ö érdek- 
képviseleti szerve, melynek ha­
talmas táborán keresztül bizto­
sítani tudja a demokratikus 

földreform vívmányait 
éa meg tudja őrizni az újonnan lé­
tesült kisparaszti egzisztenciákat a 
nagytőke, a bankuzsora és a reak­
ció minden mesterkedése elten.

Hajdú vármegye öntudatos kjgpa- 
raszitsága, a földihözjuttatotiot közei 
30.000-re rugó tömege rövid néhány 
hónap leforgása alatt teljes egészé­
ben az UFOSz táborába áldott. 
Minden községben életre hívták a 
földhözjuttatottak a- magúk érdek­
védelmi szerveit, A földigénylő bi­
zottságok feloszlatásával a helyi 
UFOSz-azorvezeíak tettek a íöklhöz- 
juttatottafc testiitetei: ’ itt foly­
tatja tovább a harcát a falu sze- 
.gónypara^zíaága a jobb életért és 
megélhetéséért,

Már szerte _ a megyében elhelyez­
kedtek a FÉKOSz, vagy községi 
földigénylő bizottságok helyiségeiben 
EUemtótben az új egyesületeknél 
szokásos nehézségeikkel, — hogy 
tudniillik a tagság három tábora 
nehezen, indúl növekedésnek —• a.z 
ÜÍ'OSz-pwveaetékné1, a legnagyobb 
problémát az okozza, hogy a. százá­
vá! se »írével jelentkező új tagok­
nak uesp tudnak tagsági könyvet 
adná.

Nemesek a msgys 18=541 újon­
nan *0! dbö»i utlalóMja, hanem
régi Msparaieb*, kisgazdák it
♦ömegetSR kérik felvételüket

»bbe apártpoütikával sgyálta'án 
nem foglalkozó, pái-totim felülálló, 
valóban paraszt érdekvéde'mi szerv­
be.

Felkerestük hivatalában" Shura 
Józsefet, az UFOSz megyei elnökét 
ás megkértük: - nyilaiozzék az 
UFOSz hajdúmegyei, ‘helyi vonatko­
zású célkitűzéseiről, terveiről 

—• Elsősorban természetesen a 
földreform azonnali befejezését és a 
telefckönyvezée végrehajtását szor­
galmazzuk — mondotta Skara Jó­
zsef —. A legfőbb gomjjink jelenleg 
az űjgasdák vetőmaggal való ellátá­
sa, mert • hiszen a tavasz nyílására 
minden paraszt siet ki az ő mű­
helyébe, a földre. Jövő évi kenyér- 
ellátásunk fog íüggeni attól, hogy 
ezt a problémát megtudjub-e-oldani,

—- Es itt van egy másik fontos 
feladatunk:

igavonó jószággal kell ellátni a$ 
újgaidákaf, meri anélkül nem 

fognak boldogulni.
Az UFOSz mindea tőle telhetőt 
meg fog tenni, hogy ezt és a.z új­
gazdák _ gazdasági felszereléssé t 
va-’ó ellátásának kérdését- szövetke­
zeti úton megoldja. A falusi azc- 
gényparasztaág szociális éa kultúrá­
ba helyzetének lehető leggyorsabb 
megjavítását, tűzi ük magunk elé 
célul a a szervezetünkben felsorako­
zott ^ 650.000 magyar újbírtokos — 
családtagjaikkal együtt közel há- 
rommilliónyi lélek — olyan politikai 
súlyt ad szavunknak, követeiéseink- 
uek, hogy kénytelen-kelletlen min­
denki komoly tényezőkért fogja el­
ismerni ezt a nagy paraszti tábort.

Távozóban a nehézségekről beszél 
Skara József, amel- t k itt-oU fel­
bukkannak és hátráltatják az 
11 FOSz’saervezetek teljes kiépülését. 
Főleg a helyiségeikkel van baj, így 
például a debreceni szervezetnek 
sincs még megfelelő hivatali ho'yisé- 
ge. Ugyanaz a helyzet Ma megyei 
UFOSz-vezeőséggel is.

— Olyan technikai bajok, nehéz­
ségek ezek — mondja még kézfo­
gáskor az UFOSz megyoi elnöke — 
amelyeket egészen 'rövid ide® belül

te fogunk küzdeni A falú népe 
egyre öntudatosabb lesa s az össze­
esküvés leleplezése után — amikor 
is

kiderült, hogy a nagy reklámot 
csináló Parasztszövetség meny­
nyire a parasztság, a dolgozó 
magyar nép ellensége volt — 
tömegével iratkozik be az 

UFOSz szervezeteibe,

amelyekben biztosítékot lát a kispa* 
rasztság súlyos gazdasági, szociális 
és kultúráiig hoyzotém* mie'őbbl 
megoldására.

Ilyen kilátásokkal, . tervekkel és 
reményekkel indul neki. az UFOSz 
fe'elősségteljes munkájának, amelyet 
máris a falú. dolgozó népének teljes 
bizalma és támogatása kíséri.

ÚJLAKI LÁSZLÓ,

Válságos helyzetben vannak
a debreceni dohánykisártisok

A debreceni Dohány kisár usok 
Sza had Szervezete megalakulás» 
óta hatalmas problémák' megoldá­
sára kényszerült A háború utáni 
áruhiány, majd a súlyos inflációs 
hónapok küzdelmei után joggal, 
várhatta Debrecen dohánykisárus 
társadalma, hogy a stabilizáció 
számukra is megteremti a gazda­
sági .felemelkedés előfeltételeit. 
Hónapokon keresztül csak a, de­
mokrácia iránti kötelességérzet 
volt az, ami munkájuk elvégzésé­
re serkentette okot, ipert nem 
egyszer zárult havi mérlegük defi­
cittel.

A kereskedő társadalom uagy 
általánosságban kezdi . visszasze­
rezni azt a tőkét, amelyet az in­
flációs időkben értéktelen papí­
rokba kényszerült fektetni. Mire 
vezethető hát vissza, hogy egye­
dül a dohánykisárusok gaz lapági 
grafikonja mutat további - süllye­
dést?

Ennek, a problémának a megol­
dása, foglalkoztatja, már. régóta a 
Dohánykieárusok Szabad ú'ítrt e 
izeiét, főként annak .vezetőségét.

Minden kettes löfogatnak 20, 
minden 30 lóerősnél kisebb 
traktornak 90 holdat kihal 

lelszánlanía
A hivatalos lap február 13-i száma, 

két i'ontoa földművelésügyi miniszteri 
rendeletét közöl. Az egyik a tavaezi 
szántás és vetési munkálatok biztosí­
tását szabályozza, a másik pedig a 
mezőgazdasági traktorok tavaszi szán­
tás kötelezettségeit tárgyalja.

Az első rendelkezés kimondja., hogy 
minden kettes ló. vagy ökörfogattal, 
legalább 20 kafc, holdat mindet kettes 
tehénfogattal pedig legalább 3.0 kát. 
holdat kell felszántani.,

„4. munkálatok sorrendjében elsősor­
ban számbajöhetnek az újonnan, föld­
höz juttatóitok, a hadiözvegyek, hadi- 
gondozottak, a háborús kárt szenvedett 
földművesek, továbbá azok, akiknek 
családfenntartója hadifogságban van.

majd azok, akiknek földterülete 1946. 
év végéig műveletlenül állott.

A rendelet szerint a szántára mun­
kára- kötelezettnek a, máa gazdaságá­
ban akár önként, akár igénybevétel 
alapján végzett munkájáért térítés ja- 
Egy vetőgéppel szükséghez mérten leg­
alább 40 kát holdat kell bevetni, veto 
gép használatáért kát. holdanként le 
kg. búza fizetendő.

Minden mezőgazdasági traktor tulaj­
donosa köteles a, 30 lóerősnél kisebb 
traktorral legalább 90 kát. holdat, en­
nél nagyobb, de 50 lóerősnél kteebb 
traktorral legalább 120 kát holdat, au 
lóerős vagy ennél nagyobb traktorral 
legalább 150 hold földterületet május 
15. napjáig középmélyen felszántani

es

Előadássorozat a Kereskedő Társulatban
A Kereskedő Társulat a keres, 

kedelmj alkalmazottak szakszer- 
veretének bevonásával művelődési 
előadássorozatot rendez a Keres™ 
kedő Társulat dísztermében min­
den szerdán délután öf; órai kez­
dettel.

Előadónak ismert, szakembere­
ket, önálló kereskedőket és keres­
kedelmi iskolai tanárokat kértek 
fel. Elődásra kerülnek a kereske­
delem aktuális problémai, könyv- 
viteltan, áruismeret, adó- és tár­
va dia: o mbi z t o sí tá sj jog, kereske- 
lelmi és váltójog, valamint nép- 
níívejési ismeretterjesztés. Érdé- 
..esnek ígérkezik az önálló keres*

őszintén és nyütan leszögezhet« 
jük, hogy a legnyomósabb ok a- 
szervezetlenségben, illetve a s?er-; 
vezetőségtől való idegenkedésben j 
lelhető fel. Sokan még most sem J 
akarják belátni, hogy nredraéayt i
csakis egységesen tudunk elérni.! • A kiskereskedő problémák kö- 
A másik ok, hogy a beváltó híva- ^tt nem utolsó helyen áll a to­
tal és a dohánygyár munkásai a szeresek sérelme. A legfontosabb 
hivatalos árnál olcsóbbat) honnak közszükségleti és fogyasztási cik- 
forgalomba cigarettákat és do- keket ők közvetítik a fogyasztók- 
hányneműeket. ők ezt-a cigared- hoz, legközelebb ők állnak a ve­
tít és_ dohányneműt illetményük vőhöz, akinek elégedetlensége el- 
egy részeként kapjak s távol áll sősorban a kisfüszeressel szem-

ostor- 
csattau

,,, , —I , , , , ■ . ... .el minden keserűség. Pedig lég-
problémát meg lehet úgy is 0;da- többször teljesen alaptalanul. A 
ni, hogy sem a gyár »munkássága, gyárak a nagykereskedők árkal- 
sem a dohánykisárusok érdekei kuláeióját az ármegállapító szer­
nem szenvednek majd csorbát. , yek jóváhagyják. Hogy milyen 

Lelszeru tenne, ha a proteema szempontok szerint, elég emlékez­
ni egoldasara cs érdekeink össze- tetni Vargu tetvánrili ^ Anyag- 
egyeztetésére Szabadszervezet:,uk ég Árhiviftal yinökére, aki azóta 
vezetősége leülne tárgyalni a a rendőr8ég foglya, A yzállítási
Dohánygyár üzemi bizottságával költségek, csomagolás, papír és
és így oldjuk meg a. lehézsege- zsin6g%^legtöbb Ltben a kißfü
~eszerest terheli, erre pedig csak a

kalkulációba állított 2% kálló 
terhére számolhat A sok negyed­
kilós csomagolás, utánporlásra és 
száradásra már nem igen marad. 
A nagykereskedő ina már leg-

Jogos panaszaik vannak
a iűazer kiskereskedőknek az áruval 

kalkulációval űzött játékra

egy reszonent napjait, b uivui au gősorban a kisfüszeressel sze 
tőlünk, hogy a munkásságtól ezt ben nyilvánul meg. Mint az őst 
el akarjuk, venni. Meg vagyunk hegyesnek a hátán, rajta csati 
azonban, győződve arról, hogy a ej mju(jerl keserűséi?. Fedte ii

■ Erdei Árva K' min,

pan a ; kereskedő i „pultja alatt. " 
van.

Az ammoniákszóda árával és 
szállításával való játék, huza­
vona és halogatás már szint o 
kuriózumszámba ment Az arak 
hivatalosan és félhivataiosau 
8 forinttól kezdve : 6—á es 2-i<- 
mentek hol le, hol föl, máskép­
pen a, külföldinél és nid.sk éppen 
a belfölmnél. De a kiutalás, 
amelynek már december 22-én

Dehn:

kedők előadása. „Üzleíarerzés és 
a vevőkkel való bánásmód“ cím­
mel. Szóbakerülnek még e demo­
krácia és a népi kormányzás kér­
dései is.

Az első előadás február 19-én. 
szerdán délután 5 óraikor lesz. 
melyet Leisner Jenő elnök nyit 
meg. Csobán Endre nyugalmazott 
levéltáros a Társulat sokévtiaedes 
történetét ismerteti, míg az elő­
adást a KOKSz budapesti kikül­
döttje fogja megtartani, különböző 
kereskedő
de-t a közművelődési bizottság 
vezetője, Fáy Árpád mond

kellett volna leérkezni 
cenbe, még ma sincs itt 

Érdekes a, cukor eltűnése is. 
A vidéki nagygazdák, akik a be 
szolgáltatott répa fejében cukrot 
kaptak, ma is tárolnak. 15—20, 
sőt néhol 80 mázsás tételeket és 
csak 14 .forintos árban hajlandók 
továbbadni De az őszi állapot ie. 
becsapása volt kereskedőnek és 
fogyasztónak egyként Az MSzK 
összevásárolta a gazdáktól 10.10 
forintért és továbbadta 10.80-ért 
Minden különösebb tevékenykedee 

_ nélkül, néhány tollvonással"-10 fo- 
többször kikapcsolódik, mert az rintokat keresett mázsánként. De 
export-importszállitások, a nagy a bank sem tárt rosszul, amtlv « 
forgalom lebonyolításán szerzett: gyárakat pereli és azontúl a köz-

sokkal többet vetítésért hasznot vág zsebre. 
A Gazdasági Főtanács igen: helyek 
taktikával dobja most piacra a,

Ügyvéd —'akit ,»nem érdeke!14 

a járásbfrósagí végzés
Bonyodaimas ügy, Boros-Tóby Jó= 

ztiefnó 264 holdnyi gazd^gágát haszon­
bérbe kivette egy hattagú bérlőtársá­
éig, amelynek minden tagja családos 
ember. A bérlőtársaság élőt egy egye­
sület bérelte a, gazdaságot, ez azonban 
nem rendezte a tulajdonossal szembeni 
kötelezettségeit.

Most ezeket a.z elmaradt haszonbére­
ket is a kisemberektől akgrj» behajta­
ni a tulajdonos és annak túton-túl agy­
buzgó ügyvédje: dr„ Papp Ignác, .aki 
nem is maradt a szavaknál, .aanem 
cselekedett: a járásbírósággal árverést 
tűzetett ki a vagyontalan- kiebérlők 
terményeire éa azokat le te foglaltatta.

Zárgondnokul egy Székely Béla ne­
vezetű úriembert nevezett ki, aki a 
gazdaságnak feléje sem nézett ugyan, 
azonban, arra volt gondja, hogy a kis­
emberek lefoglalt ezalma- ée törek- 
kéeziete — amelyre ezeknek jószágaik

Meteor-filmszínház
Vasárnap, hjétfen' 

Ä magyar filmgyárfás példátlan sikerű 
mesierműve! Nagy István, Szörényi 
t£va. Somlay Artur felejthetetlen 
alakítása: Benedek ház
Előadások hétköznap fel 5. fél r«kor 
vasárnap ll, fél 3, fél 5, fel 7»kor,

5—8°/o-os haszon 
jelent nekik.

Nézzünk néhány konkrét esetet,
mely különösen nyomja a debre-j250 vagon cukrot, ami a "többit is 
cem kisfűszeresek vállát | előráncigálja a rejtekéből, persze

A sajt fogyasztói arát megliatá-; nem 14 forintos spekulációs ár 
rozta az árhivatal. Ebből a gyár ban.
a kereskedőnek 10»/o engedményt j A fűszerkereskedők karán megy 
ad. Ezzel szemben az utánvét és keresztül mindaz az áru, ami lék 
többi költség a kiskereskedőé. Es kiismeretlenség esetén halálos ve- 

_ a csattanója a dolognak, hogy a szélyt jelenthet a fogyasztóra
, „ j sajt természetes apadása 10—15. Nem közömbös, hogy szakképzett,

sé desekrol. Zaróbeszé- százalék. Még neki kell a gyáros; megfelelő praxissal rendelkező
hasznát is megtéríteni, így hát, kereskedőtől vásárol a fogyasztó
nem lehet sajtot tartani. j vagy nyugdíjas csendőrtől és

Az itteni Hajdúsági Konzerv- j egyéb más pályáról átözönlöfü 
gyár az egyéni árkalkuláció, csak a konjunktúrában kereske- 

j alápjan az L rendű. 416, o-os Pa- dőnek felcsapott fűszeres* öl Po 
I radicsomptirét 9.50 forintért ad- dig ma az ilyen is tarthat' V 
; hatja fogyasztói árként A kecs- nevelhet szakembert holott >■
I keméti Gschwindt-gyár, ugyan- sincs képezve, csak éppen ipano
I »egyéni kalkuláció“ alapján gosítványa van. Az ilyen tanonc» 

9.75-ért araija a 88®/o-06 paradi- ból csak kifutó válik Ha padi«' 
csomot ab Kecskemét Debreceni az ilyen pályát cserélt fűszeres 
kiskereskedő a. fuvar és díjak valami élelmiszercsalást követ el 
hozzászámításával 13—14 forintért

tartásához feltétlenül szükség lett vote 
na — potom pénzen elkőtj-avetyéiőd- 
jók.

Január 24-én végre elkerült egy já~ 
rásbírófiági végzéssel megakadályoznia, 
további pusztítást a, gazdaságban,, de 
érről a végzésről dr. Papp Ignite — aki 
különben a. múltban fess csendőrt,iezt. 
volt — az egyik kisbérlö vallomása 
szerint, kijelentette, hogy „Az engem 
nem érdekel!“

Mondta, nem mondta? — végered­
ményben lényegtelen. A lényeg az, 
hogy valóba,n nem vett tudomást a já­
rásbírósági végzésről, bár azt még a 
végzés hozatala napján neki. is kikéz- 
beeitettók. Most a hat szerencsétlen 
kisbérlő a, rendőrséghez fordult segít­
ségért és annak útján próbálja vissza­
szerezni a még itt-ott fellelhető szalma.- 
és törekkészleteket,

APOLLO MOZI
Az Ismeretlen imádó

Debrecenben először! 
Amerikai zenés, énekes vígjáték 

bősz.: Fred Asiajre, Rita Hayworth 
Előadások köznapokon d. u. 3, 5, 7, 
vasárnap és ünnepnap d. e, 11 »kor is

adhatja, Melyik vevő hiszi el, 
hogy nem 5 drágított?

Ä. konzervgyár nyáron beszerzi 
az uborkát, paradicsomot 80- -10, 
illotvo 10—20 filléres árban. A 
gyárból lóvei együtt kilogram­
monként 2.50 forintos áron jön 
ki. A _ kiskereskedő felszámíthat 
3.10 forintot, de hogy az elmérés- 
nél mi a vesztesége, azt csak az 
tudja, aki maga is foglalkozott 
hasonlóval.

A szappan néhány hónapja el­
tűnt, mert olyan árat kalkuláltak, 
ami a gyárosoknak nem tetszett 
Inkább nem gyártottak szappant 
és a nyersanyag ott tárolt a rak­
táron. Miután március elsejével 
szabaddá teszik, egyszerre megin­
dult a gyártás. Az egyik nagy 
budapesti ipartelepen sokszáz va­
gon nyersanyag hevert, mint most 
megállapították. Március után te­
hát lesz bőven szappan, a fo-

paprikával, mínőeégmegállapítá« 
sál, fölvizeléssel, az iparhatósá­
gok megbüntetik, ő leszurkolja a 
pénzt és folytatja ott, ahol abba 
hagyta.

A szakképzett, komoly, jóhír ne­
vére gondosan ügyelő kereskedő 
olcsó kalandokra, apró csalásokra 
nem kapható. Erre szolgál a szak­
ismerete és rutinja. Ha ezek a 
kiskereskedők maguk szelektálják 
azokat, akik érdemtelenné'váltak 
a becsületes kereskedő névre, bi­
zonyos, bogy a még fönnálló ke- 
reskedőellenes hangulat, ami a 
gazdasági javulás folytán úgyis 
redukálódik, a legkisebb mértékre 
csökken.

A hatóságok pedig — és ez jo­
gos kérésük a kereskedőknek — 
ne hagyják ki az ármegállaoító 
tárgyalásokból éppen a kereske­
dőket, akik nem egyszer igen 
hasznos tanáccsal tudnak szol­
gálni úgy a fogyasztók, mint a
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PAHTNAPELŰA06K
A hetién megtartandó taggyűlésre a 

o/ctőség az alábbi elvtársakat jelölte 
iá :

Belváros t. hétfőn 6 órakor Balogh 
í.i.--mér. »«’város II. kedden 6 órakor 
Iröter Belváros III, button 6 ó. 
Kulcsár Ferenc. Belváros IV. szerdán

órakor Fay Árpád. Hákosi-ieiepon 
i.étifia lét 6 órakor Tóth Mihály és 
Kovács András. Szafoatlsag-teiép beír 
ion 6 órakor Molnár József. Kerekes. 
t,,iép hétfőn fél 8 órakor Faragó Ml- 
i.űiy. Ősapákért hétfőn fél 6 órakor 
Végű László.. Vénkert hétfőn 6 órakor 
íjjjl Tiajosné. Nyúlás hétfőn 6 órakor 
ív. u'-unai Ferenc. Hajnal-utca bét,Ion

6 órakor Karakae László. Rokkant 
telep vasárnap 4 órakor Kapusi ltnre. 
woialk', telep vasárnap 4 órakor Wein­
berger '-end. Tégláikért kedden 6 óra- 
.. . Kaszáé József, Vagongyär hétfőn 

■; órakor Csongrádi Gyula. Dohány­
gyár hétfőn 3 órakor Balogh JtilemerV 
Egyétem hétfőn 3 órakor Kővári L. 
Auguszta héttőn 5 órakor Kővári L. 
1. Bőrgyár hétfőn fái 4 órakor Faze* 
iias József. II. Bőrgyár hétfőn 4 óra, 
kor Ko\ ács Pál. C'pögyár hétfőn 4 I*. 
í ocsás Antal, Pikó bőrgyár hétfőit 
fői 8 órakor Gaeeáydi Mihály. Vmány- 
syár hétfőn., 3 órakor Szabó István- 
Bex-gyar hétfőn 13 órakor Bánhlda J ö- 
.-seíné. Olajmalom hétfőn 3 órakor 
-.icét-vári Gábor. Erdei vasút, héttőn

urakor Tóth Lajos. Helyi vasút ezer­
ét,,n ö órakor Feltété András. Texts’* 
gvar csütörtökön 3 órakor Pincéé Já- 
:-'m; 0. V. szombaton 3 órakor Dr. 
a irpáthy Lánzló. MÁV forgalom hét.
■!- 5 órakor Bzurmai Béla. Pályatenn- 
lo' iás 'pétion 3 órakor Nemes: János- 
. i!*nhá*' hétfőn 4 órakor Husi József.

movtég hétfőn 5 órakor Badó Jtóte 
ván Tljzöllók hétfőn fél. 1 órakor Vo- 
vácfás Antal. Városháza kedden 5 ó. 
Simon Kovács József. Törvényszék 
l'ötfőn 5 órakor Szombathelyi Gyula. 
I. Posta kedden 3 ólakor Dr. Molnár 
f.’-ótő Posta kedden 3 órakor Bán- 
dor László. Honvédség szerdán 4 óra­
kor Ménes János. OTI szombaton 1 o. 
Márkus László. Köztemető csütörtökön 
ll órakor Tóth Lajos. Istvan.malom 
hétfőn tej, 4 órakor Pintér Vilmos.

R-gárda vezetőségi aktíva kedden 
5 órakor Koasuth-uca 25. alatt. Ä* 
gárda öty ír foglalkozás szerdán S óra­
kor Koámith-utea S3, alatt..

A jőve hetim hétfőn s a többi napo­
kon 9 körzeti 68 üzemi pártezerveze. 
lekbe»' párthap helyett taggyűlést tar­
tunk, Á. taggyűléseken csak párttagok 
iieieabetoék meg. A városi végrehajtó 
bizottság minden körzetbe ée üzembe 
ekis'dóbát küld ki a taggyűlésre.

Szerelmes a Tisza a Volgába, 
szilaj legény a »agyvérű lányba.

ki szoknyáin oly virágok vannak. Klijd a Volga enyhítő jó vizet, 
kisdabolei magyarok volnának, szoknyűlrá! békányitá füvet

IDŐJÓSLÁS: Mérsékelt idő«, 
ként élénk északi, északkeleti Szél, 
nyugaton felszakadozó felhőzet, 
keleten még borait idő, havará- 
soUkaL Helyemként hófúvás, A hi, 
deg kissé erősödik'. '

Előléptetés. A pénzügyminiszter 
Rosták János debreceni á'la.m- 
pénztári I. osztályú tisztet a IX. 
fizetési osztály 3. fokozatába «1- 
lampénzlári tisztté léptette elő. 
Kecskés Sándor debreceni ideig* 
enes nninőségtt forgalmi edóhiva- 

1;ali II. osztályú tiszt a X. fizetési 
osztályba lépett elő.

szttszanzm hírek
DíVoSI szaktermet felhívja tagjait, 

hogy az 1946. augusztus Írtől decem­
ber 31—lg szóló időszak nyers, bevét«, 
lót kimutató áj. egyéni, adóvaliomáat 
adjanak be. A vallomás február végó­
ig bimágmentosen nyújtható be, Nyom­
tatvány a városi adóhivatal I. em. 85. 
n. szobájában kapha,tó. — Fannin ká- 
*űk vigalmi gardája ma 10 órakor je­
lenjen meg a íaauokáa szakazerve- 
zetban. :— Felhívom Debrecen város üj- 
gásdáit, pártklilünbség nélkül, hogy 
*3* 11 órakor az UFOSz helyi csoport, 
alakuló közgyűlésén jelenjenek meg 
fóaütszeyvezeti Székházban (Arany Já, 
nie-u. a.). — Hívatásos teniszek szak- 
«renHizete ma 13 órai kezdettel taggyű­
lést. tart Elnöki beszámoló. Tagdíj rén- 
nezést kér a, vezetőség. —* Háztömb- 
es utcabi:almiak ma 10 órakor rondkí- 
vülí taggyűlést tartanak. A vezetősé 
tágjai 9 órakor pontosan, jelenjenek
kiég. __ Házfelügyelők szakszervezet
ma, 3 órakor rendkívüli taggyűlést 
tart'. — Magyar mérnökök és techniku­
mok a/Rkezervcteta hétfőn 4 órakor a, 
' ármegyeházán taggyűlést • tart. A 
tárgysorozaton »• munkaközvetítő hi- 
a-tal vezetőjének ismertető előadása, 

is szerepel. — Fodrászok t Kedden 6 
órakor vezetőségi ülés. — Hírlapter­
jesztő munkások taggyűlése 17-én, hét­
főit délután 1 órakor. —■ A vasutas 
szakszervezet nyugdíjaz, tagozata 17-én
Hétfőn délelőtt fél 10 órakor Koesuth- 
'■’*«» 1. szám alatt taggyüléet, tort.

Cukrászdái alkalmazottak ezakszor- 
-e?ete kedden 6 .órakor taggyűlést 
tart. — Nevelők szakszervezete hirde­
ti hogy néhány drb. szürke bzíuű 
vyapjá takarójuk mte van. Barom 
bőnapi réejletfizetéere megvásárol-
batók. Osaii-o. 11. ez. lokoiában-

Vizek
esikófejes rdteráját veséik, 
őt magút a mély tömlöclw vetik.

Száll a telkem holtának képibe, 
vagy elkésett násznagynak képibe.

A«t ilzit-nj Tisza « Volgának: 
akj legény, «non ma sort vágnak.

ÁM elment hollónak képibe,
íiss$aenáffoft hattyúnak képibe.

GELLÉttT SÁNDOR.
ÍA verset a háború kefelős köze­

pén írta.)

Rádiójavítás,
villanyszerelés

MAYER EMIL SS1, a. 13. 
Balthyány-u, 5„ 
íelelnn: 389

Három méter hossz-úságtí leve­
zető csatornát vitt <á$ valaki ■•R<w- 
ner Gyulánó Magoss György-tér 
1L szám alatti lakos hóm. elől. 
A íneglopott, feljelentést tett «, 
rendőrségen.

APRŐHIRDETÉSEKET rir.iutáli 
6 óráítj vesz főt a kíadóhlvata!
(Bftjcsy-ZsilÍQ9»ky-utca 16.).

Zsirjogyelszámolás. Felhívja a köz­
élelmezési ügyosztály a zsiradékéi osz­
tásé al foglalkozó húeiparosokat, hogy 
a, zBírjegy 6—7-ee számú szelvényével 
az ügyoszály hivaalos helyiségében 
(Piac-u. 26, Bz.) 19-én A—L-ig. 20-án 
M—V betűvel kezdődő nevüek ezá. 
móljának d. Elszámolás délelőtt 8—1 
óráig történik. Aki nem számol, el » 
íteírjegyezclvényekkel, további kiuta­
lásban .nem részesülhet.

Ke.nyéijegybeváltás, Úrteeíti h köz- 
élelmezési ügyosztály a város ellátat­
lan lakoeságát, hogy az előző hirdet­
ményben feltüntetett kenyérjegy szel­
vényeken felül február 16—25. nap­
jáig még 9, hatósági élelmiszeri egy

15. yg. szelvénye is érvényes, amelyre 
szintén kenyér vásárolható.

Tengcriliszt kiosztás, felhívja a 
közélelmezési ügyosztály a város olla- 
tatlan lakosságúnak ygyeimét, . arra, 
hogy a hatósági élelmiszerjegy 10. ez- 
özei vényére 30 deka., nehéz testi mun­
kás, terhes éa szoptató anyák részére 
kiadott, pótjegy február 17—18. nap­
jaira szóló szelvényre 50 deka> a testt 
munkás pót jegy február 17—18, nap­
jaira szóló szelvényre 15 deka, lenge- 
riliezt vásárolható kg-ként, 82 filléres 
egységáron a fűezerkiskereskedőknél.

A közellátásllgyi miniszter közli, 
hogy_ március hónapra, esedékes c'i- 
korfeIadag már februárban ' kivált­
ható.

MNDSz

Hetmillível több ember lökik 
Németországban

tV „tíz lennek Zkfttodna,“ jelenti, 
hogy » december 29-én tartott 
népszámlálás adatai szerint N6- 
'letországban hatmillió emberrel 
főbb lakik, mint 1936-ban ugyan­
azon területe*. '

Mii délelőtt fél tt érakor a Víg-
szilnbáz-mozgóbpn vidám matiné 
'Keretében mutatkozik be a Debre­
ceni Öregdiáik ok Gárdája. A ma­
tiné Iránt' nagy az érdeklődés. 
Jegyek korlátozott : számban 9 
órától a mo-ziipénztárnál kaphatók.

Itur go ti y tt v c tőin ag igényelh et5
termejesi szerződése ej vagy ané]. 
kill Vri.rndi Sándor lertménykares- 
kedfoéj a Hungária-mu,lomban, 
vagy a huszárlaktanyában.

Doh any gyárim ányokat szolgál­
tat k! a Dohámyjövedék. a beszól- 
gá:]látott, dohánytermékek után a
termelőknek, akik a termelési en­
gedély-e] és a leltározási ívvel, je- 
lentkeziiiek.

A. Magyar Magtewniejők Orszá­
gos Szövetségi; és a Debreceni 
Magtermelfik Szövetkezete ímeg- 
saervezésének. megbízottja ifj. Kar­
dos Sándor lett, mert a. polgáir- 
meateri hivatal a Termelési Bi­
zottság jelölését fogadta el.

Ruházati munkások hagyomá­
nyos szabóbált .rendeznek 112-én 
7 órai kezdettel a Szociáldemo­
krata Párt kompon than.

A zsiltogöhan ismerte fel még 
1945-ben ellopott étkészletét és 
egy festményét Dob őr Iniréné 
Ko.ssiLt.h-uf.cai lakos. Az árusító 
orgazdát előállították a rendőr­
ségre.

Négy évig volt orosz fogságban oi-
kóny • István, a kitűnő író, nemrégen 
tért viaszai - Élményeit ée solt-sok ma­
gyar hadifogoly üzenetét Lágerek népe 
című regényében i.rta meg. Ennek a- 
regénynok sok száz szereplője között 
nincs költött személy. Valamennyivel 
találkozott Örkény István te saját ne­
vükön szerepelteti őket regényében, 
amelyben (a hadifogólylágerek életéről 
van szó. A történelmi hűséggel meg­
írt érdekes regényt az „üj Magyaron- 
[.;zág'‘ február 12,1 számúban kezdi, kö­
zölni.

Ellopták a tárcáját a Simonffy- 
II teái tejpiacon Bakcsi Ernőn 6 
monostorpályi lakostő'. ,A pénz­
tárcában pénz csak egy forint 50 
fillér rojt, ezen '’kívül azonban a 
tárcában tartotta Bak csíné összes 
ybemélyi Iratait, zsír jegyét, hadi-
gondozási igazolványát.

ötszáz forint értékű ruháim műt
loptak el ismeretlen betörök Ta- 
moga Júlia Hanyadi-ut-ca 17—10. 
szám alatti lakostól. A. sötétség 
jepje ajttti, éjszaka ha toltak be

h.!fculec**t » lak***.

Elgázolta az, *o«6 Huta Béla U 
éves, Sámsoni-úti gyermeket, aki 
több társával az út mellett Ját- 
szőtt- Sérülésiéi nem • életveszélyé, 
sek.

IScsuwauó tdb'íjok nagymennyi­
ségű ruhaneműt vittek ól özvegy 
Bészler Károly né Bellegelő 463. 
szám alatti iakásiiból.

Hiilésné{ éhgyomorra. Ferenc 
József keserűvizeL

Három fiatalkorú suliimé rend 
szeresen fosztogatta' az • fizieteket. 
Főjeg a. nagyforgalmlkukat keres­
ték fej, s míg az üzlet személyzete 
a. vásárlóközönség kiszolgálásával 
foglalatoskodott,' a .készített ára­
kat elemelték. ’ 'Most rájlavesztet- 
tek. " ' ' -,' '

Haszonállatok ösMoiräsa, X haezon- 
áilatok (szarvnemarha, .tó,, bivaly, eer- 
t,és. juh, szamár, öszvér, kecske) és ebek 
faj, kor és ivar szerinti, továbbá, » házi 
szárnyasok, méhek éa járművek dense- 
írását or. évben i® elvégzik, As össze­
írást ívet as állattulajdonosnak,.. vagy 
meghízottjának alá kelt írni, amely 
egyben igazolj a, hogy az összeírás! 
adatok helyesek. Az érdekeltek az ősz* 
szeírás gyorsabb lebonyolítása órdekó- 
ben az állataikról . előre készítsenek 
megfelelő jegyzeteket ée az oeszefrást 
végző közegnek adják á.t, „illetve távol­
ié tűkben mcgbtzottafkkal ádttwák-' át.

Hrabéczy tisztítóhoz
sietek, hogy tavaszi ruháim ide­
jében kész; tegyenek, Sséehenyl- 
»tca 1, szám.

A hortobágyi • kllwjtiw. Ismé­
telten felhívom 'az érdekelt gazda­
közönség figyelmét arm a körül­
ményre, hogy a hortobágyi legelő­
terület, valamint á kellő létszámú 
pásztori fogadás btetosttósa cél­
jából legkésőbb február hó 23-dg 
kihajtani szándékolt jószágaik 
létszámát a városgazdái hivatal­
nál okvetlenül jelentsék be. Gaz­
dasági intéző.

Református istentiszteletek: nagy­
templom 8 óra Dr, Eerenzy K. 10 óra, 
Madarász L, Hü.stemplotn 9 óra Cray 
11 óra, Szenes L. 4 óra. Madarász 55., 
.Károlyi Gáspár tér 9 óra -Herényi J- 
4 óra SzécciA.. Ispotály 10 óra Karitas 
l»„ Kossuth-utca 10 óra Dueicza 5 
óra B Irinyi 3.. Árpád tér 9 óra (Ír. 
Hegyaljay K. O., 5 óra Kürthy K„ 
Homokkert 10 óra Pál Antal, 4 óra 
l’ál Antal, Szabadság-telep 10 óra 
Sípos K.,.3 óra Sziies F., Csapókért 10 
óra Horváth Cly„ 2 óra dr. _ Danesliázy 
S., Kerekeetelcp 10 óra, Király Z.. & 
óra Király Egyetemi templom 11 
óra Pákozdy László, Auguszta szanató­
rium egynegyed 10-lcor Murányi, Kti- 
Bikák: Koncz és Murányi, Közkőrház: 
Koc.cz, Szóboszlai-út 3 óra, Zsíros J» 
Szegényház délelőtt, 8 óra Csató K.. 
Gyermekinenhely 11 óra Szécsi A„ 101. 
Katonakórház 10 óra Dongó Gy, Ká- 
koEi-telepi gyülekező húz. 10 óra Csató 
K„ Wolaffka-telepi olvaflókör 5 óra 
Farkas Pál uravacsorával, Küktillő-u. 
7. szám 3 óra TJray, Onesa-telep 5 óra 
kongó Gy.. ballag 10 óra dr. Erdoi M-, 
Percc-dülő 9 óra, Ondód L. Kádár-dylö 
11 óra dr. Rápoiti A., Fancslka 10 óra 
Szabó Sándor, Nagycsere 10 óra Erdei 
Károly, Paoz 10 óra Kovács József, 
Mércéit egy 2 óra Kovács József Oncsa. 
telep fél :i2-kor Kálmán ,T. Qycrtndkie- 
tenttto tol etek: Nagytemplom 9 óra, 
Szenen L-, Baltazár terem 9 óra 
Kwrörti h.

Február 18-án a következő helyeken 
tartunk nőnapot, Belváros: kedden dél­
után 3 órakor ár. Juhász Gézán#, Tég­
láskerti Lantos Sándorod; Kiee Sün­
dern#. Vagongyár: Báqhkti Jőzepinő, 
Győrfi Gábomc. Srabariságtelep: Faze­
kas J őzsefné. Kerekestelepen; Kukk 
Györgyné. Dohánygyár kedden 12 óra­
kor fermentáló: öes Jőzsefiié, gyár: 
Bánhidinó. Rákosiidé) Tóth Mihtttynó. 
Hadnagy Fcrenené. Klinika; dr. Ju­
hász Nagy Sándor,-ó, dr. Jakobinyl 
Bétán#. Csapókért: ősz józsefné. B«- 
nyáts.eyár: Nyitva! Józsefné. Nyúlás: 
csütörtök délután 3 órakor: Szabó 1st» 
vánné. Rokkanttelep: kedden délután 
fél 8 órakor; Fazék (le Sándor né.

PÁRT-ZÁSZLÓ
HÁZ-ZÁSZLÓ

GYÁSZ-ZÁSZLÓ
P e t it ó zászló, kézímtmkaipar 
Szent A ima-utca 10.

Az élet és Tudomány áj száma 10. 
én jelenik meg. Főbb tartalma: 
Tyukodi pajtás. (A rádió- újjáépíté­
se.) A szív áramvonalai.. Hogyan, mi­
vel trágyázzunk? Guraibéton —- az 
új építőanyag. Néhány ezó a pajze- 
mirígyről. Pasteur. Ara 6o fillér, in­
gyen rnntatványszániot küld a kiadó- 
hivatal Budapest, VII. Búkóczi-út 64,

A nyugdíjas tanítók és tanítónők 
18-án, kedden délután tőt 4 őrskor 
—. felekezeti különbség nélkül —Bal­
tazár D..u. 2, m, alatt jelenjenek 
meg. Filep Endre ny. ig. tanító.

Szépsége és órölkifjúségn vágy­
álma megvalósításához hozzá­
segíti sportszerű éjét- s étrendjén 
tűt Földes vegyészmérnök szak-; 
üzlete évtizedek űia jólbeyállott 
kozimttkumé’vaí, Bajcsy Zsilinszky- 
ut,ca 1.

Áteutocr konyhakerti- és virág- 
magva! már beszerezhetők Mező­
sző vetkezető éj (Alföldi-palota) es 
Alföldi Közirak'tárbain (Pcsli-u.' -•)• 
Bőséges választék!

GsőiUilct volt a Kossuth-utcán 
a minap. Oly sokan olvasták a 
Kölcsönös Segélyző-Egytet kira­
kati táblázatát, ön is olvasta már?

Táneviraga Schaff lánciskolajá- 
b;tn (Sas-utca 2.) ma, vasárnap 
5—10 óráig, 21-én űj tanfolyam 
kezdődik.

Mestervizsgái ipari ánfolyamok. A
városi ipariskolában (Burgtmdia-u. D 
február hónap folyamán a kövekeaó 
ipari an folyamok nyílnak meg: 1. 01* 
pészipari szakrajz an folyam, 120 óra, 
Felvehető még 8 jelentkező. 2. Fod­
rászipari mestervizsgára. előkészítő 
tanfolyam. Fölvehető még '12 jelentbe, 
ző. A tanfolyam tartama 96 óva. 
3. Női ezabó szakrájz tanfolyam, 120 
óra. Felvehető még 13 jelentkező. 4- 
Férfi szabóipari szakrajz tanfolyam, 
120 óra 6. Mestervizsgára, előkészítő 
ipari közigazgatási- ée gazdasági is­
mereti tanfolyam, 60 óra. Az 6. az ár 
mű tanfolyam l.T-ijn délután. 4 óra­
kor nyílik meg. A 6, ezámú tanfo­
lyamra, a jelentkezés folyamatban 
van. 6z » tanfolyam a legközelebb 
tartandó meetorvizegák elméleti, anyar 
gára készít elő. A tanfolyamokra jer 
lentkezni lehet a városi ipariskolák 
igazgatói hivatalában a hivatalos 
órák alatt.

SZÍNHÁZ
A CSOKONAI-,SZÍNHÁZ MŰSORA:

Vasárnap déiután: Báj a Savoy, 
han. Este: Bál a Snvoyhan.

Hétfő: Báj g Savoyban, A és 
B) bérlet.

Kedd: B:íl a vSa 
irt.

Szicrda: Liliom. ÜJ bérlet.
IRODALMI KA MARA SZÍNHÁZ:

Vasárnap: A uftk hure».
Kedd: A nők harca,

TUBAY IDA VENDÉGJÁTÉKA

Csütörtökön és pénteken Titray 
Ida vendégszerepelt a Csokonai, 
színházban, a Gyertyafénykeringö 
ús a tpiHeg című s&kéjyes bohó­
zatokban. Elsőrendű technikai 
folkészültséyc, nagy rutinja és 
kissé nyers, de igfuj. hatásos ko­
mikuma most is elsőrendűen ér- 
vénye süli, különösen <t Janikat tel­
iére szabott kettős címszerepé, 
ben, emellett azonban váitpmtla-' 
itui megőrizte egyéniségénél; te., 
hcrtétcleit is: modoros beszédéit, 
értelmetlen apró vlunyogásait és 
gügyögő nyafkaságát Kár- mert 
k iVönbon jő ‘setoésznő.: (M) -

RÓZSAHEGYI KÁLMÁN ;
VENDÉGJÁTÉKA

Érdekes vendégjáték less a hé­
ten a Csokonai-színháziban: Ró­
zsahegyi. Kálmán, a Nemzeti Szín­
ház örökös tagja vendégszerepel 
csütörtökön és páni eken, ejjáfzzvn 
egyik, leghíresebb szerepét» a Cí 
gány-t Rózsahegyi Kálmán, ven­
dég jutók a Iránt annál nagyobb 
érdeklődés nyilvánul meg, mert, 
egy évtte'ed óta nem tépett mS~ 
fel Debrecenben.

DIVATLAPOK
külföldi és belföldi

csiuie **;v.ViVV*.V

Rádióműsor
Február 16. vasárnap

Budapest t, 7.00 Haiiglemozek 8-09 
Hírek. 8.20 Hanglemezek, 9.30 Befor» 
inátns vallásos félóra, 10.00 Bom, hath, 
egyházi szentheszéd, 11.00 Tárlatláto­
gatás, 11.20 Vonósnégyes. 12.00 Hírek,
12.15 Anyák ötperce, 12.20 Egyház, 
zene, 13.00 Versek, 13.30 Tánczene. 
14.00 Hírek, 14.10 M üvöazlemezek, 
1S.00 Elbeszélés, 15.20 Zongora, 15.46 
Krónika, 16.00 Magyamóták, 17.00 
Hírek, 17.10 Irodalmi, folj'óirat. . 18.00 
Hanglemezek, 19.10 Vasárnapi beszél­
getés, 19.30 Bádiőzenekar, 20.00 Hírek,
20.20 Farsangi játék, 21.00 Rádió 
hangja, 21.30 Bádióankét, 21.50 Hírek 
oroszul, 22.00 Hírek. 22.25 Hit hallunk 
holnap, 22.35 Zongora'. 23.00 Hangle­
mezek, 24.00 Hírek, 0.10 Hírok fran­
ciául, 0.20 Hírek angolul.

Budapest II, 1Q.00~-13.00 ir.-uiglotUí- 
stek, 17.00 Tánczene, 18.(Ki Hírek, 18.tr' 
Falurádió. 19.00 Bajadér operett tm_ 
rom felvonásban, 2100 Hírek, 31.4 
Könyvismertetés, 22.15 Hanglemez, 

Február 17. hétfő.
Budapest t, 6.30 Falurádió, #,46

Torana, 7.00 Hírek, 7.20 Az Áttelepí­
tési Kormánybiztossá-g közlemény#!. 
7.30 Hanglemezek, 8.00 Háztartási Ta­
nácsadó. 8.15 Zenés kalendárium. 9.00 
Honvédzenekar. .10 00 Hírek, 12.00 Hí­
rek, 12.16 Tánczene, 13.00 Előadás.
13.15 írnek éa zongora, 14.00 Hírek, 
14.10 Házi-együttes, 15.00 Blőadás,
15.15 Bádióiskola, 16.56 Műeortemsi- 
tetég, 16.00 Hanglemezek 16.30 Elő­
adás. 17.00 Hírek, 17.10 Párthíradó.
17.20 Vöröskereszt közlemények, 18-00 
Magyarnóták, 18.30 Beszámoló a „Téli 
estélV'.ről, 18.50 Hanglemez, 194X5 ., \ 
mi. kis riportereink“, 19.20 Harmonika 
együttes, 39.46 Beszélgetés, 20.00 Hí­
rek, 20.20 Magyar muzsika. 21.20 han­
gos híradó, 21.40 Orosz nyelvoktatás, 
21-50 Hírek oroszul, 22.00 Hírek, 22-30 
Mit haliunk holnap, 22.30 Hangleme­
zek, 32.50 Hazahozatali Kormány bu- 
toeerág közleményei, 22.66 Hadifogoly 
turodő, 25.00 Hanglemezek. 24-00 Hí­
rek, 0.1 A Hírek franciául. 0 20 Hlrik 
Hugóiul.

I
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Nyilatkoznak a svédek ellen készüld 
DVSC birkózók

Bite 6 ora vau- A DVSC pályán csend 
tiralkodik, csak az egyik teremből szű­
rődik ki világosság. Javában folyik az 
edzés. Készülnek a versenyzők, mert 
csütörtökön nem kisebb ellenfelet, mint 
a svéd vasutas birkózó válogatottat 
fogadják-

Fóti József
szakosztályvezető egy hatalmas plakát 
toló hajolva latolgatja az esélyeseket.

— A svéd birkózók között, akik ellá­
togatnak hozzánk, több országos baj­
nok 1b van, ezért kétszeres .siker lenne 
egy eeetieges győzelem ellenük — 
mondja. — Ito nem vagyunk e-lbiza- 
kodottak. Ellenfelünk a világ legjobb 
birkózó nemzete es részünkre- mán az 
ig hatalmas siker, hogy fogadni tud­
juk őket. Meg fogjuk állni azért a. he­
lyünket — én rápillant' Tarányi Jó­
zsefre,

A versenyzők közbfrt gyakorolnak. 
Gyönyörű akciók követik egymást.

Dőli Latos 
mar sok nehéz csatának volt a, hőse. 
Nyert már országos vidéki bajnoksá­
got. voll: már vidék válogatott ie. Ez 
lesz az első külföldi ellenfele. ko­
cáim a ci sincs1, hogy, milyen erőt kép­
visel az ellenfeleim Minden esetre azon 
eszek, hogy győztesen hagyom el a 

szőnyeget, — mondja-. ’
Tarányi Jozseiei

nem keli bemutatnunk. 16 eves korá­
ban kezdte el pályafutását az MTE- 
ben Sokszoros magyar bajnok, «számos 
válogatott, mérkőzés hőse, Euröpa-baj- 
nokság -helyezettje. Bejárta, már egész 
Európát. Kiváló versenyzőket- vert már 
meg, csak a svéd Jchansontól szenve­
dett mindig vereséget. Egyike azon ke­
veseknek, akik versenyeztek már a 
Szovjetunió - birkózóival, — -

—- Sohasem felejteni el, mikor 19-34 
tavaszán Oslóban a, muukásolimpiá. 
szón láttam őket dolgozni — mondja. 
—- Az a kitűnő - technika, pároenlva a

nyers erővel csak a- svéd nemzet fiai- 
uál tapasztalható. Egyébként ott baj­
nokságot nyertem, éppen egy orosz 
versenyző előtt. A mostani versenyre 
jósolni nagyon nehéz. Talán 5:3 arány­
ban kikapunk tőlük, do az sem lehe­
tetlen, hogy megverjük őket. Ez a ver­
seny igazolni fogja, hogy a DVbC-bo- 
közök országos viszonylatban is a leg­
elsők között vannak — végzi Tarányi 
és megy vissza, a szőnyegéé, tovább-ok. 
tatai a fiatalokat.

Hodosi !mi ének
a DYSO .színeiben oz lc$s az első ko­
moly versenye, ö még sgészeii fiatal 
versenyző, diák.
_ Győzelemmel ezeretueni meghálál­

ni a tanáromnak, hogy lehetővé teszi 
részemre az edzést. Ha ilyen ifjúsági 
nevelők lennének szerte az országban, 
a magyar az első lenne eporban az 
egém világon — nyilakozzd.

Végül hallgassuk' meg, mit mond 
Huszár Bála.

aki. most került a DVSOhuz.
— 1938-ben a, Húsosban kezdtem él 

„gyúrni" Közben voltam már délma­
gyar válogatott is és több varos-b^j- 
nokságot nyertem — mondja. — Nagy 
ellenfelem lesz tudom, de nem adom 
fel a reményt Most ugyan szereztem 
egy elég súlyos orrsérülést, a verseny­
re azonban egészséges leszek. Győzni 
szeretnék.

Azok, akik már nincsenek jelen, azok 
Is mind rendkívüli kedvvel és akarás, 
sál készülnek. Mmssi, sokszoros ma­
gyar bajnok, Németivé! együtt kikerülj 
hét Londonba is. Sípos, nyert már vas­
utas bajnokságot-, most íe kitűnő íorf 
inában van. Németi ma az, országos 
'ásatás válogatottban küzd a gyöke;- 

lemért., míg Cyörfslvi a jövő remény- j 
sége. , , I

Csupa bizakodás az egész terem és j 
ahol ilyen lelkes készülődés folyik, óit j 

siker nem maradhat 61.

Kiss Annának, a DVSC kiváló tói- 
aüsznőjének fia született.

A DVSC elnöksége kéri az illetékeie- 
hogy a- birtokukban levő tagtobor. 

ó - ívekkel kedden estig számoljanak 
cl, mert csak így tudja a vezetőség 
biztosítani a to gokat, hogy még a hét 
folyamán kiállítsa az igazolványokat. 
Egyébként, minden tavaly kibocsátott 
tagsági . igazolvány . 23-ával érvényét 
veszti. - -

Elutasították á Kispest fellebbezését. 
Ismeretéé, hogy az őszi fordulóban a 
Debrecenbe kisorsolt DVSC—Kippest 
mérkőzésen a Kispest nem jelent, meg, 
mert Lengyelországban portyázott. A 
Vasutas, mivel a mérkőzés a Kispest 
hibájából maradt el, korié a két pon­
tot és a-z-t, hogy a tavaszra kisorsolt 
mérkőzést itthon játsszák le. Ilyen ér­
telemben, határozott az. MLSz egyesbí- 
rá-ja m A Kispest nem nyugodott bele 
az ítéletbe és fellebbezett, Pénteken, a 
késő esti órákban tárgyalta as MLSZ 
fellebbviteli bizottsága az ügyet és 
helybenhagyta az eleöfokü ítéletet. .

Az összes MÁV Boeskaí MADIBz TE 
vezetőségi tagok 18-án, kedden délután 
3 órakor a szakszervezeti székházban 
(volt Szárnyaekerck), Hunyadi-utca 9. 
szám alatt jelenjenek meg. Lat-kai tő* 
ti',kár,

Fantasztikus összeget kap a. Szent, 
lörinei AC Deákért, A Ferencváros két 
éven keresztül á SzAÖ-ot maga, elé ve­
szi. előmérkőzósnek a tiszta bevétel 30 
százalékáért-,

E héten lesz a. Dohánygyár közgyű­
lése, A lelkes dohánygyári vezetők 
meghatalmaz ttot kaptak a központtól, 
hogy megnagyobbítsák pályájukat,1

A Postás labdarúgó játékosai vasá.- 
nap délután. háromnegyed 2-kor a 
DYSCrpályám. feltétlenül jelenjenek 
mog.

Megkezdődnek a .DMTE labdarugó 
szakosztályában is az edzések. A nagy- 
múltú egyesület ma délelőtt 9 órakor
elkezdi a tavaszi előkészületeket, • a

nagyerdei Stadionba» A kerületi I 
osztályban szereplő labdarúgó csapat 
a DMTE nevéhez méltóan akar a jő, 
vőben szerepelni. Az edzéseket Vörös, 
a régi kiváló villanygyári, majd Bocs- 
kai-kapuB vezeti.

A Rcnrtőregyestidet ökölvívó szakosz­
tálya pénteken.délután népes ülést lar* 
l.ott cd megválasztotta vezetőségét. El­
nök Kovács Pál főhadnagy, a DMTE 
volt főtitkára,, csapatkapitány ifjú 
Fele Kálmán nyomozó-alhadnagy, in­
téző pedig Kárpáti Imre lett. A tapasz­
talt, .népszerű vezetőséggel meginduló 
rendőr ökölvívósport megindulása ele 
nagy várakozással tekintenek.

A Budapest—vidéki válogatott mér. 
kőzésen a DVSC ökölvívói közül Dobó, 
Oláh, Tamási, Kováé« Attila éa Szigeti 
Jenő vesznek részt.

A 0M-TE , labdarúgó szakosztály ve­
zetősége kéri az összes játékosokat, 
hogy vasárnap délelőtt 9 órára a 
nagyerdei stadionban jelenjenek meg.

iparos hírek
A kultürszakosztály felhívja a dal­

kör tagjait, hogy 23-án 4 órakor köz, 
gyűlést tart az ipartestület helyiségé­
ben. Minden működő és pártoló tag 
megjelenését kérjük. — Felhívjuk a. 
cipész szakosztály tömegtermelő és vá­
sározó tagjait, hogy hétfőn 5 órakor 
saját érdekükben az ipartestületen 
megjelenni. . szíveskedjenek, — Cipész 
és csizmadia iparosok anyagutalványa 
kiosztásának utolsó napja hétfőn 8—1 
óráig. Az át nem vett Hatványokat 
pótlólag másoknak adják. Az építő- 
mesteri, kályhás, kőfaragó szakosztály 
kedden 3 órakor ülést tart. — A laka­
tos szakosztály szerdán 3 órakor ülést 
tart —• Csizmadíamssterek, akik a ti- 
puaesízma, készítése miatt az uta-vá 
nyaikat nem kapták meg, hétfőn ok­
vetlen vegyék ót.

Kereskedő írnek
A bécsi vásárt március 25-től ren­

dezik meg-. Jelentkezni lehet a társu­
latnál. — Az őszem szakosztály pli­
án, vasárnap délután 8 órakor rendkí­
vüli taggyűlési, tart. A siakosztály 
tagjai az egyenes, adó bevallási ív ki­
töltése végett sürgősen jelentkezzenek 
a szakosztály tisztvtoclőjénéi. — A to 
szernagykereskedök szakosztálya vasár­
nap délelőtt 10 órai kezdettél, a Ke­
reskedő Társulat kistermében ülést 
tart, A tárgysorozaton behozatali, ér­
dekképviseleti és adózási ügyek ezen- 
pcinek. —— Festékkeresksdök bét fen u.
u. 4 órakor taggyűlést <:i,. 
0j áraink.

ÉJJEL! ÜGYELETES SZOLGALA­
TOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRÁK

Február IS tő! február ai-isi Arany 
Egyszarvú (Kossuth.u. b.i t-, Rákóczi 
(Miklés-u. 55.),

Havi előfizetési díj; Ifi is-* rt:.

Felélőé ezergeszto és Laado 
RADO ISTVÁN.

Szerkesztő: BÉBEN Laőílö. 
Szerkesztőség- Debrecen , Vörös ti au 
eereg-útja lí'iac-u.) 28 scum ü em. 

Telefonszám: 254
Kiadóhrvatai: Debrecen, riajesy ős u 

16 ajánl. Teiefqnszám: 205
Nyomatott a „Szabadság-, nyomja 

és kiadóvállalat körforgogápon 
Telefonnám: £05

Felelős nyomdaigazgató: Ménes anot

Eavdsei
készíttesse

WiEÍSIERI dHszatiósígáUr I
Szent ínna-u, 6. «= Cecv,: üry Lói ti: {

Feladási
BÁJesy-ZssIihszky-utea lg. 

» Ííadóhivata-lbae.

Már M-omhátOH megérkeztek az oaz= 
(rák asztali teniszezők, hogy a debre­
ceniek ellen pihenten vegyék fel a 
1: Uzdéimct. Az Araby Bikában megtar. 
tandó viadalon mindkét együttes a 
u gjobb öeszeállítáeban áli ki. A lég­
ii tol só két összecsapáson debreceni 
győzelem született. A versenyt nép­
szerű helyárakkal rendezik meg, 
ntajd - a- verseny után a Bika tenner-, 
ben Sportbált rendeznek.

Bajban van a hajdúszoboszlói labda* 
rúgás, A szép sikerekre vissza,tekintő 
egyesület. kebeléből az ősz folyamán 
néháiny játékos kivált és ezek. egyket 
lelkes vezetővel egy új csapatot alakí­
tottak. A népszerű fürdővárosban ideje 
lenne már, hogy a vezetők és a játé­
kosok egymásra találjanak- és egyesü­
leti harcok helyett igyekeznének a pá­
lyájukat bekeríteni. Ezzel sokkal töb„ 
bet használnának a magyar labdarú­
gásnak. Hajdúszoboszló lelkes labda­
rúgó szurkolói ezt várják a tavaszi 
idény indulásakor. a két egyesülettől.

Egy Svédországban élő magyar hon­
fitársunk is jön a vasutas birkózókkal 
— mint tolmács,

Még egy hét & megkezdődik az KB 
I -ben a bajnoki küzdelem. Az első 
fordulóban a DVSC—Testvériség talál­
kozón kívül a következő mérkőzések 
lesznek: MTK—Pereces, Dorog—ETO, 
Újpest—ErSo, Szeged—Ferencváros, 
Haladás—SzAC , Szolnok—Vasas és 
Kispest—Csepel.

Megalakult a Postás kézilabda szak, 
osztálya és már a 23-án megkezdődő 
kerületi bajnokságon reszt is vesz. 
Közelésen megindulnak az edzések a 
kosárlabda én röplabda szakosztály­
ban is. A vezetőség ezúton is felhívja 
azokat a munkás- és diákiíjukat, akik 
a Postás színeiben akarnak versenyez­
ni, hogy jelentkezzenek u postaigazga­
tóságon. .

Németi, a DVSC kiváló birkózója ma 
a magyar vasutas válogatott színeiben 
küzd a svéd vasutas válogatott birkó­
zók ellen a győzelemért. Egyébként a 
magyar válogatottban ó az egyetlen 
' idéki versenyző,

A játékvezető testű Ifit tagjai (a. most 
vizsgázottak is) 17-én, hétfőn délután 
fél 6 kor a piarista gimnázium torna­
termében edzést tartanak, A labdarúgó 
csapat: Veres, Horváth. Farkas, Körö­
si, Faragó, dr. Gyöngyösi, Osztrovecz- 
ki,s Gombos, Tusnádi, Páll, pásztor, 
Kagy, Kiss. Küsznór, Mocsúvi"'feltétlen' 
megjelenésére számítomak.

A RendoregyMülol sportszakosztá­
lyának valamennyi tagja 17-én,. hét­
főn délután fél 4 őrára a DVSC sport; 
csarnokban feltétlenül jelenjék meg—

Ké edző személye már. biztos, akii; i 
az MLSz költségén kiviszüek- Londonba 
háromhónapoe tanulmányútra; Kalmár 
Jenő és Fenyvesi László személyében 
már megegyeztek, míg a, harmadik 
helyre Szabó" Pál, Toldi Géza és Pál fa; 
János pályázik.

Elutazott a DVSC kosárlabda csapa­
ta Budapestre, hogy ma kél csapat el­
len is megküzdjön a bajnoki pontok, 
ért. Délben a BTO lesz az- ellenfele, 
majd délután 4 órákor a MAFG ellen 
állnak ki, KB • IL-es mérkőzés kere­
te ben.

A DVSC teliCcsapatái beosztották az 
az KB I.-be. A csapat Kanyó, Kecskés, 
Deli, Szabó, Hamza, Bódi, -Bértők és 
Merényi 'öeszeáliiásban álV ki március 
2-án az első bajnoki mérkőzésre."

Ma mái- komoly barátságos mérkő­
zéseket vívnak KB L-és labdarúgp csa­
pataink. A Vasas a jugogzláy Dynamot 
fogadja, a Ferencváros »1 .MATEOBz- 
szal, a Csepel a Tatabányai S'C-vol" 
játszik.

-,A jugoszláv testnevelési kongresz, 
rzus tanulságai cs a magyar sport jö­
vője“ címep tart előadást Hidas Fe­
renc, a llitSS tagja, míg Gailowich Ti­
bor „A labdarúgó sport időszerű kér­
dései" címen ad elét a március B-iAÍKP 
sport-ankéton.

A Postás jóképességü csapata ellen 
játszik a DVSC ina "délután fél 3 óra­
kor, az edzőpályáin, Mivel a nyíregy­
házatoknak nem sikerült a pályájukat 
megtisztítani a hótakarótól, u, UVSU. 
vezetőség^ hazai ellenfelet keresett ma­
gának és sikerült megállapodni a Pos­
tás elnökségével. .1 csapat Nagy M. — 
Szilágyi II., B. Kagy — Tisza, Sós, 
Kádas — Komlőssy. Teleki, Szabó, Do­
bos, Sitiik összeállításban játszik .az 
első félidőben, míg szünet után Haifa, 
Móré, Lázár és Szabó II. ip helyet kap 
a -csapatban, A sérültek . közül Nagy 
jVtihály éfi Lázár felgyógyult, óeokaira 
tovább ecm BZáiuíthat qa egyesület, 
míg Csárdáé pénteken erős influenzá­
val ágynak dőlt.

MUlesiklO verseny, Bebreoen varos sí-
iutezö bizottsága 16-án délután 2 órai 
kezdettel inülesikló versenyt, rondoz :i 
nagyerdei golyófogó dombon; ló éven 
aluliaknak éa 16 éven felülieknek. Ke­
verés » lifclyazínen, Kevezési díj: 1 fo­
rint.

APRÓHIRDETÉSEK
Pártíage-knak és havi előfirstőknek 

50 százalék kedvezmény.

Téted áss 
.Szabadság-“ könyvesbolt, 

'yáyösháia ép D ist.

Kalapja rossz 1
u. Ne DoteiA

Bar ái 111
kalapbsmester

ófcsöri áiáhitja

Művészi fényKépek
Tőkés foto

Püspöbi-Dalola, i
ipO évp

BUT
toak BEiNEDEtÁ-töt

résziéiig is. Piac-uíca 71.

HAZASSÁf,
Boldog házasságot akar?

Jó férjet, feleséget? Keres­
se fel ILőgye, ' Varga-utca 
U4.et".

Ä 1 KÖLTÖZTEM 
Miklóss-ufca.S. száni alól 
MATVÁNvu. 27. sz. alá.
Gyapjút, nyersbőrt, nyalat 
mindenfeie vadbőrt, ango­
ra!: és tollat mages áron 
vásárolok.

Rnhiaei fl.Rtn|;i
Telefon VJ

Egy anyakecske eladó. Vö- 
röemarthy-u. 10. II. a__ pl
~ Porszivógcp ca elektromos
parkettkefe eladó. Honvcd- 
tcmető-utca 26; szárú

ÁLLAS
Elsőrendű .férfisegédet női 

ezabóságba felvesz Molnár 
József, Piác-u. 22. IT. eem.

44
VÉTEL

Nyúlbdrt, vad bőrt, tollat 
veszek, Klein, Hatvan-utca 
21. szám. , 29

Használt modern csillárt 
veszek, Széehenyi-u. 37,- sz. 
Füézei'üzlct. 7

NyiUbort, vadbőrt. aúgó- 
raszőrt, tollat, -.gyapjút log- 
niagatüibb árban vásárol 
Hcrskö Be mát, Bujcsy-Zsi- 
linszky-u. 38. Í39

Pci-zsaszőnyeget, ezüst 
mfltá rgyakat, festményeket 
: égi. " pénzeket veszek, el­
adok . M ük cj-csli udés, Bzin- 
ház-át járóban. 30

Tollat, nyulbórt, gyapjút 
-eszek. Hatvan- ée Pesti-u. 
.árok.. Szathroari. 28

Motorkerékpárt 350-63, v. 
500-ae, szólót, esetleg oldal­
kocsist vennék. Csak príma 
állapotban lévő jöhet szá­
mításba. Szoboszlay garage 
Saéuhecy>ia. 6. 53

el; ;::ás

Vamospéroti sajátl lenné--
su bor literenkénti árusítá­
sa Bakovszky 42. földszint 
1. ajtó. 55

Téíictaüfofvsii
kezdődik március- 4‘én 

- .dr. Kortané. Schuft M... 
„RITMUS" iánciskolijá" 
ban (Péieffia-ulca 30. sz.) 

Csütörtök—vasárnál)
t)_„9,irr ÖSSZtáílC

K*

Agyak, szekrények éjjeli 
szekrény eladó. Széc.benyi-u, 
37. szám. fűszerüzlet.

. Egy hét hónapos 
eladó. Dóztia-u, 21. -

óiildó
47

j oltárban levő gyermek- 
mélyltocsi eladó. Dobozi- 
bérház. A lépcső 6. 56

Eladd egy 2 tonnás teher 
autó. .Rákosi ,J._u. 8. föld­
szint 4. • 46.

Tíz hold földre feles diny- 
uyekei-tcezt keresek. Leltet 
kevesebb is; Cím: Kereszte­
si-utca 12. 45

Két darab malac találta­
tott,, igazolt tulajdonosa 
költőégmegtérítes mellett át­
veheti Tarr-u.tca 1. alatt.

Kerékpár vörös külső ée 
belső gumi. varrógép bobin 
kapható, Horváth Ferenc 
Domh_utea 20. 58

Egy fogtechnikus széle ol­
csón eladó. Ságvári-u. 8.

Szezonvégi olcsó áron vá­
sárolhat kötöttárut, flaoell, 
karton, nagy választékban. 
Piac-u. 28. Dr. Nágelnétól 
(Feldheím ékszerüzletben.

Rádió 4+1, 3+1, 2 + 1
olcsón jótállással eladó. 
C-iülag.u. 18. 40

Ü.'iNh.i\ nagy a gondja ? 
Olcsón megúsztatja 
ha tavaszra ruháit 
NAGY festi és tisztítja

Széehenyi-u, £0, 
Batthyány u. 26.

Egy darab, 9 hónapos 
üsző borjú és 9 hónapos bi­
kaborjú eladó. Szeder-u. 
20/a. szám,

BÉRLET

Egy hold fekete föld ée 
170 négyszögöl fájt dűlőn, 
bérbe kiadó, érdeklődni le­
het Kishegy esi-út trafik. 
11. bódé. . 39

4 és (él katasztrails hold 
föld bérbeadó, rajta, 1 szo- 
ba-konyhás, alápincézett la­
kás. Sámsoni közöskert S- 
102. Érdeklődni. Szepességi- 
utca 27. 41

Sá(lilik &+Aiek-
íoros, loíai.assai 

rnegrendvifsre ■ , , , : ,

rádióiul' oratóriuma i s r-
Péterfia u t.-a 56.
.'iza-.szctü favtfások 1

,,K Ü ti N !i“ 
merdgaidasási gépgyár 
értesíti á t. gazeiakü- 
zönséget, hogy ek.=; 
ekekapa, borona, veto, 
gép szeoskavágó, mor­
zsoló. daráid, PARASZT 
SZEKÉR át! rendelke­
zésükre.

DEBRECEN, 
DEÁK FERENC-U 4. j

EGYÉB
Márkás kézigramofont vil- 

lanygramofoiiért elcserélek. 
Cím a kiadóban. 27

20 és 10 filléres váltó­
pénz kapható a kiadóhiva­
talban, Bujcsy-Zsiliuszky.u. 
16. szám,

Külsői és belsőt t>cöxl6-ayt
óh 603xl6-ost veszek. „Sza­
badság“ nyomda, Bajesy- 
Zsiliní-zky-utca’ 16.

Tűzifa, a,kai- c;. tölgy ha­
sábos ee aprított állapot­
ban szállítássá! legocsób.

la- 
on

261. 82

bau szállítással k-gocsó 
ban beszerezhető Bar'ha t 
telepén, Ispotály 3. Te.e c

Egy 'ónná s- kétb engere--
-------  . —............ ........... átre. gyártmánya teliet-

Esy kombinált testett j autó újonn an generálja vil­
ii á!ó olcsón r-Vadó. Wah-tn. 7®, érdeklődni- Nc-iy-

- ' *' gel... Sa gvan kintireutoa 29. : I utca 4 1, rm.

Keresünk megvételre vagy 
l)érbe mindennemű használt 
asztalos szerszámot gyalú- 
r-dde'. Grósz. Hatvan-u’ca 
28. sám. 35

FONALASUK, cérnák.
babakeleiigyék nagy válasz­
tékban. Téli áruk árait le­
szállítottuk. FAVORIT, 0S8-. 
pö.útoa 2-t. 31

Fej kendő ö.yo. inganyag 
810, Karton. —, Tweu*
szövet. 9.62, Yoäl 6.57. Sze­
les- flanel! 11.10, Guttmrmu- 
né, Simon ffy»u, 1+ ez ám 
ítélőtáblával szemben. 46

Varrógép, kerékpár, hó­
cipő szakszerű javítása. 
Felújított női süllyesztői: 
varrógépek olcsón Nagy 
Istvánnál, Széehenyi-u. 2.

Mesteruizsgárott íehérue- 
múkcszjtő mester mind. n e 
szakmába vágó ni un l.át 
minden igényt kielégítően 
készít. Cím a kiadóban. :lö

Kezdőknek hegedű órákat
iotfmyoe áron adok. Cím a 
kítnlóbnc. . 34

Használ) gyermenkoc-iz
nagy választékban , a Va. 

' gyonmcntönél. Hun y ad i-u 
11. sz. Gyermekkocsik vi­
tele. 56

Elcserélnem belvárosi két 
háromszobás, fürdőszobás és 
3 hétszobás lakásból álló 
házamat kél vagy havim 
szobás komfortos családi há­
zal. Cím a kiadóban. 2Ó

Róka-, hörcsöge & min. 
dennemű szörméebőr kiké­
szítése, feldolgozása. Katona 
Vilmos szücsmeser, Simoni*j 
úca 2. 27

42
Rádió eladás, vétel ési 

szakszerű javítáe. Péterit an 1 
utca 66 <+ Gnái.. 77

Egy bőrtárca fényképet 
Igazolvánnyal 13-án délután 
4—5 óra között Péterfia- ér 
Bú. :-ntea közötte elvcszet* 
Megtalálója szíveskedjék 
Molnár József ■ Haünitíi.u 
73. Etám alá eljuttatni. 37

$V„
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